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Введение

Осушествляя кредитнме, расчетно-кассовме и другие опе- 
рации, услуги индивидуальнмх и корпоративнмх клиентов, 
коммерческие банки играют большую роль в развитии эко- 
номики странм. При этом для надежного и эффективного 
вьшолнения своих функций банки должнм пользоваться до- 
верием своих клиентов, собственников и партнеров. Одним 
из условий обеспечения финансовой устойчивости банковской 
системм странм является поддержание стабильности функ- 
ционирования каждого отдельного коммерческого банка, ко- 
торое невозможно без правильной организации ведения бух- 
галтерского учета и составления отчетности в коммерческих 
банках. При этом их деятельность подвергается постоянному 
контролю и надзору со сторонм Центрального банка Рос- 
сийской Федерации (Банка России) и внешних аудиторских 
фирм.

Внешняя аудиторская проверка проводится в соответ- 
ствии с этическими нормами и стандартами, включаювдими 
такие элементм, как независимость, объективность, профес- 
сиональная компетенция. Заключение, написанное ауди- 
тором после проведенной проверки, подтверждает достовер- 
ность банковской отчетности и укрепляет доверие клиентов 
к коммерческой деятельности банков. Во многих отношениях 
контрольно-надзорнме органм и внешние аудиторм сталки- 
ваются с одними и теми же проблемами, функции котормх 
в осушествлении банковского аудита становятся более взаи- 
модополняювдими.

При этом органм банковского контроля и надзора могут 
не только использовать результатм работм внешних ауди- 
торов, но и обравдаться к ним, возлагая на себя вьшолнение 
дополнительнмх задач, если их решение способствует испол- 
нению контрольно-надзорной функции. В то же время, осу-
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Введение

вдествляя внешнюю аудиторскую проверку, аудиторьх также 
могут обравдаться в Банк России с просьбой о предоставлении 
дополнительной информации, которая может помочь более 
твдательному проведению финансово-хозяйственной деятель- 
ности проверяемого коммерческого банка.

Актуальность учебного издания определяется постоянньши 
изменениями и дополнениями законодательной и норма- 
тивной баз в области регулирования банковской деятельности 
и организации бухгалтерского учета в коммерческих банках, 
необходимостью обновления учебного материала и обеспече- 
нием учебного процесса литературой по банковскому аудиту.

Цель учебника заключается в изучении теоретических 
и практических положений по основам банковского аудита.

В результате изучения дисциплинм обучаювдийся должен: 
знать

• теоретические аспектьг и стандартм банковского аудита;
• теоретические положения развития, организации и стан- 

дартов банковского аудита;
• организационнме подходм и этапм проведения аудиторской 

проверки коммерческого банка и правила оформления за- 
ключения по аудиту;

• особенности проведения проверок по отдельнмм бан- 
ковским операциям;
уметь

• применять нормативнме правовме актм, регулируювдие 
деятельность банковских и небанковских организаций 
в том числе банковский аудит;
владеть

• навьшами проведения аудита банковских операций 
и оформления аудиторского заключения по результатам 
проверки;

• знаниями по учетной, процентной, кредитной, депозитной 
политике коммерческого банка.



Глава 1 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЬ! 

БАНКОВСКОГО АУДИТА

1.1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО АУДИТА
Эволюционное развитие рмночнмх отношений в России 

вмзвало необходимость в формировании бухгалтерской (фи- 
нансовой) отчетности хозяйствуювдих субъектов всех сфер 
деятельности, а также в повмшении достоверности отра- 
женной в ней информации. Это явилось одним из факторов 
развития аудита.

В начале 90-х гг. XX в. в России стали создаваться ауди- 
торские организации, которме не имели четко сформулиро- 
ванного нормативно-правового статуса, так как в этот период 
евде не бмло законодательства об аудите.

В современной России становление и развитие аудита 
в целом и банковского аудита в частности прошли в период 
перестройки и распада СССР с 1987 по 1993 г. До 1993 г. 
аудиторская деятельность в Российской Федерации не лицен- 
зировалась. Аудитом могла заниматься любая фирма, которая 
предусматривала в своем уставе такую деятельность. Ауди- 
тором также мог назвать себя любой сотрудник фирмн без 
каких-либо требований к квалификации или опмту работм.

Принимая во внимание необходимость безотлагатель- 
ного установления правовмх основ аудиторской деятель- 
ности как независимого вневедомственного финансового 
контроля, Указом Президента РФ от 22.12.1993 № 22631 бмли 
утвержденм Временнме правила аудиторской деятельности 
в Российской Федерации.

1 Утратил силу.
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Глава 1. Теоретические аспектм банковского аудита

Стоит отметить, что требования для вьгхода иа рьгаок бан- 
ковского аудита в этот период бмли минимальньг. в штате 
фирмм должен бмл бьгть сотрудник, имеювдий опьгт работм 
в коммерческом банке не менее пяти лет, а сама лицензия 
бмла напечатана на простом белом листе бумаги без всяких 
степеней завдитм.

Постановлением Правительства РФ  от 06.05.1994 Ха 482 
«0 6  утверждении нормативнмх документов по регулиро- 
ванию аудиторской деятельности в Российской Федерации»1 
принят Порядок проведения аттестации на право осувде- 
ствления аудиторской деятельности и Банку России бмло 
предоставлено право вьвдачи лицензии на осувдествление ау- 
диторской деятельности.

Для обеспечения дополнительнмх гарантий независимости 
аудиторских фирм бмло установлено, что аудиторские фирмм 
могут осувдествлять аудиторскую деятельность при условии, 
если в их уставном капитале доля, принадлежавдая аттесто- 
ваннмм аудиторам, составляет не менее 5%.

Приказом Банка России от 10.09.1997 № 02-3912 бнло 
введено в действие Положение об аудиторской деятельности 
в банковской системе Российской Федерации. В этом доку- 
менте собранм основнме положения, касаювдиеся регулиро- 
вания аудита в банковской сфере: определен порядок прове- 
дения аттестации, лицензирования, проверок; установленм 
права и обязанности аудиторских фирм (аудиторов); преду- 
смотренм мерм воздействия на аудиторские фирмм, порядок 
аннулирования лицензий.

Приказом Банка России от 20.01.1998 № ОД-24 создан 
Экспертньш комитет при Центральном банке Российской Фе- 
дерации по банковскому аудиту как коллегиальньш совевда- 
тельнмй орган.

1 Утратило силу.
2 Утратил силу.
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1.1. История развития банковского аудита

Согласно постановлению Правительства РФ от 06.02.2002 
№ 80 «О вопросах государственного регулирования ауди- 
торской деятельности в Российской Федерации»1 функции 
федерального органа государственного регулирования ауди- 
торской деятельности, в том числе в области банковского ау- 
дита, осушествляет Министерство финансов Российской Фе- 
дерации.

Работа по реформированию аудита и его интеграции с меж- 
дународной практикой проводится Российской Федерации 
с 2004 г.

Федеральньш законом от 30.12.2008 № 307-ФЭ «Об ауди- 
торской деятельности» установленн правовме основм регули- 
рования аудиторской деятельности в Российской Федерации. 
По ст. 1 данного Федерального закона аудиторская деятель- 
ность (аудиторские услуги) определена как деятельность 
по проведению аудита и оказанию сопутствукпцих аудиту 
услуг, осувдествляемая аудиторскими организациями, инди- 
видуальнмми аудиторами.

Таким образом, изучая историю банковского аудита, можно 
вмделить ряд особенностей в ее развитии. Прежде всего то, 
что банковский аудит — довольно узкий сегмент аудитор- 
ского рьшка. Недостаточно разработана система критериев 
оценки качества работьг аудиторов в данной сфере. Работа 
строится преимувдественно на основании сверки данньгх ин- 
спекционнмх проверок с результатами аудиторских проверок. 
Цели этих проверок различаются по подходам, временньш ие- 
риодам и практически не могут бмть идентичнмми.

На аудитора возлагается ответственность за внводм о том, 
что коммерческий банк сохранит свой статус как минимум 
в течение года со дня вмдачи аудиторского заключения, хотя 
никаких единнх методик, позволяювдих объективно оценить 
ситуацию, не сувдествует. Поэтому аудиторн в основном ори- 
ентируются на личньш опнт и знания в сфере анализа бан-

1 Утратило силу.
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Глава 1. Теоретические аспекта банковского аудита

ковской деятельности и порядка ведения бухгалтерского 
учета в банках. Часто политические мотивм преобладают над 
экономическими, и аудитору бьшает просто невозможно пре- 
дугадать ход собмтий.

Стоит отметить, что на аудитора также возлагается ответ- 
ственность за оценку качества управления банком, которая 
сама по себе должна вмводиться на комплексной основе 
и не в рамках разовой аудиторской проверки. Что касается 
методов оценки, то и здесь можно отметить отсутствие пра- 
вового обеспечения, да евде и в условиях неоднозначного под- 
хода к этой проблеме со сторонм Банка России.

В условиях конкуренции на рьшке банковских продуктов 
и наличия устойчивой тенденции к концентрации банковского 
капитала вопрос качества банковского аудита, адекватного 
условиям современного рьшка, приобретает особое значение — 
прежде всего после августовского дефолта 1998 года и банкрот- 
ства коммерческих банков в последние годм. Если до этого 
времени банковский аудит в основном сводился к функции 
представления внешнего заключения для Банка России, 
то в настояпдее время он направлен на инициативньш аудит.

Анализируя перспективм развития банковского аудита 
в Российской Федерации, полагаем, что рмнок банковского 
аудита остается престижнмм и ответственньш направлением 
в сфере аудиторской деятельности, способствуя обострению 
конкурентной борьбм в этом сегменте аудита между зарубеж- 
нмми и российскими фирмами. Российским фирмам как ни- 
когда необходима консолидация в стремлении к цивилизован- 
ному рьшку аудита и консалтинга, повмшению качества ауди- 
торских услуг и профессионализму аудиторов, занимаюшихся 
банковским аудитом.

1.2. АНАЛИЗ СИСТЕМЬ! БАНКОВСКОГО АУДИТА
Система банковского аудита включает в себя внешний 

контроль, осушествляеммй Банком России (банковский
8



1.2. Анализ системм банковского аудита

надзор) и внешними аудиторами, а также внутренний 
контроль со сторонм руководства коммерческого банка (внут- 
ренний аудит) (табл. 1.1).

Согласно Федеральному закону от 10.07.2002 86-Ф З
«О Центральном банке Российской Федерации (Банке 
России)» (далее — Закон о Банке России) главная цель 
контроля за деятельностью коммерческих банков состоит 
в обеспечении безопасности, поддержании их стабильности, 
завдите интересов вкладчиков и кредиторов. По закону Банк 
России — один из внешних органов контроля за деятель- 
ностью коммерческих банков.

Важной задачей, стояшей перед Банком России в ходе осу- 
вдествления контроля за деятельностью коммерческих банков, 
является проверка соответствия организации бухгалтерского 
учета нормативнмм правовмм актам посредством дистан- 
ционного надзора и инспекторских проверок в коммерческих 
банках.

Проверка коммерческих банков и их филиалов прово- 
дится уполномоченньши Советом директоров представите- 
лями Банка России, либо по его поручению — аудиторскими 
фирмами. Осушествление постоянного контроля за деятель- 
ностью коммерческих банков со сторонм Центробанка про- 
водится его территориальнмми управлениями, где находятся 
корреспондентские счета коммерческих банков.

Анализируя оборотм и остатки денежнмх средств на этих 
счетах, территориальнме управления получают необходимую 
информацию о ликвидности, платежеспособности и финан- 
совом состоянии коммерческих банков.

Расчетно-кассовме центрм Банка России организуют рас- 
четное, кредитное, кассовое и валютное обслуживание и яв- 
ляются своеобразннми проводниками денежно-кредитной по- 
литики Правительства и Банка России. Проверка нормативов 
Банком России проводится ежемесячно по данньш бухгалтер- 
ских балансов, и по их результатам принимаются необходимме 
мерм для улучшения деятельности коммерческих банков.
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Таблица 1.1
Сравнительнмй анализ системм банковского аудита

№ п/п Критерий
сравнения

Банковский надзор 
(Банк России)

Внешний
аудит

Внутренний
аудит

1 Объект 
и предмет 
контроля

Определяется законо- 
дательством и норма- 
тивннми документами 
Банка России. Соблю- 
дение банками обяза- 
тельнмх нормативов

Устанавливается зако- 
нодательством и стан- 
дартами профессио- 
нальной деятельности. 
Достоверность бухгал- 
терской (финансовой) 
отчетности

Определяется норма- 
тивньши документами 
Банка России и банка. 
Технология проведения 
операций и конт- 
рольнме процедурм

2 Цель
контроля

Поддержание ста- 
бильности банковской 
системн, соблюдение 
банком интересов кре- 
диторов и вкладчиков, 
а также требований за- 
конодательства

Подтверждение досто- 
верности бухгалтерской 
(финансовой) отчет- 
ности

Обеспечение вмсокого 
качества корпора- 
тивного управления, 
риск-менеджмента 
и системм внутреннего 
контроля в банке

3 Характер дея- 
тельности

Государственное регу- 
лирование и контроль

Предпринимательская
деятельность

Вьшолняется в рамках 
разделения труда 
в банке

Окончание тпабл. 1.1

№ п/п Критерий
сравнения

Банковский надзор 
(Банк России)

Внешний
аудит

Внутренний
аудит

4 Методм и спо- 
собм контроля

Определяются в соот- 
ветствии с норматив- 
ньши документами 
Банка России

Вмбираются ауди- 
торской организацией 
самостоятельно в со- 
ответствии со стандар- 
тами аудита

Определяются по со- 
гласованию с руко- 
водством и собствен- 
никами банка

5 Ответствен-
ность

Дисциплинарная, уго- 
ловная

Гражданско-правовая, 
административная, уго- 
ловная

Дисциплинарная, уго- 
ловная

г
ч.
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Глава 1. Теоретические аспектм банковского аудита

Основной целью проведения внешнего банковского аудита 
является вмражение аудитором мнения о том, что опублико- 
ванная финансовая отчетность коммерческого банка дает до- 
стоверное представление о его финансовом положении и ре- 
зультатах его деятельности за период, отраженний в данной 
финансовой отчетности.

Для подготовки заключения в отношении финансовой от- 
четности аудитор должен получить достаточное подтверж- 
дение тому, что информация, содержашаяся в бухгалтерских 
записях и прочих источниках, является надежной и доста- 
точной для использования в качестве основм для подго- 
товки финансовой отчетности, и тому, что соответствуюшая 
информация должнмм образом отражена в финансовой от- 
четности.

Внешний аудитор при проведении проверки учитнвает 
возможность того, что некоторме моментм в деятельности 
банка приводят к возникновению отдельнмх проблем, способ- 
ствуюших искажению данннх бухгалтерской отчетности.

При этом стоит заметить, что сплошная проверка всех 
операций банка требует не только огромного количества вре- 
мени и средств, но и является практически неосувдествимой. 
Поэтому внешний аудит основан на проведении внборочннх 
проверок и оценки систем внутреннего контроля, разрабо- 
таннмх для подтверждения правильности бухгалтерских за- 
писей и сохранности активов с использованием аналитических 
процедур, подтверждения, а также оценки активов и пассивов. 

К таким процедурам относятся:
• инспекция, наблюдение;
• запрос;
• подтверждение;
• анализ.

Одной из составннх частей аудита является оценка ауди- 
тором работм отдела внутреннего аудита в таком объеме, в ко-
12



1.2. Анализ системм банковского аудита

тором он считает это необходимо для оиределения характера, 
сроков и масштаба проводиммх им процедур.

Кроме того, внешний аудитор должен обрашать внимание 
на организационнмй статус службм внутреннего аудита, мас- 
штаб ее деятельности, техническую компетентность ее сотруд- 
ников и проявленную ими тгцательность при оценке работм 
службм внутреннего аудита.

Следует отметить, что внешние аудиторские фирмм и ор- 
ганм банковского надзора должнм обязательно лредоставлять 
друг другу информацию:
• о фактах, угрожаювдих суш,ествованию коммерческого 

банка;
• о фактах, свидетельствуюших о мошенничестве со сторонм 

вмсшего руководства;
• о причине снятия аудитором с себя полномочий в ходе про- 

ведения аудита;
• об отличии точки зрения аудитора на важнме вопросм, свя- 

заннме с финансовой отчетностью, от точки зрения руко- 
водства, из-за чего аудитор намерен составить аудиторское 
заключение, содержашее оговорки;

• если у органа банковского надзора есть информация, ко- 
торая может оказать сушественное влияние на финансовую 
отчетность или заключение аудитора;

• если аудитор счел необходиммм, чтобм банк сообшил 
о каких-либо фактах в орган банковского надзора, а руко- 
водство, получив такую рекомендацию, не сделало этого. 
Для того чтобм не нарушать принцип конфиденциальности

аудиторской организации и органа банковского надзора при 
проведении проверки, на встрече между аудитором и предста- 
вителем органа банковского надзора должно присутствовать 
также и руководство коммерческого банка или оно должно 
бмть проинформировано о встрече.

Кроме того, орган банковского надзора заинтересован в вм- 
соком качестве банковского аудита, поэтому он стремится 
к поддержанию теснмх связей с аудиторскими фирмами.
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Глава 1. Теоретические аспекта банковского аудита

Вместе с тем необходимо отметить следуювдие важнме мо-
ментн:
• ответственность за предоставление точной и полной ин- 

формации в орган банковского надзора лежит, прежде 
всего, на руководстве банка, а роль аудитора заключается 
в том, чтобн проверить эту информацию и засвидетельст- 
вовать ее достоверность. Виступая в этом качестве, аудитор 
не принимает на себя никаких обязательств, возложенннх 
на орган банковского надзора, а только помогает ему внра- 
ботать более правильное суждение;

• проведение соответствуювдей работьг должно бнть или за- 
креплено законодательно, или оформлено в соглашении 
между банком и органом банковского надзора. При отсут- 
ствии законодательно закрепленннх требований или кон- 
трактннх обязательств весь обмен информацией между 
ними должен проходить через банк, за исключением чрез- 
внчайннх обстоятельств. Таким образом, чтобн получить 
необходимую информацию от аудитора, орган банковского 
надзора обрашается в банк с соответствуювдей просьбой, 
и эта информация предоставляется ему через банк. Все 
встречи между представителями аудитора и органа надзора 
должнн происходить при участии представителей банка; для 
передачи в орган банковского надзора копий письма к руко- 
водству и подробного отчета требуется разрешение банка;

• прежде чем подписнвать какие-либо соглашения с органом 
банковского надзора, аудитор должен удостовериться 
в отсутствии конфликта интересов, и при его наличии он 
должен бнть разрешен до начала внполнения задания, что 
обнчно достигается путем получения разрешения от банка 
на вьшолнение указанного задания;

• орган банковского надзора должен конкретно и четко 
определить свои требования в отношении запрашиваемой 
информации, т.е. орган банковского надзора должен как 
можно подробнее описать характеристики для определения 
эффективности работн банка, например, указать мини-
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1.3. Классификация и организация банковского аудита

мальнме уровни или коэффициентн, которме должнм бмть 
достигнутм банком, чтобм аудитор мог определить, достиг- 
нутм они или нет;

• задания, которьш орган банковского надзора поручает ауди- 
тору, должнм соответствовать его компетенции как с техни- 
ческой, так и с практической точек зрения;

• задание, которое аудитор вмполняет для органа банков- 
ского надзора, должно бмть рациональнмм, т.е. за исключе- 
нием некоторнх особмх обстоятельств, это задание должно 
дополнять его обьгчную работу, и аудитор может внполнить 
его бнстрее и эффективнее, чем орган банковского надзора, 
или вследствие наличия у аудитора специальннх знаний, 
или потому, что таким образом можно избежать дублиро- 
вания;

• следует руководствоваться некоторнми аспектами, связан- 
ннми с конфиденциальностью, в частности с конфиденци- 
альностью информации, полученной аудитором благодаря 
его профессиональнмм связям с другими клиентами и не- 
доступной банку или его клиентам1.

1.3. КЛАССИФИКАЦИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ 
БАНКОВСКОГО АУДИТА

Основу обгцей классификации банковского аудита состав-
ляют следуюшие признаки:
• статус аудитора;
• принцип инициативн;
• объект изучения;
• периодичность осугцествления;
• применяемне методн.

1 Аудит банков: учеб. пособие для студентов, обучаюшихся по специ- 
альностям «Финансм и кредит», «Бухгалтерский учет и аудит», «Ми- 
ровая экономика» /  Г.Н. Белоглазова, Л.П. Кроливецкая, Е.А. Ле- 
бедев [и др.]; под ред. Г.Н. Белоглазовой [и др.]. М.: Финансн и ста- 
тистика, 2005.
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Глава 1. Теоретические аспектм банковского аудита

Статус аудитора подразделяется на внешний и внутренний 
аудит.

Внешний аудит проводят имеютдие лицензию Банка России 
на осушествление аудита коммерческих банков внешние 
аудиторм, которме вправе самостоятельно определять методм 
и формм проверок, имеют доступ к банковской документации, 
а в ходе проверки имеют право получать любме разъяснения 
в устной и письменной формах от работников и руководства 
коммерческого банка.

Аудитор обязан тшательно проверять достоверность со- 
бранной информации на соответствие ее первичнмм докумен- 
там и нормативнмм требованиям. Аудиторское заключение 
аудитор представляет, сгруппировав вьшвленнме отклонения, 
нарушения и ошибки, обсудив их с руководством и собствен- 
никами банка. При этом аудитор должен сохранять конфиден- 
циальность сведений о состоянии и положении дел коммерче- 
ского банка, полученнмх в результате проверки.

Заключение по аудиторской проверке может безоговорочно 
подтверждать достоверность отчетности или содержать какие- 
либо оговорки (модифицированное аудиторское заключение).

Отчетность коммерческого баика подлежит ежегодной 
обязательной внешней проверке аудиторской организацией, 
имеюшей в соответствии с законодательством Российской 
Федерации лицензию на осушествление баиковского аудита. 
В этом плане аудитор обязан составлять заключение о ре- 
зультатах аудиторской проверки, содержавдее сведения о до- 
стоверности финансовой отчетиости коммерческого банка, 
вьшолнении им обязательнмх нормативов, установленнмх 
Банком России, качестве управления банком, состоянии внут- 
реннего контроля и другие положения, определяемме феде- 
ральнмми законами и уставом банка, которое направляется 
в Банк России в трехмесячньш срок со дня представления 
в Банк России годовмх отчетов коммерческого банка.

Внутренний аудит проводится внутренними аудиторами 
коммерческого банка, деятельность котормх направлена на ор-
16
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ганизацию и осушествление контроля за соблюдением правил 
ведения бухгалтерского учета и нормативннх правовнх актов.

Инициативностъ проведения аудиторской проверки подраз- 
деляется на обязательньга и инициативньш аудит.

Обязательньга аудит — ежегодная обязательная ауди- 
торская проверка ведения бухгалтерского учета и финансовой 
(бухгалтерской) отчетности коммерческого банка.

Обязательньш аудит осувдествляется в случаях, если:
• коммерческий банк имеет организационно-правовую форму 

открнтого акционерного обшества;
• обвдество является кредитной организацией, бюро кре- 

дитннх иеторий, страховой организацией, обш;еством вза- 
имного страхования, товарной или фондовой биржей, ин- 
вестиционньш фондом, государственньш внебюджетннм 
фондом, фондом, источниками образования средств ко- 
торого являются добровольнне отчисления физических 
и юридических лиц;

• обьем внручки от продажи продукции (вьшолнения работ, 
оказания услуг) обшества (за исключением сельскохо- 
зяйственннх кооперативов и союзов этих кооперативов) 
за предшествовавший отчетному год превншает 50 млн руб. 
или сумма активов бухгалтерского баланса по состоянию 
на конец года, предшествовавшего отчетному, превншает 
20 млн руб.;

• в иннх случаях, установленннх федеральньши законами. 
Обязательньш аудит проводится ежегодно, при этом при

проведении обязательного аудита в банках, в уставньгх (скла- 
дочннх) капиталах которнх доля государственной собствен- 
ности или собственности субъекта Российской Федерации со- 
ставляет не менее 25%, заключение договоров оказания ауди- 
торских услуг должно осушествляться по итогам проведения 
открнтого конкурса.

Инициативньш аудит осушествляется по инициативе руко- 
водства коммерческого банка, его наиболее крупннх клиентов 
или собственников, а также контролируюгцих органов. Ини-
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циативнмй аудит ироводится с целью вьшвления недостатков 
в ведении бухгалтерского учета, составлении отчетности, на- 
логообложении, проведении анализа финансового состояния 
банка, оказания ему помоши в организации учета и состав- 
лении отчетности. Объект изучения включает финансовьш, 
управленческий аудит и аудит на соответствие требованиям.

Финансовьш аудит представляет собой оценку досто- 
верности финансовой отчетности информации. В качестве 
критерия оценки информации обмчно берут обшепринятме 
принципм бухгалтерского учета. Фииансовьш контроль чаше 
всего проводится независиммми аудиторами, результагом ра- 
ботм котормх является заключение отиосительно финансовой 
отчетности коммерческого банка, используемое в дальнейшем 
различнмми группами пользователей финансовой инфор- 
мации.

Управленческий аудит (аудит результатов, или операци- 
онньш аудит) — это проверка любой части процедур и методов 
функционирования коммерческого банка для оценки его про- 
изводительности и эффективности. Задача такого аудита со- 
стоит во всестороннем анализе деятельности банка или опре- 
деленного вида его деятельности. Он проводится внутренними 
аудиторами или аудиторскими фирмами. При этом проверка 
не ограничивается бухгалтерским учетом, а включает также 
изучение организационной структурм, методов деятельности, 
инвестиционной, маркетинговой, депозитной, кредитной, про- 
центной и учетной политики, целевмх программ и др.

Аудит на соответетвие требованиям определяет, соблю- 
даются ли в коммерческом банке те конкретнме правила, 
нормм, законм, инструкции, пунктм договоров, которме ока- 
змвают воздействие на результатм деятельности или отчетьх, 
а также те специфические требования, которме предписанм 
персоналу администрацией.

В ходе проверки на соответствие требованиям устанавли- 
вается, соответствует ли деятельность коммерческого банка 
его уставу, правильно ли начисляются средства на оплату
18
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труда и другие вьшлатьг работникам, обоснованно ли произ- 
водится списание расходов на себестоимость банковских про- 
дуктов и др.

Аудит на соответствие требованиям проводится для уста- 
новления соответствия:
• бухгалтерской отчетности принципам бухгалтерского учета;
• действий налогоплательвдиков требованиям налогового за- 

конодательства;
• деятельности банков установленньш вмшестоявдими орга- 

нами предписаниям;
• действий внутренних подразделений кредитной органи- 

зации требованиям и правилам, закрепленньш распоряже- 
ниями администрации.
Заказчиками аудита этого вида могут бмть администрация 

банка, правительство, налоговме органм, а исполнителями — 
внутренние аудиторм или аудиторские фирмм. В зависимости 
от поставленннх целей аудит на соответствие требованиям 
может проводиться как внутренними, так и внешними ауди- 
торами; предполагает предоставление его результатов, как для 
внешних, так и для внутренних, пользователей.

По периодичности осувдествления аудиторских проверок 
различают первоначальньш и периодический аудит. Первона- 
чальньш аудит означает проведение проверки в данном банке 
впервме. Периодический (повторяювдийся) аудит вьшол- 
няется в данном банке при повторном заключении договора 
с аудитором.

В мировой практике исходя из метода проверки вмделяют 
подтверждаювдий аудит, системно-ориентированнмй аудит 
и аудит, базируювдийся на риске.

Подтверждаювдий аудит подразумевает изучение и под- 
тверждение совершеннмх банковских операций, оценку досто- 
верности бухгалтерских документов и отчетности. При про- 
ведении подтверждаювдего аудита аудитор проверяет и под- 
тверждает практически каждую совершенную банковскую
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операцию и параллельно с бухгалтером создает собственнме 
учетнме регистрм.

Системно-ориентированньш аудит предполагает прове- 
дение экспертизм объектов проверки с учетом оценки со- 
стояния и эффективности системм внутреннего контроля. 
Если система внутреннего контроля в банке организована 
достаточно эффективно, то внешние аудиторм могут ограни- 
чить свою работу вмборочньши проверками и тестированием 
отдельнмх объектов контроля. Это также позволяет сократить 
время и затратм на аудит.

Аудит, базируюшийся на риске, означает концентрацию 
усилий аудитора в ходе проверки преимушественно на об- 
ластях и объектах контроля, где риски (типичнме ошибки, 
пропуски и т.п.) вмше и сокрашено время на изучение тех 
объектов контроля, где предполагается отсутствие риска или 
низкий риск. В результате обеспечивается эффективное ока- 
зание аудиторских услуг с меньшими затратами для клиента.

1.4. СТАНДАРТЬ! БАНКОВСКОГО АУДИТА
Банк России ежегодно разрабатмвает Положение о порядке 

составления и представления в Банк России аудиторского за- 
ключения по результатам проверки деятельности кредитной 
организации.

С 12 февраля 2019 г. вступил в силу приказ Минфина 
России от 09.01.2019 № 2н, котормм введенм в действие новме 
международнме стандартм аудита на территории Российской 
Федерации. Сушественность определена в приложении 12 
к приказу Минфина России от 09.01.2019 № 2н — «Между- 
народньш стандарт аудита 320 “Сувдественность при планиро- 
вании и проведении аудита”»

По приказу Минфина России от 09.01.2019 № 2н (при- 
ложение 12), для целей Международнмх стандартов аудита 
сувдественность для вьшолнения аудиторских процедур 
означает величину или величинм, установленнме аудитором
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меньше сувдественности для финансовой отчетности в целом, 
с тем чтобм снизить до приемлемо низкого уровня вероят- 
ность того, что совокупная величина неисправленнмх и необ- 
наруженнмх искажений превмсит сутцественность для финан- 
совой отчетности в целом. В некотормх случаях сугцествен- 
ность для вьгаолнения аудиторских процедур также означает 
величину или величиньх, устанавливаемме аудитором меньше 
уровня или уровней сушественности для определеннмх видов 
операций, остатков по счетам или раскрмтия информации.

Согласно Международному стандарту аудита 320 «Сувде- 
ственность при планировании и проведении аудита» в раз- 
личнмх концепциях подготовки финансовой отчетности по- 
нятие сушественности рассматривается в контексте подго- 
товки и представления финансовой отчетности.

Хотя подход, предусмотренньш различньши концепциями, 
может различаться, обмчно в них указьгаается, что:
• искажения, включая упушения, считаются сувдественньши, 

если они в отдельности или в совокупности способнм, как 
это можно обоснованно предположить, повлиять на эконо- 
мические решения, принимаемме пользователями на ос- 
нове финансовой отчетности;

• профессиональнме суждения относительно сушественности 
принимаются с учетом всех сопутствуюших обстоятельств 
и на них оказмвают влияние такие факторм, как размер или 
характер искажения, или оба эти фактора одновременно;

• суждения относительио сувдественности тех или инмх во- 
просов для пользователей финансовой отчетности вьгао- 
сятся исходя из обвдих информационнмх потребностей 
пользователей как группм. Возможное влияние искажений 
на отдельнмх пользователей, чьи потребности могут значи- 
тельно варьироваться, не учитьгеается.
Для вьгаолнения требований аудиторского стандарта су- 

вдественности при проведении аудита коммерческого банка 
можно предложить аудиторские процедурм, относявдиеся 
к уровню сувдественности, установленному для определенного
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вида банковских операций, остатков по счетам клиентов или 
раскрмтия информации, задается с целью снижения до при- 
емлемо низкого уровня вероятности того, что совокупность 
неисправленнмх и необнаруженнмх искажений в таком виде 
операций, остатков по счетам клиентов или раскрмтия инфор- 
мации превмсит уровень сувдественности для такого опреде- 
ленного вида банковских операций, остатков по счетам кли- 
ентов или раскрмтия информации.

Согласно положению о Плане счетов бухгалтерского 
учета для кредитнмх организаций и порядке его применения, 
утвержденному Банком России 27.02.2017 № 579-Г1, к таким 
счетам могут относиться:
• 301 «Корреспондентские счета»;
• 312 «Кредитм и депозитм, полученнме кредитнмми органи- 

зациями от Банка России»;
• 313 «Кредитм и депозитм, полученнме кредитньши органи- 

зациями от кредитнмх организаций»;
• 314 «Кредитм и депозитм, полученнме от банков-нерези- 

дентов»;
• 315 «Прочие привлеченнме средства кредитнмх органи- 

заций»;
• 316 «Прочие привлеченнме средства банков-нерезидентов»;
• 319 «Депозитм в Банке России»;
• 322 «Прочие размевденнме средства в кредитнмх организа- 

циях»;
• 323 «Прочие размевденнме средства в банках-нерезидентах» 

и др.
Все счета отбираются по критериям, устанавливаемьш 

аудиторской фирмой исходя из накопленного опмта работм. 
Степень сувдественности может бмть определена:

• по отношению к валюте баланса;
• по отношению к балансовмм статьям;
• по отношению к финансовому результату;
• по отношению к отдельнмм разделам баланса;
• с использованием средних величин отклонений.
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Если внутрифирменнмм стандартом определена суммарная 
степень сушественности отклонений не более 10% по отно- 
шению к валюте баланса, далее следует определить степень су- 
вдественности для каждой статьи или группм статей баланса.

При проведении аудиторской внборки и документиро- 
вании ее результатов аудитор получает абсолютнме вели- 
чинм, которме могут иметь положительнмй знак, если изме- 
нения будут увеличивать валюту баланса, или отрицательньш 
знак — при уменьшении валютм баланса. Суммирование по- 
казателей производится с учетом отклонений, которме могут 
с одинаковой степенью вероятности как увеличивать, так 
и уменьшать валюту баланса.

На практике часто возникают ситуации, которме не вписм- 
ваются в теоретические схемн, тем не менее любое решение 
аудитора должно бмть обоснованно.

Например, можно внделить две оптимальнме ситуации:
1) по всем статьям баланса уровень сушественности не- 

много вмше, чем установлено внутрифирменннм стандартом;
2) по всем статьям баланса уровень сувдественности ниже, 

чем установлено внутрифирменннм стандартом.
В первой ситуации аудитор готовит модифицированное ау- 

диторское заключение с оговоркой, во второй — аудиторское 
заключение с внражением безоговорочно положительного 
мнения.

В соответствии с письмом Банка России от 27.04.1998 
№ 05-26-1/1604 «О порядке составления и представления 
в Банк России по результатам проверки деятельности кре- 
дитной организации за год аудиторского заключения и пу- 
бликации годовой отчетности» вьшвленнне сушественнме 
нарушения должнм бмть особо отраженм в аналитической 
части аудиторского заключения, в зависимости от их суше- 
ственности даннме профессиональнме суждения могут бмть 
изложенм отдельньши параграфами и в итоговой части ауди- 
торского заключения.
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Следовательно, в первой ситуации все обстоятельства, по- 
влиявшие на внражение мнения аудитора, в аналитической 
части аудиторского заключения будут указанм более по- 
дробно, а в итоговой части — лишь в обшем виде — при не- 
обходимости. В любом случае пользователь информации, ко- 
торому должно бмть предоставлено аудиторское заключение, 
будет осведомлен о характере обстоятельств, которне привели 
к получению кредитной организацией модифицированного 
аудиторского заключения с оговоркой.

Однако такие ситуации на практике возникают далеко 
не всегда. Так, могут возникнуть обстоятельства, когда сум- 
марная степень сушественности не превмшает степени су- 
шественности, установленной стандартом. Между тем по от- 
дельньш статьям баланса степень сушественности внше, чем 
по стандарту.

Если аудиторская организация использует в своей работе 
среднее значение сувдественности, то необходимость в ито- 
говом показателе сувдественности отсутствует. Если аудитор 
примет решение готовить аудиторское заключение с внраже- 
нием безоговорочно положительного мнения, основнваясь 
на том, что суммарная сувдественность не превншает внше- 
названнне обстоятельства, значения которнх превнсили бн 
внутренние показатели сушественности. В этой ситуации 
внутрибанковский стандарт с постатейной разбивкой не тре- 
буется.

Если аудиторская фирма имеет внутренний стандарт с ука- 
занием степени сувдественности по отдельннм статьям баланса 
или группам статей, сувдественньши будут считаться обсто- 
ятельства, превнсившие требования стандарта по отдельннм 
статьям. В данном случае аудитор должен приготовить ауди- 
торское заключение с оговоркой с указанием некоторнх об- 
стоятельств в аналитической части аудиторского заключения.

Такой вариант при внборе решений не является един- 
ственннм. Значимнми при изучении могут бнть те статьи ба- 
ланса, которне оказмвают непосредственное влияние на фи-
24



1.4. Стандартм банковского аудита

нансовьге результатьг деятельности банка, а также на его 
устойчивость. Для акционеров и участников банка таким 
показателем является чистая прибнль, оставшаяся в распо- 
ряжении банка после уплатн налогов и других обязательннх 
платежей. Для клиентов банка важно знать также о его финан- 
совом положении и о состоянии собственнмх средств. Каждьш 
пользователь внбирает для себя необходимую информацию 
для принятия решений по отношению к данному банку.

Анализируя даннме отдельнмх статей баланса на предмет 
их достоверности, аудитор обязан оценить законность сделок 
и обшее состоянии бухгалтерского учета и отчетности, 
контроля в коммерческом банке.

Для этого он должен качественно осушествить аудиторскую 
проверку:
• правильности формирования уставного и резервного 

фондов;
• правильности формирования и использования фондов эко- 

номического стимулирования, направленннх на производ- 
ственное и социальное развитие;

• системн управления и внутрибанковского контроля;
• правильности формирования юридических дел клиентов;
• правильности открнтия и закрнтия клиентских счетов;
• правильности формирования кредитнмх сделок, оценки 

кредитного риска и процентной ставки в банке;
• законности операций, совершаеммх обменньши пунктами 

коммерческого банка.
Например, если аудитор имеет возможность проверить все 

вновь сформированнне дела, он может определить процент 
юридических дел, открнтнх с нарушениями действуюшего за- 
конодательства.

Если объем юридических дел, подлежаших сплошной про- 
верке, достаточно велик, аудитор должен сделать системати- 
ческий отбор. Даже если каждое дело содержит определеннне 
отклонения от действуюших правил, аудитор не может 
утверждать, что бухгалтерская отчетность не достоверна, так
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как это не оказьшает непосредственного влияния на даннме 
счетов баланса и отчетности. Он должен указать на ведение 
бухгалтерского учета с нарушениями действуюшего законода- 
тельства, которме не влияют на достоверность значений бух- 
галтерской отчетности.

В таком случае в аналитической части аудиторского за- 
ключения аудитор должен указать, что банк производит 
оформление юридических дел с нарушениями требований 
действуюшего законодательства. Решение о том, указьхвать 
обнаруженнме обстоятельства в аудиторском заключении 
или не указмвать, будет зависеть от оценки результатов вм- 
борки. При принятии решения аудитор должен учитмвать 
последствия, которме могут возникнуть для банка со сторонм 
контролируюших органов и других заинтересованнмх лиц.

Все свои вмводм аудитор включает в состав детализиро- 
ванного отчета (информация аудитора), представляемого 
субъекту. В отчете также могут содержаться предостережения 
о возможнмх ошибочнмх действиях на основании прове- 
денной аудиторской проверки.

Таким образом, внутренний стандарт сушественности 
тесно увязан с другими стандартами аудиторской деятель- 
ности и не может бмть разработан без учета требований Меж- 
дународного стандарта аудита 300 «Планирование аудита фи- 
нансовой отчетности» (приказ Минфина России от 09.01.2019 
№ 2н).

Стоит отметить, что в настояшее время сложность при- 
менения и разработки внутренних стандартов обусловлена 
также постоянньши изменениями российских нормативнмх 
и правовмх актов.

Контрольнь/е вопрось/

1. Когда началось становление банковского аудита в России 
и каким документом он регулировался?

2. Что включает в себя система банковского аудита?
3. В чем состоит цель Банка России в банковском аудите?
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Контрольнне вопросн

4. Что является основной целью проведения внешнего бан- 
ковского аудита?

5. Дайте определение банковского аудита.
6. Дайте классификационную характеристику банковскому 

аудиту.
7. Сформулируйте понятие банковского надзора, определите 

сферу его распространения.
8. Укажите цели и задачи банковского аудита.
9. В чем состоит нормативное регулирование банковского 

аудита?
10. Кто проводит внешний и внутренний аудит?
11. Укажите, как подразделяется аудит в мировой практике 

по методам проверки.
12. Расскажите о международнмх стандартах банковского ау- 

дита.



Глава 2 
ОРГАНИЗАЦИОННЬ1Е ПОЛОЖЕНИЯ 

БАНКОВСКОГО АУДИТА

2.1. ПРОЦЕДУРЬ! ПОДГОТОВКИ, ПЛАНИРОВАНИЯ 
И ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТА КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

2.1.1. Подготовка к проведению проверки
Для коммерческого банка процедура аудиторской про- 

верки должна начинаться с вмбора и утверждения ауди- 
торской фирмм. После вмбора аудитора и его утверждения 
руководство банка направляет официальное письмо аудитору.

В случае если аудиторской фирмой принято решение о про- 
ведении аудита данного коммерческого банка, она направляет 
его руководству письмо-обязательство.

Назначение письма — изложить цель аудита, основнме под- 
ходм к проведению аудита, ответственность каждой из сторон 
договора, а также особенности внутрифирменнмх стандартов 
и другую информацию, знание которой необходимо для пра- 
вильного понимания условий договора и аудита.

Письмо-обязательство должно дать руководству банка 
достаточное представление об обязанностях и ответствен- 
ности банка, об особенностях взаимоотношений при прове- 
дении аудита и особенностях проверки данного банка (при- 
ложение 1).

Все вопросм, связаннме с порядком и процедурами взаи- 
модействия сторон, необходимо урегулировать до подписания 
письма-обязательства и договора. Руководитель коммерче- 
ского банка подписьшает экземпляр письма-обязательства, 
после чего заключается договор на проведение проверки.
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Договор на оказание услуг ио проведению аудиторской 
проверки оформляется в соответствии с международнмм 
стандартом аудита 210 «Согласование условий аудиторских 
заданий» (приказ Минфина России от 09.01.2019 № 2н).

Подготовка к проведению проверки коммерческого банка 
осушествляется на основе информации, имеювдейся в Банке 
России для уточнения вопросов, подлежавдих проверке прове- 
ряемого периода и определения объема работн, необходимой 
для проверки с учетом предварительной оценки:
• финансового состояния коммерческого банка;
• подверженности рискам и их системм управления;
• достоверности представляемой в Банк России отчетности 

и устранения нарушений и недостатков, вьшвленнмх в ходе 
предшествуювдих проверок;

• организации внутреннего контроля и исполнения ком- 
мерческим банком требований Федерального закона 
от 07.08.2001 № 115-ФЗ «О противодействии легализации 
(отммванию) доходов, полученнмх преступнмм путем, 
и финансированию терроризма».
Проверка может осувдествляться с предварительнмм уве- 

домлением и без предварительного уведомления коммерче- 
ского банка. Предварительное уведомление о проведении про- 
верки банка составляется по типовой форме.

Предварительное уведомление о проведении проверки 
направляется руководителю и может содержать требования 
о совершении банком конкретнмх действий по обеспечению 
содействия в проведении проверки:
• о подготовке документов (информации) по вопросам, под- 

лежавдим проверке, либо необходиммх для ее обеспечения;
• проведении организационнмх мероприятий, в том числе 

вьвделении отдельного служебного помевдения для рабочей 
группм, оборудовании его организационно-техническими 
средствами;

• совершении инмх действий по обеспечению содействия 
в проведении проверки.
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Без предварительного уведомления проверка осутце- 
ствляется по вопросу соблюдения требований законодательно- 
нормативнмх актов в области противодействия легализации 
(отммванию) доходов, полученнмх преступньм путем, и фи- 
нансированию терроризма

2.1.2. Проведение аудиторской проверки банка
В соответствии с Указанием Банка России от 27.11.2018 

№ 4983-У «О формах, порядке и сроках раскрмтия кредит- 
нмми организациями информации о своей деятельности» 
по итогам деятельности коммерческого банка за год ауди- 
торская организация проводит проверку с целью вмражения 
мнения о достоверности следуювдих публикуеммх им форм 
годового отчета:
• годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности;
• промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности;
• информации о финансовмх инструментах, включаеммх 

в расчет собственнмх средств (капитала) в соответствии 
с Положением о методике определения собственнмх 
средств (капитала) кредитнмх организаций (Базель III), 
утвержденньш Банком России 04.07.2018 № 646-П).
Для обеспечения возможности вмразить мнение о досто- 

верности публикуеммх форм годового отчета коммерческого 
банка аудиторская организация вправе требовать от банка 
представления форм годового отчета, перечисленнмх в Поло- 
жении о Плане счетов бухгалтерского учета для кредитнмх ор- 
ганизаций и порядке его применения, утвержденном Банком 
России 27.02.2017 № 579-П и в Указании Банка России 
от 28.02.2019 № 5087-У «О внесении изменений в Положение 
Банка России от 27 февраля 2017 года № 579-П “О Плане 
счетов бухгалтерского учета для кредитнмх организаций и по- 
рядке его применения”», которое находится на регистрации 
в Минюсте России.

По итогам деятельности коммерческого банка аудиторская 
организация проводит проверку с целью внражения мнения
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о достоверности форм публикуемой отчетности, опреде- 
леннмх в Положении о порядке составления отчетности, не- 
обходимой для осушествления надзора за кредитньши орга- 
низациями на консолидированной основе, а также иной ин- 
формации о деятельности банковских групп, утвержденном 
Банком России 11.03.2015 № 462-П.

Инструкция Банка России от 05.12.2013 № 147-И «О по- 
рядке проведения проверок кредитнмх организаций (их фи- 
лиалов) уполномоченнмми представителями Центрального 
банка Российской Федерации (Банка России)») содержит 
информацию о составе участников группн, уровне достаточ- 
ности капитала и величине сформированннх группой ре- 
зервов на возможнне потери по ссудам и иннм активам.

Руководитель рабочей группн (член рабочей группм) 
предъявляет и вручает первьш экземпляр поручения на про- 
ведение проверки руководителю кредитной организации (ее 
филиала) или ответственному работнику кредитной органи- 
зации (ее филиала) либо передает его работнику кредитной 
организации (ее филиала), ответственному за работу с корре- 
спонденцией.

Факт получения поручения на проведение проверки удо- 
стоверяется на его втором экземпляре подписью руководи- 
теля кредитной организации (ее филиала) или ответственного 
работника кредитной организации (ее филиала), получившего 
поручение на проведение проверки, с указанием должности, 
фамилии, имени и отчества (при наличии), датн и времени 
его получения, а также оттиском печати (штампа) кредитной 
организации (ее филиала).

Факт приема поручения на проведение проверки для его 
передачи (направления) руководителю кредитной органи- 
зации (ее филиала) удостоверяется на его втором экземпляре 
подписью работника кредитной организации (ее филиала), 
ответственного за работу с корреспонденцией, принявшего 
поручение на проведение проверки, с указанием должности, 
фамилии, имени и отчества (при наличии), датн и времени
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его получения, а также оттиском печати (штампа) кредитной 
организации (ее филиала).

Ответственнмй работник кредитной организации (ее фи- 
лиала) или работник кредитной организации (ее филиала), 
ответственньхй за работу с корреспонденцией, получивший 
(принявший) поручение на проведение проверки, обязан 
не позднее рабочего дня, следуювдего за днем его вручения 
(приема), передать (направить) поручение на проведение про- 
верки руководителю кредитной организации (ее филиала). 
Второй экземпляр поручения на проведение проверки оста- 
ется у руководителя рабочей группм (члена рабочей группм).

При предъявлении руководителем и членами рабочей 
группм поручения на проведение проверки и удостоверений 
Банка России или удостоверений территориальньгх учреж- 
дений Банка России (инмх документов, свидетельствуювдих 
о том, что указаннме лица являются служавдими Банка 
России) работникам кредитной организации (ее филиала) или 
инмх организаций, осувдествляювдих на основании договоров 
контроль за соблюдением пропускного режима или охрану 
кредитной организации (ее филиала), указаннме работники 
незамедлительно обеспечивают беспрепятственньш доступ 
руководителя и членов рабочей группм в здания и другие по- 
мевдения проверяемой кредитной организации (ее филиала) 
или внутреннего структурного подразделения кредитной ор- 
ганизации (ее филиала).

Дополнение к поручению на проведение проверки предъ- 
является и вручается руководителю кредитной организации 
(ее филиала) или ответственному работнику кредитной орга- 
низации (ее филйала) либо передается работнику кредитной 
организации (ее филиала), ответственному за работу с корре- 
спонденцией.

Руководитель и работники кредитной организации (ее фи- 
лиала), в том числе ответственнме работники кредитной ор- 
ганизации (ее филиала), обязанм обеспечивать содействие 
в проведении проверки с момента предъявления поручения
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на проведение проверки (дополнения к поручению на прове- 
дение проверки).

В случае необходимости в период проведения проверки ру- 
ководитель рабочей группм по согласованию с должностнмм 
лицом Банка России, подписавшим поручение на проведение 
проверки, проводит совегцание с руководителем кредитной 
организации (ее филиала) для обсуждения предварительнмх 
результатов проверки кредитной организации (ее филиала), 
требуюш;их получения от кредитной организации (ее фи- 
лиала) дополнительнмх пояснений, устранения возможнмх 
разногласий с кредитной организацией (ее филиалом) по во- 
просу сушественности вмявленнмх нарушений и недостатков 
в деятельности кредитной организации (ее филиала), недо- 
стоверности учета (отчетности) кредитной организации (ее 
филиала) для их отражения (неотражения) в составляемом 
акте проверки и установления возможности их устранения 
кредитной организацией (ее филиалом).

Проверка кредитной организации (ее филиала) может бмть 
отсрочена (ввиду невозможности ее начать), приостановлена 
или прекравдена в случаях, предусмотреннмх настоявдей Ин- 
струкцией.

Должностное лицо Банка России, подписавшее поручение 
на проведение проверки, на основании сообшения руково- 
дителя рабочей группм может принять решение об отсрочке 
начала проверки или о приостановлении проверки кредитной 
организации (ее филиала) при наличии обстоятельств, сви- 
детельствуюших об объективной невозможности проведения 
проверки, в частности:
• угрозм жизни и здоровью руководителя и членов рабочей 

группм;
* противодействия кредитной организации (ее филиала) 

проведению проверки, в том числе отсутствия кредитной 
организации (ее филиала) по ее местонахождению (ад- 
ресу) (за исключением случаев, связаннмх с изменением
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кредитной организацией (ее филиалом) своего местонахо- 
ждения (адреса) в установленном порядке);

• инмх обстоятельств, препятствуюш,их началу проверки 
и (или) дальнейшему проведению проверки.
Уведомление об отсрочке начала проверки кредитной орга- 

низации (ее филиала) (в случае если кредитной организации 
(ее филиалу) направлялось предварительное уведомление о ее 
проведении) или уведомление о приостановлении проверки 
кредитной организации (ее филиала), составленное в соответ- 
ствии с Инструкцией Банка России от 05.12.2013 № 147-И, 
направляется руководителю кредитной организации (ее фи- 
лиала).

В случае устранения обстоятельств, препятствуюших на- 
чалу проверки и (или) дальнейшему проведению проверки, 
должностное лицо Банка России, принявшее решение об от- 
срочке начала проверки или о приостановлении проверки 
кредитной организации (ее филиала), принимает решение 
о начале проверки (после отсрочки начала проверки) или 
о возобновлении приостановленной проверки кредитной ор- 
ганизации (ее филиала).

В случае принятия решения о начале проверки (после от- 
срочки начала проверки) или о возобновлении приостанов- 
ленной проверки кредитной организации (ее филиала) при не- 
обходимости оформляется дополнение к поручению на прове- 
дение проверки, составленное в соответствии с Инструкцией 
Банка России от 05.12.2013 № 147-И.

Должностное лицо Банка России, подписавшее поручение 
на проведение проверки, может принять решение о прекра- 
вдении проверки кредитной организации (ее филиала), в том 
числе в отношении проверки, начало которой бмло отсрочено, 
в случаях вьшвления обстоятельств, свидетельствуювдих о не- 
целесообразности или объективной невозможности начала 
или продолжения проведения проверки, включая случаи вм- 
явления в ходе проверки кредитной организации (ее филиала) 
фактов и обстоятельств, свидетельствуювдих о наличии:
34



2.1. Процедурм подготовки, планирования и проведения аудита коммерческого банка

• оснований для отзмва у кредитной организации лицензии 
на осувдествление банковских операций в соответствии 
с ч. 2 ст. 20 Федерального закона от 02.12.1990 № 395-1 
«О банках и банковской деятельности»;

• оснований для назначения временной администрации 
по управлению кредитной организацией в соответствии 
с Федеральньгм законом от 25.02.1999 № 40-ФЗ «О несо- 
стоятельности (банкротстве) кредитнмх организаций»;

• угрозм законнмм интересам кредиторов и вкладчиков кре- 
дитной организации и стабильности банковской системм 
Российской Федерации в соответствии со ст. 75 Закона 
о Банке России.
При принятии должностньш лицом Банка России, подпи- 

савшим поручение на проведение проверки, решения о пре- 
кравдении проверки кредитной организации (ее филиала) 
результатм проверки кредитной организации (ее филиала) 
оформляются в соответствии с Инструкцией Банка России 
от 05.12.2013 № 147-И.

При совершении кредитной организацией (ее филиалом) 
операций и других сделок с третьими лицами руководитель 
рабочей группм и (или) член (членм) рабочей группм вправе 
фиксировать совершаемме действия любьши способами 
(не носявдими скрмтмй характер), в том числе с использова- 
нием специальнмх технических средств, имеюших функции 
фото-, киносъемки, видеозаписи, или средств фото-, киносъ- 
емки, видеозаписи, а также путем составления справок в про- 
извольной форме, получения документов (их копий) от кли- 
ентов проверяемой кредитной организации (ее филиала), 
банковских платежнмх агентов (субагентов) — при необходи- 
мости на основании запросов о предоставлении документов 
(информации).

2.1.3. Особенности проведения проверок зарубежншх 
дочерних филиалов и представительств уполномоченнмх

банков
Проверки филиалов и представительств уполномоченнмх 

банков, расположеннмх на территории иностранного госу-
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дарства (зарубежнме филиалм и представительства уполно- 
моченнмх банков), осувдествляются с учетом требований нор- 
мативнмх актов Банка России, которме определяют особен- 
ности регулирования деятельности уполномоченнмх банков, 
создаювдих и имеювдих филиалн и представительства на тер- 
ритории иностранного государства с учетом определеннмх 
особенностей.

Проверка зарубежного филиала и представительства упол- 
номоченного банка проводится уполномоченннми предста- 
вителями Банка России с участием работников структурнмх 
подразделений центрального аппарата Банка России по во- 
просам, подлежавдим проверке и отнесенннм к компетенции 
соответствуювдего структурного подразделения центрального 
аппарата Банка России, на основании соглашения (меморан- 
дума).

Участие уполномоченннх представителей Банка России 
в проверке дочерней кредитной организации уполномочен- 
ного банка, зарегистрированной на территории иностранного 
государства (далее — зарубежная дочерняя кредитная органи- 
зация уполномоченного банка), осувдествляется на основании 
и в порядке, установленном соглашением (меморандумом) 
между Банком России и органом банковского надзора ино- 
странного государства.

В случае отсутствия указанннх соглашений (меморан- 
думов) участие уполномоченннх представителей Банка 
России в проведении проверок зарубежннх дочерних кре- 
дитннх организаций уполномоченннх банков регулируется 
в индивидуальном порядке по согласованию между Банком 
России и органами банковского надзора иностранннх госу- 
дарств.

Проверки зарубежннх филиалов и представительств упол- 
номоченнмх банков могут также осувдествляться по ини- 
циативе органа банковского надзора иностранного госу-
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дарства, на территории которого они расположенм, на осно- 
вании соглашений (меморандумов).

В случае отсутствия указаннмх соглаш ений (мемо- 
рандумов) проведение проверок зарубежнмх филиалов 
и представительств уполномоченнмх банков регулируется 
в индивидуальном порядке по согласованию между Банком 
России и органом банковского надзора иностранного госу- 
дарства.

Если уполномоченнме представители Банка России 
участвуют в проведении проверки зарубежного филиала 
и представительства уполномоченного банка, результатм 
проверки оформляются и передаются Банку России в по- 
рядке, предусмотренном соглашением (меморандумом).

По результатам проверки зарубежного филиала и пред- 
ставительства уполномоченного банка Банк России может 
рекомендовать проведение совевдания для совместного об- 
суждения ее результатов уполномоченньгми представите- 
лями Банка России и органом банковского надзора ино- 
странного государства, на территории которого они распо- 
ложенм.

Руководитель уполномоченного банка уведомляет Банк 
России об ознакомлении с результатами проверки зару- 
бежного филиала и представительства уполномоченного 
банка (уведомление Банка России) в срок не позднее 10 
рабочих дней со дня получения материалов проверки за- 
рубежного филиала или представительства уполномочен- 
ного банка.

Уведомление Банка России осувдествляется по форме, ана- 
логичной уведомлению об ознакомлении с актом проверки 
органов управления кредитной организации. Одновременно 
с уведомлением Банка России руководитель уполномоченного 
банка вправе направить пояснения и (или) возражения по ре- 
зультатам проверки, подготовленнме по материалам проверки 
зарубежного филиала и представительства уполномоченного 
банка.
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2.2. ПЛАНИРОВАНИЕ И ЭТАПЬ! ПРОВЕДЕНИЯ 
БАНКОВСКОГО АУДИТА

2.2.1. Предварительное планирование банковского аудита
В соответствии с требованиями Международного стан- 

дарта аудита 300 «Планирование аудита финансовой отчет- 
ности» (приказ Минфина России от 09.01.2019 № 2н) напи- 
санию письма-обязательства и заключению договора должно 
предшествовать согласование с руководством коммерческого 
бака основннх организадионннх вопросов, связанннх с про- 
ведением аудита и его предварительного планирования.

Основная цель предварительного планирования — оценить 
планируемьш объем аудиторской проверки, количественний 
и качественньш состав специалистов, предполагаемне сроки 
проверки, исходя из которнх будет определяться стоимость 
аудиторских услуг.

На этапе предварительного планирования аудиторская 
фирма определяет степень своего доверия к системе бухгал- 
терского учета и внутреннего контроля кредитной органи- 
зации, что может сутественно повлиять на объем аудиторских 
процедур и, соответственно, на стоимость проверки (прило- 
жение 3).

С целью планирования аудиторская фирма должна озна- 
комиться с финансово-хозяйственной деятельностью коммер- 
ческого банка и иметь информацию о внешних и внутренних 
факторах, влияюших на ее деятельность, а также ознакомиться 
с информацией, рекомендуемьш перечень которой приведен 
в Международном стандарте аудита 300 «Планирование ау- 
дита финансовой отчетности».

В соответствии с положениями Международного стандарта 
аудита 300 «Планирование аудита финансовой отчетности» 
источниками получения информации применительно к бан- 
ковскому аудиту должнн являться (приложение 4):
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• учредительнме документм и документм о регистрации 
банка;

• протоколм собрания участников (акционеров) и заседаний 
совета директоров и других управляювдих органов;

• документм, регламентируювдие учетную политику коммер- 
ческого банка;

• бухгалтерская и статистическая отчетность;
• документм планирования деятельности банка;
• контрактм и прочие юридические основания договорнмх 

отношений проверяемой организации;
• внутренние отчетм аудиторов, консультантов;
• внутрифирменнме инструкции;
• материалм налоговмх проверок;
• материалм судебнмх исков;
• документм, регламентируювдие организационную струк- 

туру коммерческого банка, в том числе касаювдиеся его фи- 
лиалов;

• сведения, полученнме из бесед с руководством и исполни- 
тельнмм персоналом;

• информация, полученная при осмотре офиса.
Как видно из перечня документов, многие из них содержат 

информацию, составляювдую служебную и коммерческую 
тайнм. В соответствии с требованиями Федерального закона 
от 30.12.2008 № 307-ФЭ «Об аудиторской деятельности» 
аудиторм обязанм хранить тайну об операциях и имувдестве 
проверяеммх лиц. Так как планирование аудита является обя- 
зательной процедурой, то обязанность сохранения тайнм ка- 
сается и сведений, полученнмх при планировании.

В Международном стандарте аудита 300 «Планирование 
аудита финансовой отчетности» предусмотрено, что ауди- 
торская фирма, если сочтет это целесообразнмм, может согла- 
совать с руководством проверяемого его отдельнме положения 
обвдего плана и программм аудита. Однако такое согласование 
не является обязательнмм и банк не вправе требовать, чтобм 
аудитор предоставлял им план и программу аудита.
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Аудиторская фирма также независима в внборе приемов 
и методов банковского аудита, отраженнмх в плане и прог- 
рамме проверки, но при этом Международньш стандартом 
аудита 300 «Планирование аудита финансовой отчетности» 
установлено, что она несет полную ответственность за резуль- 
татм своей работм в соответствии с разработанньши самой 
фирмой планом и программой проверки.

Таким образом, начальной стадией аудита является пла- 
нирование аудиторской проверки, которое осушествляется 
до написания письма-обязательства и до заключения соответ- 
ствуюшего договора, так как сначала аудитор должен принять 
решение о возможности аудита или об отказе в его прове- 
дении.

При планировании вместе с обшими принципами аудита 
должнм соблюдаться и его частнше принципи, к котормм от- 
носятся: комплексность, непрермвность и оптимальность пла- 
нирования.

Планирование аудита заключается в определении его стра- 
тегии и тактики, вмборе процедур и методов, позволякнцих 
наиболее эффективно достичь поставленной цели — под- 
тверждения достоверности бухгалтерской отчетности.

Аудитор должен построить своеобразную целевую 
функцию, учитмвая число и уровень квалификации тре- 
буеммх специалистов, устанавливая сроки вмполнения работ 
по конкретному аудиту и увязмвая их с другими проектами, 
осувдествляемьши фирмой, а также определяя методм и спо- 
собьг получения достаточнмх аудиторских доказательств, ба- 
зируювдихся на принимаемьгх аудитором допушениях.

Необходимо иметь в виду, что Международнмм стан- 
дартом аудита 300 «Планирование аудита финансовой отчет- 
ности» предусмотрено право аудиторской фирмм отказаться 
от проведения аудита. Это может случиться, например, если 
на стадии предварительного планирования у аудиторов появ- 
ляются сомнения по поводу возможности подготовки ауди- 
торского заключения с вмражением безоговорочно положи-
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тельного мнения, в то время как руководство коммерческого 
банка не проявляет должного понимания ситуации и готов- 
ности принять поправки и произвести необходимне изме- 
нения в отчетности.

Такой отказ в условиях соблюдения требований законо- 
дательства и при утверждении аудиторской фирмьг обвдим 
собранием участников (акционеров) может привести к сле- 
дуювдей проблеме. Обвдие собрания, как правило, собираются 
редко, и сменить аудиторскую фирму, по крайней мере, опера- 
тивно, очень сложно. Поэтому управление оказнвается перед 
внбором: нарушить решение обвдего собрания и пригласить 
неутвержденную аудиторскую фирму либо вообвде не прово- 
дить обязательньш аудит.

На самом деле утверждению аудиторской фирмн пред- 
шествует подготовительная работа, заключаювдаяся в пред- 
варительннх переговорах с самой фирмой, членами совета 
директоров подлежавдей проверке организации и с крупними 
акционерами. И отказ аудитора от проверки, как правило, 
обусловлен не организационннми моментами, а невозможно- 
стью вндачи аудиторского заключения с внражением безого- 
ворочно положительного мнения и нежелания менеджмента 
проверяемого банка исправлять отчетность. Следовательно, 
отказ утвержденной аудиторской компании от проверки есть 
тревожннй сигнал для пользователей бухгалтерской отчет- 
ности коммерческого банка.

2.2.2. Этапь! проведения банковского аудита
Аудиторская проверка должна отвечать определенному на- 

бору требований и состоять из конкретннх этапов.
Условно аудиторскую проверку банка можно разбить 

на три этапа:
1) планирование;
2) сбор аудиторских доказательств;
3) завершение аудита.
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На первом этапе аудитор:
• предварительно знакомится с клиентом;
• оформляет свои отношения с клиентом договором и (или) 

письмом-обязательством;
• рассчитмвает уровень сувдественности предстоявдей про- 

верки;
• изучает и оценивает систему бухгалтерского учета и внут- 

реннего контроля организации клиента;
• оценивает аудиторские риски;
• готовит обвдий план и программу аудита.

На втором этапе аудитор занимается сбором аудиторских 
доказательств, для чего вьшолняет аудиторские процедурн. 
Аудиторские процедурм включают в себя тестирование 
средств контроля и аудиторские процедурьх по сувдеству. По- 
следние в свою очередь подразделяются на детальную про- 
верку правильности отражения в бухгалтерском учете обо- 
ротов и сальдо по счетам и аналитические процедурм.

На третьем этапе аудитор должен:
• завершить подготовку рабочей дохсументации;
• подготовить письменную информацию руководству прове- 

ряемого экономического субъекта по результатам аудита;
• сформулировать мнение о достоверности бухгалтерской от- 

четности проверенного экономического субъекта;
• подготовить по установленной форме аудиторское заклю- 

чение.
Процесс планирования подразделяется на взаимосвя- 

заннне этапн.
Условно процесс планирования аудита банка можно разде- 

лить на три стадии:
а) стадию изучения;
б) стадию оценки;
в) механическую стадию.
На стадии изучения аудитор получает базовую инфор- 

мацию о коммерческом банке, в том числе даннне о специфике 
ее деятельности, системах бухгалтерского учета и внутреннего
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контроля, программном обеспечении, среде компьютерной об- 
работки даннмх, критических (значимнх) областях аудита.

При определении областей, значиммх для банковского ау- 
дита, целесообразно использовать аналитические процедурм. 
Большое место отводится результатам исследования системм 
внутреннего контроля. Ее эффективность, степень автомати- 
зации обработки учетной информации являются факторами, 
влияювдими на объем и характер планируеммх аудиторских 
проверок.

Стадия оценки предполагает действия по определению 
приемлеммх уровней сушественности и аудиторского риска, 
тюзволяюших считать бухгалтерскую отчетность достоверной. 
При этом уровень сушественности рассчитмвается в соот- 
ветствии с принятой аудиторской организацией методикой. 
Определяя уровень аудиторского риска, аудитор должен дать 
оценку трем его составляювдим — внутрихозяйственному 
риску, риску средств контроля и риску необнаружения.

Значения этих показателей аудитор может рассчитать 
только на базе предварительнмх даннмх, полученнмх в ходе 
изучения бизнеса клиента, его систем бухгалтерского учета 
и внутреннего контроля, средн компьютерной обработки 
данньгх.

После этого аудитор может перейти к механической стадии, 
в ходе которой формируются обший план и программа аудита, 
решаются вопросм организации работм аудиторов, распреде- 
ляются обязанности по проверке и т.д.

С учетом вмшеизложенного порядок проведения ауди- 
торской проверки коммерческого банка можно представить 
следуювдим образом.

1. Официальное предложение коммерческому банку о про- 
ведении аудиторской проверки и (или) оказанию сопут- 
ствуюших аудиторских услуг.

2. Предварительное планирование аудита аудиторской 
фирмой:
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• ознакомление с финансово-хозяйствеиной деятельностью 
кредитной организации;

• оценка возможности проведения аудита;
• формирование штата для проведения аудита.

3. Письмо-обязательство аудиторской фирмм о согласии 
на проведение аудита с изложением обязательнмх условий ау- 
дита и дополнительнмх сведений об особенностях проведения 
аудита по своему усмотрению или в соответствии с пожела- 
ниями кредитной организации.

4. Письменное согласие исполнительного органа кредитной 
организации на условия аудита, предложеннме аудиторской 
фирмой (как правило, на втором экземпляре письма-обяза- 
тельства, возврашаемого аудиторской фирме).

5. Заключение договора о проведении аудита.
6. Планирование аудита:

• оценка эффективности системм внутреннего контроля, дей- 
ствуюшей в кредитной организации;

• установление приемлеммх уровней сушественности и ауди- 
торского риска;

• разработка обшего плана и программм аудита.
7. Сбор аудиторских доказательств и оценка влияния вмяв- 

леннмх обстоятельств на достоверность бухгалтерского учета 
и отчетности. В случае вьшвления обстоятельств, требуюших 
корректировки плана или программм аудита, изменения 
уровня сушественности, внесения необходиммх изменений 
в план (программу) аудита и сбор дополнительнмх доказа- 
тельств.

8. Подготовка аудиторского отчета — письменной инфор- 
мации аудитора руководству проверяемой организации по ре- 
зультатам проведения аудита.

9. Предложение кредитной организации устранить вмяв- 
леннме нарушения, произвести необходимме исправительнме 
проводки и в установленнмх случаях внести изменения в бух- 
галтерскую отчетность. Оценка исправлений, произведеннмх 
кредитной организацией. Подготовка аудиторского заклю-
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чения с учетом вьшвленннх обстоятельств и результатов ана- 
лиза внесенньгх исправлений.

10. Вндача аудиторского заключения. Оценка произо- 
шедших после вндачи заключения собнтий, ставших из- 
вестннми аудитору. Обсуждение возникших проблем с руко- 
водством кредитной организации. Осушествление действий, 
предусмотренннх стандартами аудиторской деятельности.

2.3. ОФОРМЛЕНИЕ АУДИТОРСКОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ
Результатн проверки коммерческого банка отражаются 

в аудиторском заключении. Аудиторское заключение состав- 
ляется по результатам аудита годовой бухгалтерской отчет- 
ности, а также в отношении сводной бухгалтерской отчетности 
банка за год, включаюшей отчетность всех филиалов и иод- 
разделений независимо от географического расположения, 
а также представительств. Отклонения от данннх требований 
должни бить раскрнтн в аудиторском заключении при ука- 
зании на объект аудита.

При составлении аудиторского заключения аудиторская 
фирма должна принимать во внимание все сувдественние 
обстоятельства, установленнне в результате аудита бухгал- 
терской отчетности. Сувдественннми признаются обсто- 
ятельства, значительно влияюшие на достоверность бухгал- 
терской отчетности коммерческого банка.

Для определения }фОвня сушественности при проведении 
аудита аудиторская фирма должна основнваться на внутри- 
фирменннх стандартах, если законодательство и нормативние 
актн, регулируюшие аудиторскую деятельность в Российской 
Федерации, не устанавливают более жесткие требования.

Составление аудиторского заключения на основе принципа 
сушественности означает, что в аудиторском заключении из- 
ложени все сушественнне обстоятельства, обнаруженнне 
при проведении аудита, и никакие инне сушественнне обсто-
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ятельства аудиторской фирмой не бьши обнаруженм при про- 
ведении аудита.

Аудиторское заключение не может и не должно тракто- 
ваться банком и заинтересованнмми пользователями аудитор- 
ского заключения как гарантия аудиторской фирмм того, что 
инне обстоятельства, оказмваюшие или способнме оказать 
влияние на бухгалтерскую отчетность, не сувдествуют.

В аудиторском заключении, кроме положительного, 
должнн бнть ясно и полно изложенм все сувдественнме об- 
стоятельства, приведшие к составлению аудиторской фирмой 
аудиторского заключения, отличного от аудиторского заклю- 
чения с вмражением безоговорочно положительного мнения. 
Аудиторское заключение должно содержать, если это воз- 
можно, оценку в стоимостном вмражении влияния таких об- 
стоятельств на бухгалтерскую отчетность банка.

В случае если по требованию аудиторской фирмм для целей 
подтверждения достоверности публикуемой отчетности вно- 
сятся необходимме изменения в учетнне записи кредитной 
организации в году, следуювдем за отчетннм (готовится по- 
ложительное заключение с оговорками), в аналитической 
части указнваются эти обстоятельства, а перечень внесенннх 
по требованию аудиторской фирмн исправлений в учетнне 
записи кредитной организации и (или) ее публикуемую от- 
четность (если в году, следуювдем за отчетнмм, не вносятся 
изменения в учетнме записи) прикладмвается к аудиторскому 
заключению по примерннм формам.

Аудиторское заключение необходимо составлять на рус- 
ском язмке. Стоимостнне показатели в аудиторском заклю- 
чении должнн бнть внраженн в рублях. Исправления в ауди- 
торском заключении не допускаются.

В аудиторском заключении должно бнть указано наимено- 
вание коммерческого банка в соответствии с ее учредитель- 
ннми документами по состоянию на 1 января года, следу- 
ювдего за отчетньш.
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Аудиторское заключение должно бнть озаглавлено и со- 
стоять из трех частей: вводной, аналитической и итоговой. 
К аудиторскому заключению прилагается отчетность, до- 
стоверность которой подлежит подтверждению аудиторской 
фирмой1.

Вводная часть аудиторского заклю чения представ- 
ляет собой обвдие сведения об аудиторской фирме и вклю- 
чает в себя перечень информации, подлежавдей отражению 
во вводной части аудиторского заключения в соответствии 
с нормативнмми требованиями Банка России.

Аналитическая часть — обвдие сведения о проверяемом ком- 
мерческом банке и изложение сувдественньгх аспектов, вьшв- 
леншлх в ходе проверки соблюдения нормативнмх правовнх 
актов, состояния бухгалтерского учета и отчетности по со- 
вершаеммм банком операциям, вмполнения им обязательнмх 
экономических нормативов Банка России, качества управ- 
ления банком, в том числе состояния внутреннего контроля, 
внутреннего учета и отчетности по видам профессиональной 
деятельности на рмнке ценнмх бумаг и других положений, 
определяемнх банковскими законами и уставом банка.

Аналитическая часть включает в себя перечень инфор- 
мации, подлежашей отражению в аналитической части в соот- 
ветствии с нормативньши актами Банка России.

В аналитической части заключения указмваются:
• перечень филиалов, проверенннх аудиторской фирмой са- 

мостоятельно, другими аудиторскими фирмами, а также 
проверенннх службой внутреннего контроля банка. 
При этом рекомендуется указнвать полнне наименования 
и местонахождение филиалов, обвдий размер валюти ба-

1 Казгшагомедов А А . Аудиторская проверка деятельности коммерче- 
ского банка / /  Дни науки — 2017: сборник научньос трудов по ре- 
зультатам II Международной научно-практической интернет-кон- 
ференции «Экопомика и право: становление, развитие, трансфор- 
мация» (28 апреля 2017 г.): в 3 т. Макеевка: Изд-во МЭГИ, 2017. Т. 2. 
С. 288-293.
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ланса каждого филиала, доли (процентнме соотношения ва- 
лютм баланса каждого филиала к валюте сводного баланса 
кредитной организации и совокупной валюте баланса всех 
филиалов);

• нормативнме актм, регулируюшие конкретнме направ- 
ления деятельности проверяемого банка, которме подлежат 
аудиторской проверке в соответствии с банковским законо- 
дательством.
Если в ходе проведения аудиторской проверки аудиторская 

фирма вьшвляет сувдественнме нарушения бухгалтерского 
учета, которме требуют внесения соответствуюших изменений 
в учетнме записи в текуш,ем периоде, аудиторской фирме сле- 
дует проверить правильность расчета и соблюдение банком 
экономических нормативов с учетом допушеннмх нарушений 
начиная с датм, на которую вмявленм нарушения.

Если нарушения бухгалтерского учета привели к нару- 
шению расчета нормативов и искажению реальной картинм 
соблюдения пруденциальнмх норм деятельности, это должно 
бмть отражено в аудиторском заключении в аналитической 
и итоговой частях.

Если в ходе аудиторской проверки вмявленм такие сувде- 
ственнме обстоятельства в деятельности коммерческого банка, 
которме не являются нарушением нормативнмх правовмх 
актов и не требуют внесения изменений в бухгалтерскую от- 
четность, но неотражение котормх в аудиторском заключении 
может привести к тому, что на основании этого заключения 
заинтересованньш лицом может бмть сделан неправильнмй 
вмвод о финансовом состоянии банка, тогда аудиторской 
фирме рекомендуется вмсказать свое профессиональное су- 
ждение и изложить его отдельнмм параграфом в аналити- 
ческой части, а при особой серьезности — и в итоговой части 
аудиторского заключения. Такое решение принимается ауди- 
торской фирмой и вмражается в произвольной форме.
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Итоговая часть аудиторского заключения не может бмть 
датирована ранее датьг сдачи годовой бухгалтерской отчет- 
ности банком в территориальное управление Банка России.

В соответствии с результатами проведенной проверки 
аудиторская фирма формирует свое мнение о бухгалтерской 
отчетности коммерческого банка по следуклцим вопросам:
• подтверждение достоверности отчетности (аудиторское 

заключение с вмражением безоговорочно положительного 
мнения);

• подтверждение достоверности отчетности с учетом вне- 
сенньгх изменений (модифицированное аудиторское заклю- 
чение (с оговорками));

• неподтверждение достоверности отчетности (модифици- 
рованное аудиторское заключение (отрицательное заклю- 
чение)) или отказмвается вмражать мнение о достовер- 
ности отчетности.
Если в результате аудита аудиторская фирма обнаружила, 

что имувдественное и финансовое положение банка таково, 
что сувдествует серьезное сомнение по поводу возможности 
продолжения деятельности и исполнения своих обязательств 
в течение 12 месяцев, следуювдих за отчетнмм периодом, 
то мнение аудиторской фирмм о достоверности бухгалтерской 
отчетности должно вмражать данное сомнение.

Если по результатам аудиторской проверки банк по требо- 
ванию аудиторской фирмм для подтверждения достоверности 
публикуемой отчетности вносит изменения в учетнме записи 
в текувдем периоде, даннме изменения должнм бмть отраженм 
в приложении к аудиторскому заключению.

В случае внесения банком по требованию аудиторской 
фирмм изменений в публикуемую отчетность (баланс и отчет 
о прибмлях и убмтках) без осувдествления соответствуювдих 
проводок в текувдем периоде они должнм бмть также отра- 
женм в приложении к аудиторскому заключению. В итоговой 
части аудиторского заключения при этом делаются соответ-
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ствуювцая запись и ссьшка на приложения, которме являются 
составной частью аудиторского заключения.

Аудиторское заключение должно бьгть собственноручно 
подписано руководителем аудиторской фирмм или уполно- 
моченньш лицом аудиторской фирмм и аудитором, ответст- 
венньш за проведение аудиторской проверки. Допускается ис- 
пользование факсимильного воспроизведения подписи с по- 
мовдью средств механического копирования при подписании 
приложений к аудиторскому заключению (баланса, отчета 
о прибьшях и убмтках, публикуемой отчетности и др.).

Подписи в аудиторском заключении удостоверяются печа- 
тями аудиторской фирмм и аудитора. При этом печатью ау- 
диторской фирмм удостоверяется подпись руководителя или 
уполномоченного лица аудиторской фирмм на прилагаеммх 
к аудиторскому заключению копиях бухгалтерской отчет- 
ности.

Аудиторское заключение вместе с приложенньши к нему 
балансом и отчетом о прибмлях и убмтках, имеюгцими от- 
метку о представлении их ранее территориальному управ- 
лению Банка России, публикуемнми формами отчетности 
в обязательном порядке должно бмть сброшюровано ауди- 
торской фирмой. На обратной стороне последней страницм 
делается запись «Прошнуровано, пронумеровано и скреплено 
печатью ... страниц». Запись заверяется подписью руково- 
дителя фирмм или уполномоченного лица с указанием датм 
подписания и печатью аудиторской фирмм.

Аудиторская фирма должна представить аудиторское за- 
ключение в сроки, согласованнме с банком и определеннме 
в договоре на проведение аудиторской проверки, но не позднее 
срока, установленного Банком России для представления ау- 
диторского заключения банком.

Коммерческий банк несет ответственность за предостав- 
ление копий аудиторского заключения Банку России, другим 
заинтересованньш пользователям, включая акционеров 
(участников), налоговме органм и др.
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Контрольнме вопросм

Первая страница каждой части аудиторского заключения 
раснечатнвается на официальном бланке аудиторской фирмм.

В случае внесения исправлений, подлежавдих отражению 
в соответствуювдих приложениях и в таблицах корректировок 
по установленной форме, которьге прилагаются непосред- 
ственно к аудиторскому заключению и заверяются в том же 
порядке, что и бухгалтерская отчетность с дополнительнмм 
проставлением печати и подписи аудитора.

Отчетность, составленная для целей публикации, сопрово- 
ждается записью о подтверждении достоверности отчетности, 
соответствуювдей записи в итоговой части аудиторского за- 
ключения. В случае установления в ходе проверки сувде- 
ственнмх нарушений и внесения необходиммх исправлений 
в учетнме записи проверяемого банка в текувдем периоде 
запись должна содержать ссьшку на подтверждение бухгал- 
терской отчетности с учетом внесеннмх исправлений.

При неподтверждении достоверности бухгалтерской от- 
четности (вмдачи отрицательного аудиторского заключения) 
печать, штамп и подпись руководителя или иного уполномо- 
ченного лица аудиторской фирмм на прилагаеммх формах 
бухгалтерской отчетности не проставляются.

Контрольнь/е вопрось/

1. Как происходит подготовка к аудиторской проверке?
2. В чем заключается назначение аудиторского письма?
3. Как вм понимаете проверку с предварительньш уведомле- 

нием и без предварительного уведомления о проведении 
банковского аудита?

4. Достоверность каких документов проверяет аудитор?
5. В чем заключается основная часть предварительного пла- 

нирования?
6. Укажите источники получения информации по банков- 

скому аудиту.
7. В чем заключается планирование банковского аудита?
8. Перечислите этапм проведения банковского аудита.
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9. Назовите стадии планирования банковского аудита.
10. Как вм представляете порядок проведения аудита банка?
11. Каковм составньхе части аудиторского заключения?
12. Каковьх требования к аудитору при составлении каждой 

из частей аудиторского заключения?
13. Являются ли результатм аудиторской проверки банка 

коммерческой тайной? Обоснуйте свой ответ.
14. Что отражается во вводной части аудиторского заклю- 

чения?
15. Что отражается в аналитической части заключения?
16. Что отражается в итоговой части заключения?
17. Сформулируйте мнение аудитора о бухгалтерской отчет- 

ности коммерческого банка.
18. Кому представляются экземплярм аудиторского заклю- 

чения?



Глава 3 
АУДИТ ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

3.1. АУДИТОРСКАЯ ПРОВЕРКА КАЧЕСТВА 
УПРАВЛЕНИЯ КОММЕРЧЕСКИМ БАНКОМ

Контроль и надзор за обвдей финансовой деятельностью 
коммерческих банков осувдествляет Банк России. Наряду 
с государственньш контролем независимьш контроль за дея- 
тельностью банков проводят аудиторские фирмн.

Понятие независимьш контроль, прежде всего, включает 
собственннй аудит, т.е. независимую проверку деятельности 
банка на основе отчетности. Отчетность при этом должна да- 
вать представление о финансовмх результатах и строиться 
на принципах бухгалтерского учета в еоответствии с установ- 
ленньши правилами.

Стоит отметить, что первоначально аудит создавался как 
подтверждаювдий достоверность отчетности. Аудит стал все 
шире включать консультирование по вопросам методологии 
ведения бухгалтерского учета, правильности исчисления на- 
логов, правовую помовдь и другие видн услуг, оказнваемнх 
в целях улучшения учета и контроля, а также повмшения эф- 
фективности деятельности коммерческих банков.

Расширение понятия аудиторская деятельность позволило 
результатам аудиторских проверок в ряде случаев принимать 
и носить не только утвердительньш, но и рекомендательньш 
характер.

Вместе с тем аудит евде не бьш направлен на оценку ка- 
чества управления банком.

В 1997 г. понятие аудит значительно расширилось.
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Письмом от 19.02.1997 № 412 «О порядке составления 
и представления в Банк России аудиторского заключения 
по результатам проверки деятельности кредитной органи- 
зации за 1996 год»1 Банк России рекомендовал аудиторским 
фирмам в аналитической части аудиторского заключения 
представлять информацию по результатам аудита, связанную 
с проверкой качества управления банком. В результате в по- 
нятие аудиторекая деятельность бьш включен кроме соб- 
ственного аудита и финансового анализа новмй, третий эле- 
мент — оценка качества управления деятельностью кредитной 
организации, т.е. финансовьш менеджмент.

Проверка и оценка качества управления кредитной органи- 
зацией имеют большое значение для определения надежности 
ее деятельности. Эта составляюшая банковского аудита явля- 
ется относительно новой.

Возникают вопросм: каково содержание этой проверки, 
какой должна бмть методика ее проведения и какие должнм 
бмть данм рекомендации коммерческому банку на основе про- 
верки. В этих условиях особенно важно соблюдение деловой 
этики в отношениях аудитор — банк.

В аудиторском заключении в части оценки качества управ- 
ления коммерческим банком должнм бмть отраженм сле- 
дуювдие моментм:
• участие совета директоров в управлении банком;
• наличие положений о структурнмх подразделениях, долж- 

ностнмх инструкций, распределение обязанностей между 
руководителями, положения о филиалах и организация 
контроля за их деятельностью;

• наличие кредитного комитета, процедура рассмотрения 
кредитной заявки, принятие решения о вмдаче кредита 
и контроль за его погашением (наличие необходимой и до- 
статочной информации о заемвдике, организация контроля 
за качеством и состоянием кредитного портфеля, обеспе-

1 Документ не применяется.
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ченность кредитов, правильность оформления залоговмх 
обязательств, своевременность возврата кредитов клиен- 
тами и работниками банка, обоснованность пролонгиро- 
вания кредитов, постановка и проведение претензионной 
работм);

• состояние впутреннего контроля (организация внутреннего 
контроля за совершением банковских операций, количество 
проверок и мерм, принятме по результатам проверок). 
Критерием оценки качества управления являются, прежде 

всего, достигнутме результатм деятельности. Если банк имеет 
хорошие финансовме результатм, то можно говорить о до- 
статочном уровне управления. В случае если банк имеет не- 
большой капитал, незначительнмй кредитнмй портфель, 
убмтки, то это уже свидетельствует о неудовлетворительном 
качестве управления.

Неудовлетворительное качество управления может бмть 
вмзвано ошибками в учете, его значительнмм искажением 
и мошенничеством. Качество управления аудит оценивает 
не только и не столько на основе беседм с руководством банка, 
а путем глубокого изучения ряда вопросов. Оценка качества 
управления включает также оценку организационной струк- 
турм банка, роли совета директоров банка и отделов внут- 
реннего аудита и анализа.

Из рассмотрения и изучения этих вопросов аудитор должен 
вмнести четкое понимание внутренней структурм банка, стиля 
и уровня управления. Вместе с тем такой подход позволит 
определить, насколько сушественна должна бмть вмборка 
данньгх при проведении аудита. При оценке организационной 
структурм банка необходимо установить, какие управления 
находятся в его структуре. Прежде всего, имеются ли кре- 
дитньш комитет, отделм внутреннего аудита и анализа.

Надо рассмотреть положение о кредитном комитете, вм- 
явить его численность. Чем больше круг лиц, входявдих в ко- 
митет, тем меньше возможность злоупотреблений. Аудитору 
следует рассмотреть и процедурнмй вопрос относительно по-
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рядка вьвдачи кредитов, вьиснить, какие подразделения задей- 
ствованьх при вмдаче кредита. Должна бмть инструкция или 
схема последовательности действий по оформлению кредита. 
Клиента надо знать еше до вьвдачи ссудм. Далее аудитору сле- 
дует сделать анализ кредитного портфеля, установить, какова 
эффективность работм этого кредитного органа, кредитной 
политики в целом.

Аудитор должен изучить разграничения полномочий между 
отделами и внутри них, установить наличие положений об от- 
делах, ответственность лиц за определенное участие в работе 
и контроль за вьшолнением функций.

По сути, аудиторская проверка должна не заканчиваться, 
а начинаться с проверки системм управления. Система управ- 
ления основмвается на наличии определеннмх инструктивнмх 
материалов, касаюшихся не только кредитования, но и всех 
остальнмх многочисленнмх операций коммерческого банка, 
а также всех внутренних инструктивнмх положений.

В каждом коммерческом банке независимо от его размера 
должен бмть отдел внутреннего, внутрибанковского аудита, 
которьш вмполняет контрольно-аналитические функции. Не- 
обходимо функции внутреннего аудита и контроля распро- 
странить и на финансовьш анализ клиентурм.

Создание в банках такой службм облегчит работу 
и внешнего аудита. Результатм деятельности указанного от- 
дела позволят аудитору при вмборочном подходе сделать до- 
стовернмй вмвод. Внутрибанковский аудит также улучшает 
имидж банка.

В отношении заемшика отделу внутреннего аудита нужно 
рассмотреть область анализа финансовой деятельности, при 
этом не следует отделять финансовмй анализ от экономиче- 
ского.

Анализ хозяйственной деятельности заемшика ограничи- 
вается исключительно анализом его финансового состояния, 
т.е. в основном сводится к изучению рентабельности и плате- 
жеспособности.
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Вместе с тем рентабельность вмпуска продукции в на- 
стоявдее время в большей мере у предприятий-заемвдиков 
обусловливается изменением ценм на продукцию, а не совер- 
шенствованием факторов производства. Это приводит к тому, 
что предприятия с вполне нормальнмми показателями фи- 
нансовой деятельности в условиях спада производства имеют 
мало шансов сохранить свое производство и не обанкротиться.

Поэтому оценка деятельности предприятия-заемвдика 
должна осувдествляться с учетом фактов как финансового, так 
и нефинансового характера, связаннмх с увеличением объема 
продукции, улучшением ее качества, надежностью поставок, 
уровнем запасов и др. В этом случае анализ финансовой дея- 
тельности не будет отделен от экономического анализа и со- 
ставит с ним единое целое. Внутренний аудит должен бмть 
тесно связан с изучением нефинаисовмх показателей оценки 
деятельности заемвдика.

При проведении внутреннего анализа необходимо исходить 
из того, что главньш из основнмх условий стабильной работм 
коммерческого банка является принцип подбора клиентов 
и деловмх партнеров. Банк России рекомендует банковским 
и небанковским организациям при подборе и изучении кли- 
еитов руководствоваться Методическими рекомендациями 
по вопросам организации работм по предотвравдению про- 
никновения доходов, полученнмх незаконнмм путем, в банки 
и инме кредитнме организации (письмо Банка России 
от 03.07.1997 № 479).

При открмтии счета клиенту — юридическому лицу Банк 
России рекомендует проводить анализ его финансово-хозяй- 
ственной деятельности, в том числе оценивать:
• динамику дебиторско-кредиторской задолженности, 

включая задолженность перед бюджетом по обязательствам 
и банками по вмданньш кредитам;

• динамику движения средств по счетам «Расчетньга счет», 
«Валютньш счет» и «Касса», устанавливая причинм зако-

57



Глава В. Аудит финансовой деятельности коммерческого банка

нодательного превмшения остатков в кассе над остатками 
средств на счетах;

• соответствие остатков на счетах клиента по данньш баланса 
и вьтискам банка;

• размер прибмли клиентов, порядок использования при- 
бнли, оставшейся после уплатм налогов;

• полученнме и уплаченнме штрафнме санкции, удельннй 
вес налогов, взнсканнмх государственньши налоговьши 
надзорннми и контрольньши органами, возможнме нару- 
шения законодательства Российской Федерации;

• материалн аудиторских проверок клиента в отношении 
правильности ведения бухгалтерского учета и составления 
отчетности. Аудиторское заключение является одним 
из признаков, характеризуюших положительно или отри- 
цательно деятельность предприятия;

• соотношение расчетов в безналичной и наличной формах. 
Если в обшей структуре расчетов большой удельньш вес 
составляют расчетн в нмичной форме, то это может сви- 
детельствовать о доходах, полученннх предприятием-заем- 
шиком незаконньш путем.
В процессе аудита необходимо внявлять наличие подо- 

зрительннх и требуюших повншенного внимания операций 
со сторонн банка в случае, если сумма операций при разовом 
или неоднократном (в течение месяца) совершении равна или 
превншает 600 тнс. руб. для юридических лиц.

Такие операции могут бьггь связанн:
• с движением денежннх средств в наличной форме;
• операциями по банковским счетам;
• операциями по получению и предоставлению кредитов 

(займов) в денежной форме;
• операциями с ценньши бумагами.

Банк может воздерживаться от проведения подозри- 
тельннх операций, а при наличии явнмх признаков преступ- 
ления со сторонн клиента банку рекомендуется обрашаться 
в правоохранительнме органм Российской Федерации.
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Итак, отметим, что аудит качества управления коммер- 
ческим банком — сложная задача. Она требует изучения 
целого ряда сторон деятельности банка. Только опираясь 
на нормативнме положения, разрабатмваемме внутри банка, 
результатм работм кредитного комитета, отделов внутрибан- 
ковского аудита и анализа, аудитор может дать объективную 
оценку качества управления кредитной организацией.

3.2. АУДИТ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ 
КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

Коммерческий банк разрабатнвает и утверждает учетную 
политику в соответствии с правилами ведения бухгалтерского 
учета, изложеннмми в инструкциях и нормативнмх актах 
Банка России.

Учетная политика предполагает целостность ведения 
системн бухгалтерского учета в коммерческом банке и охва- 
тнвает все его финансово-хозяйственную деятельность:
• методологическую, связанную с определением порядка про- 

ведения отдельннх учетннх операций, не противоречавдих 
действуювдим нормативннм правовнм актам Российской 
Федерации;

• налоговую, позволяювдую систематизировать данньхе бух- 
гачтерского учета для правильного исчисления налогообла- 
гаемой базн и конкретизировать вариантн расчетов с бюд- 
жетом по налогам и сборам;

• организационную, затрагиваювдую вопросн построения 
и определения места бухгалтерской службн в системе бан- 
ковского менеджмента;

• техническую, определяювдую способн работн с документа- 
цией и информацией.
Основннми элементами методологической части учетной 

политики банка являются рабочие положения (методики) 
по учету основнмх банковских и хозяйственннх операций.
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В состав рабочих положений могут входить операции:
• по учету расчетно-кассовнх операций;
• расчетов с филиалами банка;
• по кредитованию юридических и физических лиц;
• по межбанковскому кредитованию, с ценнмми бумагами, 

с иностранной валютой, с драгоценньгми металлами;
• факторинговме, доверительного управления, основнмх 

фондов, нематериальнмх активов, лизинговмх операций, 
доходов и расходов банка;

• финансовмх результатов и использования прибмли, со- 
здания и использования фондов банка и др.
Изучение и тестирование рабочих положений проводятся 

для определения степени их соответствия действуюхцему за- 
конодательству и нормативньм актам Банка России, регули- 
руюшим порядок совершения и отражения в учете отдельнмх 
банковских и хозяйственнмх операций.

При проверке правильности ведения учетной политики 
банка аудитор рассматривает:
• соответствие учетной политики Плану счетов бухгалтер- 

ского учета в кредитнмх организациях и правилам ведения 
бухгалтерского учета, изложеннмм в инструкциях и норма- 
тивнмх актах Банка России;

• наличие и содержание внутреннего приказа или протокола 
собраний акционеров об учетной политике;

• обеспечение вьгаолнения принципиальнмх положений ор- 
ганизации бухгалтерского учета;

• целесообразность и правомерность применения способов 
бухгалтерского учета, введеннмх в учетной политике;

• последовательность вьшолнения коммерческим банком 
учетной политики;

• соответствие учетной политики условиям хозяйственной 
деятельности и совершаеммм банком операций;

• соответствие учетной политики применяеммм расчетам 
по установленнмм ставкам и нормативам и др.
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При аудите учетной политики банка аудитор должен убе- 
диться, что в ней соблюденм принципм бухгалтерского учета:
• учет имувдества других юридических лиц осувдествляется 

обособленно от материальнмх ценностей, являювдихся соб- 
ственностью банка;

• изменения в учетной политике банка возможнн при его 
реорганизации, смене собственников, изменений в зако- 
нодательстве или в системе нормативного регулирования 
бухгалтерского учета, а также в случае разработки банком 
новмх способов ведения бухгалтерского учета или сувде- 
ственного изменения условий его деятельности;

• доходн и расходн относятся на счета по их учету сразу 
после их начисления, за исключением случаев, указанннх 
в нормативннх актах.
Аудитор, изучая рабочий план счетов, используемий 

в банке, должен убедиться, что этот план содержит синте- 
тические и аналитические счета, необходимне для ведения 
бухгалтерского учета в соответствии с требованиями своевре- 
менности и полнотн учета и отчетности. Следует также про- 
верить, что бухгалтерский учет имувдества, обязательств и хо- 
зяйственнмх операций банка ведется в валюте России.

Проверка форм первичнмх учетнмх документов, исполь- 
зуемнх в банке, осувдествляется для вмявления документов, 
являювдихся основанием для записей в регистрах бухгалтер- 
ского учета. Банк может самостоятельно разрабатнвать формн 
первичнмх учетнмх документов только для оформления тех 
хозяйственнмх и финансовмх операций, по которьш не пре- 
дусмотренн типовме формн первичнмх учетннх документов, 
а также формн докумеитов для внутренней бухгалтерской от- 
четности.

Проверка используеммх в банке методов оценки видов 
имувдества и обязательств является важной аудиторской 
процедурой, поскольку эти методн непосредственно связанм 
с обеспечением достоверности бухгалтерского учета.
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В учетной политике банка должно бмть предусмотрено,
что основнме средства учитмваются на счетах в их первона-
чальной оценке, которая определяется для объектов:
• внесеннмх акционерами в счет вкладов в уставньхй капитал 

банка — по условиям договора между сторонами;
• полученньгх безвозмездно — экспертнмм путем или 

по данннм документов приема-передачи основнмх средств;
• приобретеннмх за плату — исходя из фактически произ- 

веденнмх затрат, включая расходм по доставке, монтажу, 
сборке и установке, таможеннме пошлинм, невозмешаемне 
налоги, регистрационнме сборм, государственнме пошлинм 
и инне платежи, возникаювдие в связи с приобретением 
права собственности на объектм основнмх средств;

• построеннмх хозяйственньш или подрядннм способом 
работ по фактической себестоимости строительства. 
Проводя аудит учетной политики используемнх банком

методов оценки финансовмх вложений, необходимо исходить
из того, что:
• вложения в уставньш капитал других организаций (до- 

черних и зависиммх акционерннх обвдеств) отражаются 
в учете по покупной стоимости акций после получения 
банком документов, подтверждаюших переход к нему права 
собственности на акции;

• вложения в уставньш капитал отражаются по фактическим 
затратам средств;

• вложения в долговне и прочие обязательства приходуются 
на баланс по покупной стоимости. Непереоцениваемме 
долговне обязательства продолжают учитнваться на ба- 
лансовмх счетах по покупной стоимости. Балансовая стои- 
мость долговмх обязательств, подлежаших переоценке, из- 
меняется по мере изменения рмночного курса;

• вложения в акции сторонних эмитентов отражаются в учете 
по цене приобретения и дальнейшей переоценке не под- 
лежат;
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• собственнне акции банка, внкупленнне у акционеров, при- 
ходуются на баланс по номинальной стоимости и т.д. 
Дебиторская задолженность, возникаювдая в валюте

России, отражается в бухгалтерском учете в сумме факти- 
ческой задолженности; возникаюодая в иностранной валюте — 
в суммовом эквиваленте валютной дебиторской задолжен- 
ности, внраженной по официальному курсу на дату поста- 
новки задолженности на учет (с последуклцей переоценкой 
в установленном порядке).

В ходе аудита налоговой составляюшей учетной политики 
аудитор должен ознакомиться с соответствуювдими элемен- 
тами этой политики и предвидеть их налоговне последствия. 
При этом следует учитнвать, что банкам дано право само- 
стоятельно внбирать вариантн расчетов с бюджетом по таким 
налогам, как налог на прибнль, налог на добавленную стои- 
мость (НДС). Внбор того или иного варианта должен бить 
закреплен в учетной политике коммерческого банка.

При проверке предусмотренннх в учетной политике банка 
правил документооборота необходимо убедиться, что раз- 
работанное и утвержденное в банке Положение о докумен- 
тообороте соответствует требованиям Типового перечня до- 
кументов, образуювдихся в деятельности кредитннх органи- 
заций, с указанием сроков хранения, согласованного с Банком 
России.

Необходимо также убедиться, что Положение о документо- 
обороте содержит пункти, согласно которнм:
• все документн, поступаювдие в операционное время в бух- 

галтерские службн, в том числе из филиалов, подлежат 
оформлению и отражению по счетам бухгалтерского учета 
в этот же день;

• документн, поступившие во внеоперационное время, от- 
ражаются по счетам на следуювдий рабочий день (порядок 
приема документов после операционного времени оговари- 
вается в договорах по обслуживанию клиентов).
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Порядок изучения технологии обработки информадии за- 
висит от внбранного банком варианта компьютерной обра- 
ботки дашшх. В ходе проверки аудитор должен убедиться, что 
внбранная банком система компьютерной обработки даннмх 
обеспечивает внвод на печать документов, подлежагцих обяза- 
тельному распечатнванию, с определенной периодичностью.

Так, ежедневно на печать должнм вмводиться баланс, бух- 
галтерский журнал, лицевне счета, по которьш бьши про- 
веденн операции, а также вьгаиски (вторне экземплярн ли- 
цевнх счетов) по клиентским счетам. Остальнне документн 
могут вьшаваться на печать по мере необходимости.

Осувдествляя проверку соблюдения банком порядка 
контроля за совершаемьхми внутрибанковскими операциями, 
следует иметь в виду, что все бухгалтерские операции, совер- 
шеннне накануне, в течение следуювдего рабочего дня должнн 
бнть полностью проверенн на основании первичнмх доку- 
ментов, записей в лицевмх счетах, в других регистрах бухгал- 
терского учета. О произведенной проверке делается запись 
в бухгалтерском ж}фнале за подписью лиц, проводивших про- 
верку.

Главньш бухгалтер банка, его заместители, начальники от- 
делов и работники последуювдего контроля должнн система- 
тически производить проверки бухгалтерской и кассовой ра- 
ботм, цель котормх состоит в вьшвлении нарушений правил 
совершения операций и ведения бухгалтерского учета.

В приказе о принятой учетной политике должнн бнть 
определенн:
• рабочий план счетов бухгалтерского учета, содержавдий 

синтетические и аналитические счета, необходимне для ве- 
дения бухгалтерского учета в соответствии с требованиями 
своевременности и полнотьх учета и отчетности;

• форми первичннх документов, применяемнх для оформ- 
ления хозяйственннх операций, по которьш не преду- 
смотренн типовне форми первичних учетннх документов,
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а также формм документов для внутренней бухгалтерской 
отчетности;

• ответственное лицо за оформление первичнмх документов;
• порядок расчета с подразделениями или филиалами;
• порядок проведения отдельнмх учетнмх операций, не про- 

тиворечавдих действуювдему законодательству и норма- 
тивнмм актам Банка России;

• порядок проведения инвентаризации и методм оценки 
видов имувдества, требований и обязательств;

• правила документооборота и технология обработки учетной 
информации;

• порядок и периодичность вьгеода на печать документов ана- 
литического и синтетического учета;

• порядок контроля за хозяйственньши операциями, а также 
другие вопросм, необходимме для организации бухгалтер- 
ского учета.
Учетная политика формируется главнмм бухгалтером 

и утверждается приказом руководителя банка. Способм ве- 
дения бухгалтерского учета, закрепленнме в положении 
об учетной политике, применяются с 1 января года, следу- 
ювдего за годом его утверждения. При разработке учетной 
политики предполагается, что банк будет осувдествлять свою 
деятельность и в будувдем, и у него отсутствует необходимость 
прекравдать или сокравдать свою деятельность.

Сутественнме изменения в учетной политике возможнм 
в случаях:
• изменения законодательства Российской Федерации 

и других нормативнмх актов;
• разработки новмх способов ведения бухгалтерского учета, 

позволяювдих более достоверно отражать банковские опе- 
рации в учете и отчетности или имеювдих меньшую трудо- 
емкость учетного процесса без снижения степени достовер- 
ности информации;

• изменения условий деятельности банка.
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Если в процессе функционирования банка возникают 
фактм хозяйственной деятельности, сушественно отлича- 
ювдиеся от имевших место ранее или появившиеся впервне, 
то утверждение способов их бухгалтерского учета не будет 
считаться изменением учетной политики.

При проведении аудита необходимо обратить внимание 
на правомерность одного из нескольких допускаемнх зако- 
нодательством способов формирования учетной политики 
по конкретному направлению организации бухгалтерского 
учета. В случае отсутствия установленного нормативннми до- 
кументами метода ведения бухгалтерского учета банк разра- 
батнвает его самостоятельно, исходя из своих особенностей.

Применяемая банком учетная политика раскрнвается в по- 
яснительной записке к годовой бухгалтерской отчетности.

По результатам рассмотрения документов, в которнх из- 
ложена учетная политика банка, и анализа ее применения 
в повседневной деятельности аудитор делает внвод о качестве 
и полноте содержания этих документов, об эффективности 
и адекватности их использования сотрудниками банка и при- 
водит свои вьтодн  и рекомендации по улучшению работн 
банка в аудиторском заключении.

При этом целесообразно проверить вьшолнение рекомен- 
даций аудита, проводимого ранее. Это важно для оценки как 
степени исправления обнаруженннх недостатков, так и пове- 
дения клиента и его отношения к рекомендациям аудиторов.

3.3. АУДИТОРСКАЯ ПРОВЕРКА СОБСТВЕННЬ1Х 
И ОСНОВНЬ1Х СРЕДСТВ, НЕМАТЕРИАЛЬНЬ1Х АКТИВОВ

БАНКА
Показатель достаточности собственного капитала коммер- 

ческого банка отражает адекватность имеювдихся его соб- 
ственннх средств уровню банковских рисков, присувдих в его 
коммерческой деятельности. Этот показатель охватьшает все
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наиболее важнме сторонм коммерческой деятельности банка 
и является ориентиром для акционеров, инвесторов.

Необходимость подтверждения значения норматива доста- 
точности собственного капитала (Н1)' бмла обозначена в пра- 
виле (стандарте) № 1 аудиторской деятельности в области бан- 
ковского аудита «Порядок составления Аудиторского заклю- 
чения о достоверности бухгалтерской отчетности кредитной 
организации, подготовленной по итогам деятельности за год» 
от 08.09.1998 (документ не применяется с 14.04.2003), в соот- 
ветствии с которьш требуется подтверждение аудиторской ор- 
ганизацией, в том числе форм публикуемой отчетности.

Публикации по результатам отчетного года подлежат све- 
дения о вьшолнении кредитной организацией основнмх тре- 
бований, установленнмх нормативнмми актами Банка России, 
в том числе фактическое значение иоказателя с.обственнмх 
средств (капитала) банка.

Анализируя требования Банка России, которьхе хотя 
и носят рекомендательньш характер, тем не менее вмполня- 
ются всеми аудиторскими организациями, можно сделать 
вмвод, что часть функций надзорного органа перекладмвается 
на внешнего аудитора, в частности подтверждение вьшол- 
нения коммерческим банком норматива Н1. Перед проведе- 
нием проверки расчета норматива Н1 аудиторм убеждаются 
в достоверности в сувдественнмх аспектах тех статей финан- 
совой отчетности, которме они используют для расчета нор- 
матива.

Кроме того, к моменту проведения аудита достаточности 
капитала обьшно определенм и согласованм с руководством 
кредитной организации основнме корректировки, вносимме 
в публикуемую отчетность.

1 Указание Банка России от 08.10.2018 № 4927-У «О перечне, формах 
и порядке составления и представления форм отчетности кредитннх 
организаций в Центральньш банк Российской Федерации».
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Следовательно, цель, которую преследует сегодня боль- 
шинство аудиторских организаций при проведении аудита 
коммерческого банка по итогам года, заключается в подтверж- 
дении соответствия расчета показателя достаточности соб- 
ственнмх средств (капитала) банка сувдествуювдему норма- 
тивному требованию Банка России.

Для этого необходимо убедиться, что:
• для расчета экономических нормативов используется до- 

стоверная в сувдественнмх аспектах информация;
• расчет норматива Н1 осувдествляется в соответствии с нор- 

мативньши требованиями Банка России;
• служба коммерческого банка, занимаювдаяся расчетом нор- 

матива, формирует достаточное количество аналитической 
информации для этого расчета.
В случае необходимости аудитору следует пересчитать 

значения норматива с учетом вмявленннх ошибок. Процесс 
аудита достаточности капитала банка начинается с иденти- 
фикации рисков, присувдих данной области аудита. Согласно 
основам методологии аудита все риски, связаннне с аудитом 
достаточности капитала банка, можно разделить на риски, 
непосредственно влияювдие на показатель достаточности ка- 
питала, и риски, косвенно влияювдие на значение показателя 
достаточности.

К банковским рискам, непосредственно влияювдим на пока- 
затель достаточности капитала, относятся риск некорректного 
применения сувдествуювдей методики оценки достаточности 
капитала при его расчете и риск необнаружения аудитором 
ошибок при подтверждении статей финансовой отчетности. 
После идентификации рисков аудитор проводит процедурн, 
направленнне на их снижение.

Вместе с тем следует отметить, что подтверждение ауди- 
торской фирмой соответствия расчета нормам Банка России 
не свидетельствует об адекватности отражения коммерческим 
банком реальной достаточности его капитала.
68



3.3. Аудиторская проверка собственнмх и основнмх средств, нематериальннх активов банка

Согласно международнмм стандартам достоверность ин- 
формации увязьюается с возможностью дать полное и непред- 
взятое представление об истинном положении дел в органи- 
зации. С точки зрения российской практики достоверность 
отчетной информации связана с соблюдением требований 
нормативнмх актов, определяюгцих порядок ведения бухгал- 
терского учета и составления отчетности.

Различия в понимании принципиальнмх требований к ка- 
чественнмм характеристикам отчетности в отечественной 
практике и в международньгх стандартах вмзнвают значи- 
тельнне проблемн в случае адаптации зарубежного опнта со- 
ставления отчетности и ее подтверждения аудиторами приме- 
нительно к отечественной информационной базе.

В этой связи особую актуальность приобретает задача 
адаптации российского учета, отчетности и аудита к междуна- 
родннм стандартам. Серьезнмм видом риска, которьш может 
повлиять на функционирование банка в дальнейшем (после 
датм проведения аудита) и которьш никак сегодня не влияет 
на аудиторское заключение, является риск неадекватности 
проводиммх коммерческим банком мероприятий, направ- 
ленннх на повншение уровня достаточности капитала, уровня 
рисков, принимаемнх на себя банком при управлении портфе- 
лями активов.

Причина возникновения данного риска состоит в природе 
показателя достаточности капитала коммерческого банка. Ре- 
гулирование уровня достаточности капитала влияет на воз- 
можности банков платить за источники финансирования как 
можно меньше. При этом возникает вопрос, каким образом 
банк отрегулировал уровень достаточности капитала, если 
имеювдийся капитал не позволяет проведение определенннх 
рисковнх операций с активами.

Если банк внбрал легальньш способ регулирования уровня 
достаточности капитала (например, воспользовавшись воз- 
можностями, предоставляемнми законодательством, и по- 
внсив уровень достаточности за счет проведения переоценки

69



Гяава 3. Аудит финансовой деятельности коммерческого банка

основнмх средств), то аудитор должен определить, как про- 
изошло увеличение уровня достаточности и как это повлияет 
на деятельность банка в будувдем.

Увеличения показателя достаточности капитала можно 
достичь, во-первь1Х, за счет увеличения размера основного ка- 
питала (дополнительная эмиссия обмкновенньк акций, полу- 
чение прибьши банком) и увеличения размера дополнитель- 
ного капитала (привлечение синдицированного кредита, про- 
ведение переоценки основнмх средств банка).

Во-вторъис, можно списать кредитм с баланса за счет об- 
шего сокрагцения размера активов (например, списать кредитм 
с баланса за счет резервов на возможнме потери по ссудам, 
за счет переведения активов из более вмсокой в более низкую 
группу риска и т.п.).

Риск неадекватности проведения мероприятий по увели- 
чению достаточности капитала уровню рисков, принимаеммх 
на себя банком при управлении портфелем активов, проявля- 
ется на примере увеличения значения норматива Н1 за счет 
переоценки основнмх фондов.

Переоценка — лишь запись на счетах, в то время как уве- 
личение норматива Н1 позволяет банку расширить кредито- 
вание, в том числе вмдавать вмсокорисковме кредитм. Данная 
ситуация может повлиять на финансовое состояние банка тем, 
что в случае вндачи вмсокорисковмх кредитов, которме могут 
бмть не возврашенм, банк не сможет своевременно возместить 
их потери вмсоколиквидньши активами, так как при увели- 
чении показателя достаточности капитала за счет переоценки 
их создано не бмло.

Енде один вид операций с капиталом спровоцирован не- 
совершенством методики расчета норматива Н1. Уровни сте- 
пени риска по активам различаются достаточно сильно. Так, 
риск вложений в ценнме бумаги для перепродажи составляет 
70%, а риск по предоставлению кредитов негосударственнмм 
иредприятиям и организациям, не имеюшим соответству- 
юш,его обеспечения, которое гарантировало бм кредитам 
другую груипу риска, составляет 100%. Следовательно, банк
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может вместо предоставления ссудм предприятию купить 
у него ценнме бумаги.

Аудитору важно понимать, что на финансовую отчетность 
такие операции прямо не влияют, но маскируют реальнмй 
риск банка, котормй не вьшвляется значением норматива Н1. 
Ведь данньш риск при сушествуювдей практике аудита, когда 
достоверной отчетность считается, если она соответствует 
нормативнмм требованиям в области бухгалтерского учета, 
становится фактически неконтролируемьш.

Как известно, основная цель проведения аудита банка 
внешним аудитором состоит в предоставлении аудитору воз- 
можности вмразить свое мнение о том, дает ли опублико- 
ванная финансовая отчетность банка правдивое и достоверное 
представление о финансовом положении банка и результатах 
его деятельности за период, отраженнмй в финансовой отчет- 
ности. Понятие «правдивое и достоверное» предполагает под- 
тверждение реальности отражаеммх в финансовой отчетности 
составляювдих капитала. Это касается всех элементов капи- 
тала банка, в частности наиболее показательного элемента со- 
стояния банка — прибмли.

Аудитору следует помнить об опасности оперирования 
только наименованиями статей бухгалтерской отчетности, 
поскольку фондм банка — это лишь запись на счетах, а суть 
проблемм — в распределении прибьши.

Учитьшая все это, можно предложить методику аудита 
собственньис средств (капитала) банка. Представленная прог- 
рамма аудиторской проверки отличается развернутой харак- 
теристикой поэтапного плана действий для практикуювдего 
аудитора.

Программа включает проверку основнмх этапов формиро- 
вания и изменения собственного капитала, в ней вмделенм 
наиболее критические точки, влияювдие на достоверность от- 
ражения собственного капитала в бухгалтерской отчетности. 
Видм вьгбраннмх аудиторских процедур преследуют цель 
подтверждения достоверности и реальности элементов соб- 
ственного капитала кредитного учреждения.

71



Глава 3. Аудит финансовой деятельности коммерческого банка

Источником аудиторских доказательств служит докумен- 
тация банка, подробно изложенная в предлагаемой методике. 
Именно изучение документов и записей, которое предпола- 
гает документальная проверка, позволяет проанализировать 
информацию для вьгнесения определенного заключения о со- 
стоянии дел в кредитном учреждении.

По мере необходимости логично использование и других 
методов получения аудиторских доказательств, например, 
экспертной оценки для определения денежного эквивалента 
активов, принятмх в оплату уставного капитала, арифметиче- 
ского расчета и т.п.

В процессе проверки необходимо учитьгеать изменения 
нормативной базм, касаювдиеся порядка регистрации кре- 
дитнмх организаций. Методика аудиторской проверки соб- 
ственнмх средств (капитала) коммерческого банка в таб- 
личной форме позволяет наглядно отразить характер и видм 
аудиторских процедур, источники аудиторских доказательств 
и методм их получения.

Рекомендуемая программа аудиторской проверки должна 
бнть продолжением программм проверки статей отчета о при- 
бьшях и убнтках, поскольку достоверность отражения эле- 
ментов собственного капитала во многом определяется досто- 
верностью формирования и реальностью финансовмх резуль- 
татов деятельности банка.

По результатам аудита собственного капитала аудитор 
должен вмразить мнение:
• о соответствии операций банка по формированию и из- 

менению собственнмх средств действуювдему законода- 
тельству;

• достоверности в сувдественннх отношениях элементов 
(статей) собственного капитала; о наличии нереальннх 
на дату проверки сумм собственного капитала.
К основньш средствам банка относится имувдество стои- 

мостью внше установленного лимита (100-кратньга МРОТ 
за единицу) со сроком использования более одного года.
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Нематериальньге активьг — это активм, используемме 
банком свмше одного года, приносявдие доход и возникаювдие 
на основании:
• авторских прав;
• программм для электронно-вмчислительнмх машин и их 

базм данньгх;
• патентов;
• свидетельств, лицензий;
• прав на ноу-хау;
• права пользования земельньши участками, природньхми ре- 

сурсами;
• организационнме расходм и т.д.

Нематериальнме активм учитмваются в первоначальной 
оценке, которая определяется для объектов:
• приобретеннмх за плату — исходя из фактически произ- 

веденнмх затрат по приобретению и приведению объектов 
в состояние готовности;

• полученнмх безвозмездно — экспертнмм путем;
• изготовленнмх банком — по себестоимости, включаювдей 

затратм банка на изготовление и доведение до состояния, 
в котором они становятся пригоднм к использованию. 
Хозяйственнме материалм должнм отражаться в бухгал-

терском учете по фактической стоимости, которая включает 
все расходм, связаннме с приобретением и доведением их 
до состояния, в котором они становятся пригоднмми для ис- 
пользования в производственнмх целях.

Приступая к аудиту основнмх средств и нематериальнмх 
активов, следует изучить материалм последней инвента- 
ризации, актм приема-передачи, актм на ввод и списание, 
расчетм амортизации, карточки или книгу учета основнмх 
средств. Аналогичнме документм должнм бмть полученм 
и по нематериальнмм активам.

Основнме средства отражаются в бухгалтерском учете 
по первоначальной стоимости, т.е. исходя из фактических за-
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трат по возведению иди приобретению этих объектов, включая 
расходм по доставке, монтажу, установке.

По объектам, внесенньш учредителями в счет их вкладов 
в уставннй капитал, первоначальная стоимость, определяется 
по договоренности сторон. По объектам, безвозмездно по- 
лученньш банком, первоначальная стоимость определяется 
экспертнмм путем или по даннмм документов приема- 
передачи. Нематериальньте активьг в бухгалтерском учете от- 
ражаются по фактическим произведенньш затратам.

Со временем первоначальная стоимость объектов за счет 
инфляции и других внешних факгоров отклоняется от перво- 
начальной стоимости аналогичньгх объектов в современнмх 
условиях, поэтому для устранения этого отклонения прово- 
дятся переоценки основнмх средств. В результате переоценки 
получают восстановительную стоимость основннх средств.

Учет затрат по приобретению основнмх средств должен ве- 
стись отдельно по каждому объекту, и суммм НДС должнм 
бмть внделенм по каждому объекту. Порядок отнесения НДС 
отличается для произведенннх капитальнмх вложений (НДС 
относится на стоимость законченного объекта), для основннх 
средств производственного назначения (НДС включается 
в первоначальную стоимость), для основннх средств непро- 
изводственного назначения (НДС относится на счета источ- 
ников финансирования).

Стоимость основннх средств, по которнм они отражаются 
в бухгалтерской отчетности, принято назьгвать балансовой 
стоимостью.

Балансовая стоимость — Износ = Остаточная стоимость
Каждому объекту основннх средств должеп бнть присвоен 

инвентарньш номер, должнн оформляться актм приема- 
передачи основннх средств. Поступление и внбнтие немате- 
риальннх активов оформляется соответствуювдими актами 
приемки-передачи или ввода в эксплуатацию и актами на спи- 
сание.
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При приобретении основньгх средств на иностранную ва- 
люту первоначальная стоимость объекта должна учитьюаться 
по пересчитанному курсу в рублях на момент приобретения. 
Объектм капитального строительства, находявдиеся во вре- 
менной эксплуатации, до ввода их в постоянную эксплуатацию 
не включаются в состав основнмх средств предприятия, а учи- 
тмваются как незавершеннме капитальнне вложения. 

Внбмтие основннх средств:
• при продаже основнмх средств должна бмть установлена 

рьшочная стоимость (обнчно не ниже балансовой стои- 
мости);

• при безвозмездной передаче основнше средства подлежат 
обложению НДС (за исключением основннх средств не- 
производственной сферн, приобретеннмх с налогом);

• для списания непригодннх основнмх средств на пред- 
приятии должна бнть создана комиссия;

• все детали, узлн демонтированннх основнмх средств, при- 
годнме для дальнейшего использования, должнм бнть 
оприходованн на счете 610 «Хозяйственньге материалн».

3.4. АУДИТ ФОНДОВ, ДОХОДОВ И РАСХОДОВ 
КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

3.4.1. Аудит фондов банка
Уставньш фонд. При проверке используются следуювдие 

документн: вьшиска с балансового счета 10201, учредительнме 
документн, проспект эмиссии, первичнме документн, баланс. 
Уставньш фонд отражается на балансовом счете 10201 и учи- 
тнвается только на балансе головного банка. При проверке 
формирования уставного фонда следует обратить внимание 
на организационно-правовую форму банка.

При аудите уставного фонда проверяются учредительние 
документн, подписнне листн, списки учредителей, документн 
на оплату доли уставного капитала. Обравдается внимание
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на правильность формирования уставного фонда, недопу- 
шение формирования уставного фонда за счет привлеченннх 
средств и банковских кредитов.

Этапм проведения аудиторской проверки уставного 
фонда банка.

1. Сверить сальдо из балансового счета 10201, отражаю- 
вдего уставнмй фонд банка на первое число каждого месяца 
по балансу, с данньши лицевмх счетов.

2. Обзор учредительнмх документов банка (устав, учреди- 
тельнмй договор, протоколм заседания правления).

3. Проследить сумму фактических взносов учредителей, 
подтвержденнмх первичньши документами, и фактическое 
соотношение долей учредителей. Проанализировать срок фор- 
мирования уставного фонда в соответствии с учредительнмми 
документами.

4. Проследить бухгалтерские записи отнесением в устав- 
нмй фонд денежнмх средств, основнмх средств, материальнмх 
и нематериальнмх активов и других и их соответствие уста- 
новленному порядку.

5. Проследить порядок оформления бухгалтерских за- 
писей при изменении размеров уставного фонда.

Резервньш фонд. При проведении аудиторской проверки 
используются следуювдие документм: вмписки из балансового 
счета 10701, решение правления и совета банка об использо- 
вании средств резервного фонда, устав банка, первичнме до- 
кументм, баланс.

Резервньш фонд предназначен для покрмтия возможнмх 
убмтков и непредусмотреннмх в планах банка расходов 
по операциям, а также вьшлатм дивидендов по привилеги- 
рованньш акциям в случае отсутствия достаточного размера 
прибмли. Резервньш фонд формируется за счет отчислений 
от прибмли после налогообложения в размерах, определенннх 
уставом банка. Возможно пополнение резервного фонда 
за счет взносов акций учредителей банка.
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При аудите резервного фонда необходимо обратить вни- 
мание на размер резервного фонда, которьш должен состав- 
лять не менее 10% уставного фонда.

Этапм аудиторской проверки резервного фонда банка.
1. Проверить соответствие балансового счета по учету ре- 

зервного фонда по балансу на первое число каждого месяца 
с данньши лицевмх счетов.

2. Проверить порядок формирования резервного фонда 
согласно уставу банка.

3. Проверить целевое использование резервного фонда 
в соответствии с установленньш порядком и наличие решеиия 
Правления об использовании резервного фонда.

4. Проследить бухгалтерские записи по движению ре- 
зервного фонда.

Специальнне фондьь При проверке используются сле- 
дуюшие документм: вьшиски из лицевнх счетов балансового 
счета 10702 «Специальнне фондн», первичнне документн, 
баланс.

Этапм проведения аудиторской проверки специальнмх 
фондов банка.

1. Сверить сальдо из балансового счета, отражаюшего учет 
специальннх фондов по балансу на первое число каждого ме- 
сяца, с даннмми лицевмх счетов.

2. Проверить соответствие остатков по субсчету 61103 
«Износ МБП» и балансовому счету по учету МБП-611.

3. Проверить правильность списания средств с субсчета 
«Переоценка ОС и незавершенного строительства» на счет, 
отражаювдий износ ОС-бОб.

4. Сверить сальдо с субсчетом «Дополнительнме соб- 
ственнне средства» с данннми условий вьшуска ценннх бумаг 
(акций, облигаций).

3.4.2. Аудит доходов и расходов банка
Аудит доходов и расходов банка является одним из цент- 

ральньтх разделов аудиторской проверки.
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Цель аудита состоит в проведении:
• счетной проверки полученнмх банком доходов, произве- 

денннх затрат;
• проверки правомерности формирования банком доходов 

и отнесения расходов на затратьг;
• анализа структурн доходов, расходов банка, а также показа- 

телей и коэффициентов доходности и прибьшьности банка. 
Аудит доходов. Доходн коммерческого банка учитнва-

ются по пассивному балансовому счету 701 «Доходн». К нему 
открнваются счета аналитического учета, соответствуюгцие 
видам доходов банка1.

Обнчно аудит начинается со счетной проверки. Прове- 
ряюш,ие внбирают по сводннм мемориальннм ордерам ре- 
зультатн записей по счету 701 «Доходн» в корреспонденции 
по счетам 703 «Прибили» и «Убнтки» — 704.

Итог по закрнтию счета 701 должен соответствовать итогам 
вьшисок лицевнх счетов по каждому виду дохода.

Остатки по счету 701 в разрсзе отдельннх видов доходов 
должнн соответствовать остаткам, отраженннм в форме 2 
«Отчет о прибилях и убнтках» банка.

Основной удельньш вес доходов банка приходится на про- 
центн, полученнне по ссудам. Формирование такого рода до- 
ходов банка должно производиться на основании платежннх 
поручений заемвдиков банка.

Размерн процентннх ставок, порядок, период, сроки начис- 
ления, порядок их взнскания определяются в договорах банка 
и клиента. Начисление и взнскание процентов авансом в мо- 
мент видачи кредита не допускаются. Начисленнне процентн 
должнн бить проведенн по балансу банка в том же периоде, 
за которне они начисленн.

1 Казимагомедов А.А., Абдулсаламова А.А. Налогообложение доходов 
коммерческого банка / /  Материали III Всероссийской научной 
конференции, 19-23 декабря 2011. Ставрополь: Изд-во СевКавГТУ, 
2011.
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При отсутствии средств на счетах клиентов суммм задол- 
женности и начисленнмх процентов относятся в дебет счета 
458 «Кредитн, не погашеннне в срок» на соответствуювдие ли- 
цевне счета и кредит счета 613 «Доходм будувдих периодов». 
При оплате заемвдиком просроченннх сумм кредита про- 
центм по нему списмваются со счета 613 и относятся в кредит 
счета 701, и до зачисления на счет 701 суммм начисленннх 
процентов в доход банка не включаются.

Начисленнме процентм по кредитам, не имеювдим рас- 
четного счета в данном банке, относятся в дебет счета 603 
«Прочие дебиторм и кредиторн» и кредит счета 613 «Доходн 
будувдих периодов». При поступлении документа по уплате 
процентов сумма проводится по дебету корреспондентского 
счета 301 и относится в кредит счета 603. Одновременно про- 
водится списание начисленнмх процентов по дебету счета 
613 и зачисление на соответствуювдий лицевой счет 701 «До- 
ходм». Начисленнне процентн отражаются в лицевнх счетах 
клиентов отдельнмми суммами.

Платежнне поручения клиентов долж нн бнть четко 
оформленм. В содержании платежа должен бмть указан 
источник и вид дохода банка, платежнне документм и вн- 
писки к ним могут подшиваться раздельно. Внписки к ли- 
цевмм счетам должнн формироваться в папки по видам до- 
ходов и периодам их поступления. Поскольку даннне опе- 
рации носят внутренний характер, документн, являювдиеся 
основанием совершения проводок, должнн подшиваться раз- 
дельно от документов, подтверждаювдих движение денежннх 
средств по корреспондентскому счету.

Аудит операционннх расходов. Расходн банка учитнва- 
ются на счете 702 «Расходн». Осувдествление расходов произ- 
водится банком на основании внутрибанковских документов 
мемориальннх ордеров либо платежннх поручений. По бан- 
ковским кредитам процентн относятся на затратн банка в пре- 
делах ставки, установленной Банком России, увеличенной 
на три пункта.
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Расходм, связаннме с перечислением средств по социаль- 
ному страхованию, занятости населения, обязательному ме- 
дицинскому страхованию, пенсионному фонду, учитмваются 
на счете 70206 «Расходм на содержание аппарата управления».

Аудит обмчно начинается со счетной проверки, т.е. на осно- 
вании своднмх мемориальнмх ордеров по операционнмм рас- 
ходам и расходам на содержание аппарата управления банка.

Обшая еумма, отнесенная на затратм банка, должна со- 
ответствовать вьгпискам банка, составленнмм на основании 
первичнмх документов по каждому виду затрат. После прове- 
дения счетной проверки аудитор приступает к проверке пра- 
вомерности отнесения расходов на затратм банка.

Предварительно перед аудитом доходную и расходную 
части счетов следует сгруппировать.

В доходной части вмделяют три группм статей:
1) доходм от операционной деятельности банка;
2) доходм от побочной деятельности;
3) доходм, отраженнме по ряду статей, «не заработаннмх» 

банком в течение истекшего финансового года.
Расходная часть счетов должна группироваться следугошим 

образом:
• операционнме расходм;
• расходм, связаннме с функционированием банка;
• расходм на покрмтие рисков банка.

Аудит структурм доходов и расходов следует начинать 
с определения доли соответствуювдих групп в обшей доле 
полученнмх доходов или произведеннмх расходов. Наличие 
доходов от небанковской деятельности расценивается как 
обьхчное явление, однако требует постоянного внимания 
и контроля. Увеличение этой доли доходов не должно про- 
исходить за счет операционнмх доходов либо должно носить 
кратковременнмй характер.

Доходм, полученнме банком от участия в деятельности 
других мероприятий (покупке ценнмх бумаг, валютнмх опе- 
раций), относятся к числу более рисковмх.
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Банк может вьшвить оправданность подобного рода вло- 
жений, используя следуювдие соотношения:

1) при оценке доходов от вложений за совместную дея- 
тельность:
• вложения в совместную деятельность банком;
• средний размер активов, приносявдих доход;

2) при оценке вложений в операции с ценньши бумагами:
• вложения в ценньге бумаги;
• средний размер активов, приносявдих доход;

3) при оценке вложений в валютнме операции:
• вложения банка в операции с валютой;
• всего доходов.

3.4.3. Аудит прибьти и ликвидности банка
Целью аудиторской проверки прибъши коммерческого банка 

является подтверждение достоверности ее величинн, а также 
качественной и количественной оценок ее уровня.

Достоверность величини прибьши подтверждается на ос- 
нове:
• проверки формирования доходов и расходов банка, отра- 

жение их на соответствуювдих счетах;
• контроля операций по закрнтию доходннх и расходннх 

счетов с отнесением их остатков на счет прибьшей и убнтков 
отчетного года;

• анализа прочих операций, отраженних на указанном счете 
прибнлей и убитков;

• оценки правомерности отражения расходов на счете «От- 
влеченние средства за счет прибнли банка» и списания 
этих расходов на счет прибьшей и убитков отчетного года. 
При аудите прибьши следует контролировать, сформиро-

вана ли ее сумма за счет доходов и расходов, относявдихся 
только к данному отчетному периоду.

В последних числах квартала остатки счетов по полу- 
ченньш и уплаченннм вдтрафам, пени, неустойкам сальдиру-
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ются и перечисляются на счет 703 или 704 «Прибьши» или 
«Убштки» отчетного года.

Важньгм подходом к оценке уровня прибьхльности явля- 
ется использование системм финансовмх коэффициентов.

В качестве системн показателей можно использовать сле- 
дуюгцие коэффициентн:

Прибнль Прибьшь до налогообложения
= Актйвм банка' = ------------Активнбанка----------- ;

^  _ Прибнль
3 Собственннй капитал банка ’

Прибнль Дивидендн на одну акцию
Х Ч ^  —  ~  ~  \ 1 4 ^  —  -----------------------------------------------------------------------------------------------------.

Уставньш фонд ' Средняя цена одной акции

К, позволяет дагь обгцую оценку прибмльности. Его нор- 
матив — от 0,35 до 1,15%. Сравнение Кг и К2 показмвает 
степень влияния системм налогообложения доходов банка 
на уровень прибмльности. Нормативннй уровень К2 — от 0,6 
до 1,4%. К3 и К4 показнвают степень устойчивости рентабель- 
ности банка. Нормативньш уровень К3 — от 10 до 20%. К3 ха- 
рактеризует норму прибнли на акцию.

По уровню прибнльности присваивается банку рейтинг. 
Рейтинг 1 присваивается банку, имеюшему фактическое зна- 
чение К,. Рейтинг 2 присваивается, когда К, внше его норма- 
тивного значения. Рейтинг 3 тогда, когда величина К, ниже 
среднего по группе, но внше предельного норматива. Рейтинг 
4 — тогда, когда уровень К, ниже предельного норматива. Рей- 
тинг 5 означает, что банк имеет убнтки и поставлен вопрос 
о банкротстве банка.

Внделяются критические фактори уровня прибъшъности, 
которие свидетелъствуют, что банк вступил на путъ банк- 
ротства:
• коэффициентм прибмльности ниже средней величинм

данной группм банка;
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• отрицательнне процентнме маржи, соотношения операци- 
онньгх затрат и доходов;

• недостаток резервов для покрьгтия убнтков по ссудам;
• большое влияние на прибнль непредвиденннх доходов;
• темпн роста дивидендов внше темпов роста собственного 

капитала.
Цель аудиторской проверки ликвидности банка — важ- 

нейшая качественная характеристика деятельности коммер- 
ческого банка, свидетельствуювдая о его надежности и фи- 
нансовой стабильности. Она отражает способность коммер- 
ческого банка своевременно и без потерь для себя виполнять 
обязательства перед вкладчиками.

Ликвидность тесно связана с доходностью банка, но в боль- 
шинстве случаев достижение более внсокой ликвидности 
противоречит обеспечению более високой прибнльности. 
Поэтому анализ ликвидности и прибьшьности банка произво- 
дится в комплексе.

В практике ликвидность коммерческого банка оценивается 
с помовдью определенннх коэффициентов, установленннх 
Банком России.

Расчетн коэффициентов ликвидности коммерческие банки 
должнн производить ежемесячно, что является исходной 
базой для управления ею.

Цель аудиторской проверки ликвидности баланса банка со- 
стоит:
• в подтверждении правильности и полнотн расчетов системн 

коэффициентов;
• формировании внвода о состоянии ликвидности банка;
• внявлении реальних или намечаюшихся отрицательннх 

тенденций, свидетельствуювдих об ухудшении ликвидности 
банка;

• анализе факторов, внзвавших отрицательние тенденции;
• виводе рекомендаций по результатам аудиторской про- 

верки.
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Основньши этапами в аудиторской проверке ликвидности 
являются счетная проверка, аналитическая работа, формули- 
рование вмводов и рекомендаций.

Счетная проверка — это проверка правильности и пол- 
нотм расчетов всех показателей ликвидности, уетановленнмх 
Банком России, на основе первичного бухгалтерского учета 
(синтетического и аналитического). Цель счетной проверки — 
убедиться в правильности применения конкретньш коммер- 
ческим банком рекомендаций Банка России по данному во- 
просу.

Следует обратить внимание на следуювдие типичнме 
ошибки, вьшвленнме на стадии счетной проверки. Наи- 
большее количество замечаний относится к исчислению 
собственного капитала банка, вследствие чего неправильно 
определяются показатели Н1, Н2, Н2.1, НЗ, Н9. При еже- 
квартальном закрмтии счетов 701 «Доходм» и 702 «Расходм» 
в расчет собственного капитала на внутриквартальнме датм 
не включалось сальдо по этим счетам.

В случае увеличения уставного фонда и представления 
документов на регистрацию нового уставного фонда его ве- 
личина учитмвалась в размере фактически оплаченной и объ- 
явленной суммм без учета датм регистрации. Увеличенная 
сумма уставного фонда может использоваться в расчете соб- 
ственного капитала только после регистрации уставного 
фонда Банком России.

Отдельнме банки не уменьшали собственньш капитал 
на приобретение ценнмх бумаг акционерньхх обвдеств и пред- 
приятий (счета 509 «Вложения в прочие акции» и 502 «Вло- 
жения в долговме обязательства Российской Федерации»), 
а также на дебиторскую задолженность по капитальному 
строительству (счет 60311, 60312 «Расчетм с поставвдиками 
и покупателями»), Ряд банков занижали величину деби- 
торской задолженности, исключаемой при расчете соб- 
ственного капитала, путем завмшения остатка средств, нахо-
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дяшихся на счете 902 «Суммм, перечисленнме по взаимнмм 
расчетам, до вмяснения».

При расчете НЗ, в частности обязательств, не включались 
гарантийнме обязательства, вмданнме банком. Отдельнне 
банки вндавали гарантии на суммм, превмшаювдие размерм 
их капитала. Сумма обязательств иногда занижалась вслед- 
ствие отражения в ней лишь обгцего кредитового сальдо 
по счету 603 «Прочие дебиторн и кредиторн», т.е. разницн 
между кредиторской и дебиторской задолженностью.

При расчете Н5 в состав ЛА (ликвиднне активи) включа- 
лись просроченнне ссудн с расчетом, что они будут погашенн 
в ближайшие 30 дней.

Недоумение внзнвает тот факт, что многие банки не рас- 
считнвают коэффициент, отражаювдий отношение суммар- 
ного остатка задолженности по всем крупннм кредитам, вн- 
данннм банком с учетом забалансовнх обязательств, к сумме 
капитала банка.

Аналитическая часть проверки начинается с построения 
динамических рядов по всем показателям ликвидности в со- 
поставлении с соответствуюшим критериальнмм уровнем. 
В динамический ряд целесообразно включить показатели 
на квартальнне дати истекшего года и на квартальнне (ме- 
сячнне) датн текушего года. Схема построения аналитической 
таблицн может бнть следуюшей (табл. 3.1).

Даннне табл. 3.1 позволяют, во-первъис, используя критери- 
альннй уровень, сделать внвод о состоянии соответствуюшего 
показателя и о его стабильности; во-втпорих, определить тен- 
денцию в изменении уровня коэффициента ликвидности.

Далее внимание должно бнть сосредоточено на показа- 
телях, по которнм наметилась нежелательная тенденция ди- 
намики уровня, особенно если фактический уровень прибли- 
жается к своему пределу.

Основньши ошибками и недоработками коммерческих 
банков в этой области являются:
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• договорм о залоге, гарантийнме письма, страховме иолисм 
не отражаются на внебалансовом счете, не хранятся соот- 
ветствуювдим образом в сейфах банка, что повмшает риск 
утратьг важнмх для возврата кредита документов;

• недостатки в юридическом оформлении соответствуювдих 
документов, сводявдих порой на нет их действенность (от- 
сутствуют оттиски печати, подписи соответствуювдих лиц, 
указание должности и др.);

• недостатки в предварительном анализе банком качества 
представленнмх клиентом гарантий, отсутствие последу- 
ювдего контроля за состоянием заложенного имувдества. 
Серьезнмм нарушением коммерческих банков в практике

предоставления крупнмх кредитов является превьпнение уста- 
новленного Банком России нормативного уровня. Основнне 
пути внхода из создавшегося положения, которне может ре- 
комендовать аудитор, — представление клиентом дополни- 
тельннх гарантий на возврат полученннх ссуд, увеличение 
собственного капитала банка, в том числе уставного капитала.

Задачей аудитора при оценке ликвидности коммерческого 
банка является проверка правильности отчислений в фонд 
обязательннх резервов. В этой связи проверке подвергаются 
расчетн на четнре-пять дат, в том числе последнюю дату.

3.4.4. Формирование рекомендаций и вьшодов
Главннй внвод из проведенной счетной и аналитической 

проверки должен касаться оценки надежности коммерческого 
банка с учетом основннх его показателей ликвидности.

Этот внвод находит свое отражение в кратком аудиторском 
заключении, которое представляет коммерческий банк в Банк 
России, а также в подробной аналитической записке, состав- 
ляемой аудиторами для руководства банка.

В этой же записке формулируются и рекомендации.
При этом рекомендации могут бнть двух видов:

• обязательного исполнения внявленннх ошибок или недо- 
работок;
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• рекомендательного характера по аналитическому мате- 
риалу.
В ходе обсуждения вьшодов и рекомендаций с руковод- 

ством коммерческого банка и отдельньши работниками могут 
бмть проведенм соответствуювдие консультации по затро- 
нутнм вопросам.

Контрольнме вопрош
1. Какие моментм определяются в аудиторском заключении 

в части оценки управления качеством банка?
2. Что должен оценивать банк при открнтии счета юридиче- 

скому лицу?
3. Сформулируйте цели, задачи и источники аудиторской 

проверки учетной политики коммерческого банка.
4. Какие вопросн охватьшает учетная политика банка?
5. Какие типичнне ошибки могут бнть внявленн при аудите 

учетной политики коммерческого банка?
6. Какие операции могут входить в состав рабочих поло- 

жений учетной политики банка?
7. Какие вопросн проверяет аудитор при проверке учетной 

политики банка?
8. Какие принципн бухучета должна содержат учетная по- 

литика банка?
9. Как учитьгваются нематериальнне активн банка в его ба- 

лансе?
10. Какие вопросн рассматривает аудитор при правильности 

ведения учетной политики банка?
11. Кем формируется и утверждается учегная политика банка?
12. Какую цель преследует аудитор при аудите собственннх 

средств банка?
13. Что относится к основньш средствам и нематериальньш 

активам банка?
14. Как происходит вьхбмтие основнмх средств банка?
15. Какие документм проверяются при аудите уставного 

фонда банка?
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16. Какие вопросм могут бшть рассмотреньг при аудиторской 
ироверке уставного фонда банка?

17. Как формируется уставньш фонд банка?
18. По каким этапам проводится аудит уставного фонда 

банка?
19. Какие банковские документм проверяется аудитором при 

аудите резервного фонда?
20. Перечислите этапм проведения аудита резервного фонда.
21. Как осушествляется аудит специальнмх фондов банка?
22. Какую цель преследует аудитор при аудите доходов и рас- 

ходов банка?
23. Какие счета открмваются по доходам и расходам банка?
24. Чем подтверждается достоверность прибьшьности банка?
25. В чем заключается цель аудита ликвидности баланса 

банка?
26. Укажите этапм проведения аудита ликвидности банка.



Глава 4
АУДИТ БАНКОВСКИХ ОПЕРАЦИЙ

4.1. АУДИТ КРЕДИТНБ1Х ОПЕРАЦИЙ
Аудиторм подвергают анализу правомерность и экономи- 

ческую целесообразность кредитнмх операций. В этой связи 
необходимо вьаделить два момента.

С точки зрения правомерности следует обратить внимание 
на нарушение отдельннми банками объема предоставляемих 
кредитов. В отдельннх случаях их совокупньш объем значи- 
тельно превншает собственнне средства коммерческого банка.

С точки зрения экономической целесообразности замечание 
внзьюает сфера вложения кредитов коммерческими банками. 
Оценка экономической целесообразности видаваеммх бан- 
ками кредитов вмтекает из проводимого Банком России курса 
на предотврашение необоснованной кредитной эмиссии.

Одним из факторов такой эмиссии является смешение ак- 
цента в целевом направлении кредитов на посреднические 
операции, что вмражается в расширении объема кредитов, 
предоставляеммх другим банкам либо хозяйственньш органи- 
зациям на торгово-посреднические услуги.

4.1.1. Анализ и оценка организации кредитной работи
в банке

Главная направленность данной проверки состоит в вняс- 
нении того, способствует ли организация кредитной работи 
снижению кредитного риска коммерческого банка.

Основньши этапами аудиторской проверки кредитпгях опе- 
раций являются:

1) оценка обгцего уровня постановки кредитной работн 
в банке;
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2) оценка процедурн рассмотрения и решения вопр0сов 
о предоставлении кредитов;

3) оценка практики совершения кредитних операций;
4) оценка кредитной документации;
5) оценка организации контроля банка за исполцением 

кредитного договора;
6) оценка кредитного дела клиента.
Оценка обвдего уровня постановки кредитной работь! 

в коммерческом банке осувдествляется на основе рассд̂ 0т_ 
рения функции отделов или подразделений, занимаю1цИХся 
вопросами кредитования, а также ознакомления с содер>қа_ 
нием кредитной политики банка. Если аудитор имеет дело 
с банком, осувдествляювдим кредитнью операции больше года 
(независимо от масштаба банка), уже можно требовать от цего 
наличия различнмх функциональннх подразделений, учаСт. 
вуювдих в кредитном процессе, а также основ кредитцой По 
литики.

В части организационной структурн в штате банка (в вйде 
отдельного подразделения или закрепления соответствую^ 
функций за отдельньши лицами в кредитном отделе) целеСо 
образно иметь сотрудников, отвечаювдих:
• за формирование и исполнение кредитной иолитики;
• связь с клиентами (кредитное обслуживание);
• анализ кредитного портфеля;
• правовое обеспечение кредитного процесса.

Другой аспект этой же проблемн — наличие и СОД(-Р>каг(И(1 
кредитной политики.

В содержание кредитной политики включаются:
• стратегия банка в кредитной сфере (цели, пРИоритехь! 

принципм); ’
• инструктивнне материалн по кредитованию;
• методические разработки по анализу кредитоспособносТ11 

кредитного договора и другие материалн. ’ 
Проведеннме аудиторские проверки коммерческиҳ бацҚов

показивают недостаточное внимание, уделяемое ими Дан^о^
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вопросу. Большинство банков не располагают необходимой 
инструктивной и методической базой, что значительно сни- 
жает уровень их кредитной работн.

Более того, аудиторские проверки показьшают, что многие 
решения по вндаче кредитов не основьшаются на твдательном 
изучении надежности клиента, перспектив и источников по- 
гашения ссудн. Кредитнне работники зачастую не имеют не- 
обходимой информации о клиенте, не располагают даже его 
балансами. Рассмотрение заявки не сопровождается провер- 
ками на месте финансового состояния, структурн и качества 
активов, состояния учета, складского хозяйства заемвдика.

Важнейшей составной частью аудиторской проверки орга- 
низации кредитной работн является оценка практики совер- 
шения кредитнмх операций, т.е. порядка вьвдачи и погашения 
кредитов.

Эта проверка осувдествляется посредством:
• изучения кредитннх договоров;
• документов, сопровождаювдих вндачу и погашение кре- 

дитов;
• оборотов по счетам клиентов;
• структурм пролонгированной и просроченной задолжен- 

ности по кредитам.
В процессе проверки практики совершения кредитнмх опе- 

раций прежде всего аудитор обрашает внимание на наличие 
технико-экономического обоснования потребности в кредите 
и на методику этого расчета, позволяювдего конкретизировать 
сумму кредита и его целевое направление.

Отсутствие экономически обоснованного расчета потреб- 
ности в кредите, подтвержденного реальньши контрактами 
с поставвдиками и покупателями, может квалифицироваться 
аудитором как серьезннй недостаток в работе кредитного от- 
дела, повншаювдий риск кредитного портфеля банка.

Ряд серьезнмх замечаний назнвает и кредитная доку- 
ментация, представляювдая для аудитора предмет особого 
изучения.
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К числу кредитннх документов относятся:
• заявки на получение кредитов;
• заключения банков на ходатайства клиентов;
• технико-экономические обоснования;
• кредитнне и залоговне договора, гарантийнне письма и по- 

ручительства, страховне полисн.
При этом необходима стандартизация соответствукццих 

документов, учитнваюгцая назначение каждого из них.
Назначение кредитов должно бнть сформулировано кон- 

кретно:
1) на производственнне нуждн:

• приобретение и формирование производственннх затрат;
• осувдествление производственннх и конкретних затрат;

2) на торгово-посреднические нуждн:
• приобретение, формирование и реализацию товаров;
• формирование сезонннх запасов товаров или готовнх из- 

делий;
3) на временние нужди:

• для вьшлатн заработной плати;
• для погашения платежей в бюджет и др.

Для оценки риска, сопровождаювдего кредитную сделку, 
банку важно иметь представление о ряде характеристик кре- 
дитов, которне находят свое отражение в заявке: вид, срок, по- 
рядок вндачи и погашения, формн обеспечения возвратности 
кредита, кредитоспособность заемвдика, его правовая форма, 
характер взаимоотношений с банком.

Особое внимание при аудиторских проверках обравдается 
на оформление и содержание кредитннх договоров, регули- 
руювдих в современннх условиях весь комплекс взаимоотно- 
шений банка с клиентом. Важное значение приобретает также 
правильное оформление гарантийннх писем, договоров стра- 
хования или поручительства.

Следуювдая стадия аудиторской проверки связана с изуче- 
нием организации контроля банками за исполнением кли- 
ентом кредитного договора. Организация такого контроля
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необходима, если в кредитньгх договорах имеются пунктн, 
обязнваювдие клиента осушествить определеннне действия 
или не допускать каких-либо поступков. Она позволяет опе- 
ративно виявить состояние дел в ключевнх точках возник- 
новения риска и принять дополнительнне мери к нейтрали- 
зации отрицательньгх тенденций.

Как правило, последуювдих проверок вьшолнения условий 
договора банки не проводят, что усиливает риск кредитной 
сделки. Для вьшолнения данного неотложного требования ор- 
ганизации кредитного процесса необходима методика, раскрн- 
ваювдая периодичность, содержание и порядок ужесточения 
режима кредитования клиентов, допускаювдих невьшолнение 
условий кредитного договора.

Заключительньш этапом аудиторской проверки является 
формирование внводов и рекомендаций банку, согласование 
их с работниками и руководством.

4.1.2. Аудит бухгалтерского учета кредитнмх операций
Программа аудита должна бить направлена на изучение 

бухгалтерского учета:
• операций по вьшаче и погашению кредитов;
• начисленннх и полученннх кредитов;
• полученного обеспечения;
• просроченной задолженности по основному долгу и про- 

центам;
• сформированного резерва на возможнне потери по кре- 

дитам.
В качестве основннх целей аудита бухгалтерского учета 

кредитннх операций можно рассматривать оценку соответ- 
ствия порядка б)гхгалтерского учета соответствуювдим норма- 
тивньш актам и проверку полнотн формирования и правомер- 
ности использования резерва на возможнме потери по ссудам.

Для эффективного достижения поставленннх целей прог- 
рамма аудита должна:
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оценить корректность отражения кредитнмх операций 
в бухгалтерском учете на протяжении отчетного периода; 
установить, что остатки по балансовьш счетам достоверно 
отражают сумму задолженности заемодиков перед банком 
на дату подтверждения бухгалтерской отчетности (балан- 
совме счета: 320 «Кредитн, предоставленнме банкам»; 321 
«Кредитм, предоставленнме банкам-нерезидентам»; 452 
«Кредитм, предоставленнме негосударственньш коммер- 
ческим предприятиям и организациям»; 454 «Кредитм, пре- 
доставленнме физическим лицам — предпринимателям»; 
455 «Потребительские кредитм, предоставленнме физи- 
ческим лицам» и др.);
оценить полноту и своевременность отражения в учете 
процентов, полученнмх за предоставленнме кредитм (ба- 
лансовьга счет 70101 «Процентм, полученнме за предостав- 
леннме кредитм»);
установить, что кредитм, по которьш нарушен срок пога- 
шения основного долга, своевременно и в полном объеме 
переносятся на счета учета просроченной задолженности, 
и что остатки по балансовмм счетам достоверно отражают 
сумму просроченной задолженности заемвдиков перед 
банком на дату подтверждения бухгалтерской отчетности 
(балансовме счета: 324 «Просроченная задолженность 
по предоставленньш межбанковским кредитам»; 458 «Кре- 
дитм, не погашеннме в срок»);
определить, что начисленнме процентм, не уплаченнме 
заемвдиками в срок, своевременно и в полном объеме пе- 
реносятся на счета учета просроченной задолженности 
(балансовме счета: 325 «Просроченнме процентм по пре- 
доставленньш межбанковским кредитам»; 459 «Процентм 
за кредитм, не уплаченнме в срок»);
констатировать, что остатки по внебалансовмм счетам до- 
стоверно отражают полученное обеспечение на дату под- 
тверждения бухгалтерской отчетности (внебалансовмй
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счет 913 «Обеспечение предоставленних кредитов и разме- 
шеннмх средств»);

• установить, что остатки по внебалансовнм счетам досто- 
верно отражают сумму списанной задолженности заем- 
1Циков на дату подтверждения бухгалтерской отчетности 
(внебалансовне счета: 916 «Задолженность по процентннм 
платежам по основному долгу, не списанному с баланса»;
917 «Задолженность по процентннм платежам по основ- 
ному долгу, списанному из-за невозможности взнскания»;
918 «Задолженность по сумме основного долга, списанная 
из-за невозможности взнскания»);

• оценить полноту формирования на дату подтверждения 
бухгалтерской отчетности и правомерность использования 
на протяжении отчетного периода резерва на возможнне 
потери по кредитам (балансовне счета: 44210,44310,44809, 
45209 и др.).
Таким образом, программа аудита кредитннх операций 

коммерческого банка представляет собой детальньш перечень 
содержания аудиторских процедур для сбора аудиторских до- 
казательств. Обгцую программу аудита кредитннх операций 
коммерческого банка целесообразно составить в виде четнрех 
взаимосвязанннх разделов.

Цель первого раздела программн заключается в прове- 
дении всесторонней оценки системн управления кредитньши 
рисками. Второй раздел программи предполагает анализ 
качества кредитного портфеля. Два последних раздела со- 
ставленьх в виде тестов средств контроля и программм ауди- 
торских процедур по сушеству.

4.2. АУДИТ РАСЧЕТНЬ1Х ОПЕРАЦИЙ
Аудиторская проверка расчетннх операций проводится 

на основании Положения о безналичннх расчетах в Рос- 
сийской Федерации, утвержденного Банком России 12.04.2001 
№ 2-П (утратило силу, однако формн расчетно-платежнмх
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документов не отменили). В соответствии с этим положе- 
нием в банковской практике должнм лрименяться следуювдие 
формм безналичнмх расчетов: платежнме поручения, чеки, 
аккредитивм, платежнме требования, банковские картм и др.

Расчетм между предприятиями проводят коммерческие 
банки и небанковские организации. Расчетм между банками 
осувдествляются через расчетно-кассовмй центр Банка России. 
Межбанковские расчетм могут осувдествляться и по корре- 
спондентским счетам банков, открмваеммм друг у друга на ос- 
нове межбанковских соглашений.

Расчетнме документм должнм соответствовать требова- 
ниям установленнмх стандартов и содержать следуювдие рек- 
визитн:
• наименование документа;
• номер расчетного документа, число, месяц и год его вн- 

писки;
• номер банка плательвдика, его наименование или его фир- 

менное обозначение;
• наименование плательвдика, номер его счета в банке, наи- 

менование банка получателя (в чеке не указнвается), номер 
банка получателя средств;

• назначение платежа (в чеке не указнвается);
• сумму платежа, обозначенную цифрами и прописью.

Все расчетнне документн должньх приниматься к испол- 
нению банком только при наличии подписей должностннх 
лиц, имеювдих право подписи для совершения расчетно- 
денежннх операций по счетам в банке.

В ходе аудита следует проверить соблюдение банком уста- 
новленного порядка открнтия расчетннх и текувдих счетов 
клиентов и ведения по ним операций.

Для открнтия расчетного счета в банк должнн бнть пред- 
ставленн следуювдие документн:
• заявление на открнтие счета, постоянное свидетельство 

о регистрации организации (временное свидетельство 
имеет срок действия 45 дней), внданное регистрируювдим 
органом;
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• копии уставов и учредительного договора, прошнуро- 
ваннме и пронумерованнме, завереннме нотариально или 
регистрируювдим органом;

• завереннне в установленном порядке в 2-х экземплярах 
банковские карточки с образдами подписей и оттиска пе- 
чати.
При открнтии валютного и текушего субсчетов наряду 

с вншеперечисленньши документами в банк представляют 
также утвержденньш головньш банком устав подразделения.

4.2.1. Аудит расчетов платежнмми поручениями
Платежное поручение представляется в банк в установ- 

ленной форме, оно действительно в течение 10 дней со дня 
вьшиски (день вьшиски в расчет не принимается). Платежние 
поручения принимаются к исполнению банком только при 
наличии средств на счете, если между банком и владельцем 
счета нет других договоренностей. Платежнне поручения ис- 
пользуются в расчетах в порядке плановнх платежей при рав- 
номерннх и постоянннх поставках.

По договоренности сторон платежи могут совершаться 
в следуюгцих вариантах:
• авансовьш платеж — до отгрузки товара;
• после отгрузки товара — путем прямого акцепта товара;
• частичнме платежи при крупннх сделках.

Платежнне поручения используются для перевода денег 
через предприятия связи (пенсии, алиментн, заработная 
плата и т.д.). При оплате платежннх поручений совершается 
бухгалтерская запись по следуюш;им счетам: дебет счета пла- 
тельвдика, кредит счета получателя или счет 301.

4.2.2. Аудит расчетов чеками
При расчетах чеками владелец счета (чекодатель) дает 

письменное распоряжение плательвдику, банку, вндавшему 
счет на уплату определенной суммн денег, указанной в чеке, 
чекодержателю (получателю средств). Чеки используются
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как физическими, так и юридическими лицами, но в расчетах 
между физическими лицами не разрешается их использовать. 
Чек является ценной бумагой, а бланки чеков являются блан- 
ками строгой отчетности, поэтому подлежат учету на внеба- 
лансовом счете 99701 «Бланки собственннх ценнмх бумаг для 
распространения».

Покрмтием чека в банке чекодателя могут бмть:
• средства, депонированнме чекодателем на счет 40903 «Рас- 

четнме чеки»;
• средства по счетам клиента, но не свмше суммм, гарантиро- 

ванной банком.
Чек должен бмть предъявлен к оплате в учреждении банка 

в течение 10 дней, не считая день его вмдачи. Вместе с чеками 
банк обязан вмдать клиенту идентификационную карточку 
(чековую карточку). Чековая карточка вьхдается клиенту 
в одном экземпляре независимо от количества чеков и иден- 
тифицирует чекодателя по каждому вмданному им чеку.

В ходе аудита в вмборочном порядке необходимо прове- 
рить правильность заполнения (и оформления) идентифика- 
ционной карточки и чека. Чек должен бнть вмписан на сумму 
не более указанной на его оборотной стороне и в чековой 
карточке. Идентификация чекодателя осувдествляется путем 
сравнения его паспортннх данннх с данними, указанннми 
в чековой карточке.

Правильно оформленная карточка должна содержать 
на лицевой стороне следуюшие реквизитьх:
• наименование банка и его местонахождение;
• название «чековая карточка № ...»;
• имя физического или юридического лица;
• подпись и паспортнне даннне чекодателя;
• номер счета чекодателя.

Банки сдают принятие от предприятий чеки в расчетно- 
кассовнй центр Банка России при реестрах установленной 
формн в четнрех экземплярах, из которнх:
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• первьш и второй экземплярм вместе с дебетовьш авизо на- 
правляют в расчетно-кассовьш центр Банка России, обслу- 
живаювдий плательвдика;

• третий экземпляр с чеком остается в расчетно-кассовом 
центре Банка России, обслуживаювдем банк поставвдика;

• четвертмй экземпляр вмдается как расписка о приеме чеков 
банку поставвдика.
Расчетно-кассовьш центр Банка России, принимаювдий 

чеки от коммерческих банков, проверяет правильность их за- 
полнения, а также реестров чеков и производит оплату чеков 
с последуювдим отдебетованием расходов другому расчетно- 
кассовому центру, котормй обслуживает коммерческий банк 
плательвдика.

Вмдача чеков клиентам производится только после депо- 
нирования средств в банке на счете 40903 и перевода их в рас- 
четно-кассовмй центр на счет 30205 — счета банков для рас- 
четов чеками. Списание средств производится в пределах име- 
ювдегося остатка на счете 40903. Дебетовое сальдо по счетам 
расчетнмх центров для проведения расчетов не допускается.

При оплате чека расчетно-кассового центра проверяют со- 
ответствие номеров представленнмх чеков номерам чеков, 
вмданнмх (зарегистрированнмх) в данной расчетно-кассовмй 
центр.

Установлен и более строгий порядок учета вмдачи из касс 
расчетно-кассового центра бланков чеков для передачи их ком- 
мерческим банкам. Банки должнм представлять в расчетно- 
кассовьга центр для получения бланков чеков специальное 
заявление по форме 896 за подписями лиц, уполномоченнмх 
распоряжаться корреспондентским счетом. Заявление прове- 
ряется операционнмм работником и передается в кассу.

Кассир отмечает на заявлении и талоне к нему номера вм- 
даваеммх бланков чеков и передает их коммерческому банку 
под расписку на заявлении после сверки подписи получателя 
бланков чеков с его образцом на заявлении. Кассир пере- 
дает информацию о номерах вмданнмх чеков операционисту,
100



4 2. Аудит расчетнмх операций

ведувдему отдельньш счет коммерческого банка по чекам. 
При установлении фактов нарушения установленного по- 
рядка учета, хранения и использования бланков чеков ком- 
мерческие банки могут лишаться лицензий на осувдествление 
банковских операций. Поэтому в ходе аудиторских проверок 
необходимо особенно твдательно проверить соблюдение ком- 
мерческими банками данного законодательства.

4.2.3. Аудит расчетов аккредитивами
При открмтии аккредитива банк, вмставивший аккредитив 

(банк-эмитент), по поручению плательвдика (покупателя) пе- 
реводит средства в другой банк — банк поставвдика для осу- 
вдествления платежа при вьгполнении всех условий, преду- 
смотренннх в аккредитиве, в банке поставвдика открнвается 
отдельннй балансовнй счет 4200 «Аккредитивн».

Могут открнваться следуювдие видн аккредитивов:
• покрмтие (депонированнме) или непокрнтне (гарантиро-

ваннне);
• отзьшнме или безотзмвнме.

П окрнтьш и (депонированннми) считаются аккреди- 
тивн, при открнтии которнх банк-эмитент перечисляет соб- 
ственнне средства плательвдика или предоставленньш ему 
кредит в распоряжение банка поставвдика (исполняювдий 
банк) на отдельннй балансовнй счет «Аккредитивн» на весь 
срок действия обязательств банка-эмитента.

При установлении между банками корреспондентских от- 
ношений непокрнтьш (гарантированннй) аккредитив может 
открнваться в исполняювдем банке путем предоставления ему 
права списнвать всю сумму аккредитива с ведувдегося у него 
счета банка-эмитента. Ходатайства предприятия о внстав- 
лении непокрмтого (гарантированного) аккредитива прихо- 
дуются банком-эмитентом на отдельном внебалансовом счете.

Кажднй аккредитив должен ясно указнвать, является ли 
он отзнвньш или безотзнвньш. При отсутствии такого ука- 
зания аккредитив является отзнвннм. Отзнвной аккредитив
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может бмть изменен или аннулирован банком-эмитентом без 
предварительного согласования с поставвциком (например, 
в случае несоблюдения условий, предусмотренньгх договором, 
досрочного отказа банка-эмитента гарантировать платежи 
по аккредитиву).

Безотзьганьш аккредитив не может бить изменен или ан- 
пулирован, если он не предусмотрен условиями аккредитива.

Аккредитив может бнть предназначен для расчетов только 
с одним поставвдиком.

Срок действия и порядок расчетов по аккредитиву уста- 
навливается в договоре между плательвдиком и поставвдиком, 
в котором следует указать:
• наименование банка-эмитента;
• вид аккредитива и способ его исполнения;
• извевдение поставвдика об открьттии аккредитива;
• перечень и характеристику документов, представленннх 

поставвдиком для получения средств по аккредитиву;
• сроки представления документов после отгрузки товаров, 

требования по их оформлению;
• другие необходимне документн и условия.

Для открнтия аккредитива плательвдик предоставляет об- 
служиваювдему банку (банку-эмитенту) заявление на бланке, 
в котором плательвдик обязан указать:
• номер договора, по которому открнвается аккредитив;
• срок действия аккредитива (число и месяц закрнтия аккре- 

дитива);
• наименование поставвдика;
• наименование банка, исполняювдего аккредитив;
• место исполнения аккредитива;
• полное и точное наименование документов, против которнх 

производится вьшлата по аккредитиву, срок их представ- 
ления и порядок оформления (полньш развернутьш пере- 
чень может указнваться в приложении к заявлению);

• вид, сумма и способ реализации аккредитива;
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• для отгрузки каких товаров (оказание услуг) открмвается 
аккредитив, срок отгрузки (оказание услуг).
Заявление об открнтии аккредитива представляется в ко-

личестве экземпляров, необходиммх банку плательвдика для 
вьгполнения условий аккредитива. Для получения средств 
по аккредитиву поставвдик, отгрузив товари, представляет ре- 
естр счетов, отгрузочнне и другие предусмотреннне условиями 
аккредитива документм в обслуживаювдий банк. При внплате 
по аккредитиву банк поставвдика (исполняювдий банк) обязан 
проверить соблюдение поставвдиком всех условий аккреди- 
тива, а также правильность оформления реестра счетов, соот- 
ветствие подписей и печати поставвдика на нем заявленннм 
образдам.

Не принимаются к оплате реестрьг счетов без указания 
в них датн отгрузки, номеров товарно-транспортньхх доку- 
ментов, номеров почтовнх квитанций при отправке товара 
через предприятия связи, номеров или дат приемно-сда- 
точннх документов и вида транспорта, которнм отправлен 
груз при приеме товара представителем покупателя на месте 
у поставвдика.

Реестр счетов представляется поставвдиком банку в трех 
экземплярах, из которнх:
• первнй — используется в качестве мемориального ордера;
• второй — видается поставшику в качестве расписки 

в приеме реестров счетов;
• третий — с приложением товарно-транспортньгх документов 

и отметкой банка отсьшается банку-эмитенту для вручения 
плательвдику и одновременного отражения по счету 90907 
«Аккредитивн к оплате».

4.2.4. Аудит расчетов платежнмми требованиями
Платежное требование представляет собой требование 

поставвдика к покупателю оплатить на основании направ- 
ленннх в обслуживаювдий банк плательвдика расчетннх и от- 
грузочннх документов стоимость поставленной по договору
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продукции, вмполненннх работ, оказаннмх услуг. Платежное 
требование вмписмвается поставшиком на бланке и вместе 
с документами направляется в трех экземплярах в банк по- 
купателя, котормй передает требование-поручение платель- 
шику, а отгрузочнме документм оставляет в картотеке к счету 
плательшика (картотека № 1) — 90901.

Плательвдик обязан представить в банк платежное тре- 
бование-поручение в течение трех дней со дня поступления 
его в банк плательвдика. 0 6  отказе полностью или частично 
оплатить платежное требование плательвдик уведомляет об- 
служиваювдий его банк в течение этих трех дней. Платежное 
требование вместе с приложенньши отгрузочньши докумен- 
тами и извевдением об отказе в оплате возвравдаются непо- 
средственно поставвдику.

При согласии оплатить:
• первмй экземпляр служит основанием для списания средств 

со счета плательвдика и после совершения операции поме- 
вдается в документм дня банка;

• второй — направляется банку, обслуживаювдему по- 
ставвдика;

• третий — вместе с отгрузочнмми документами возвравда- 
ется плательвдику как расписка в приеме к проводу и со- 
вершения оплатм товара, вьшолненнмх работ, оказаннмх 
услуг.

4.2.5. Расчетм банковскими картами 
и электроннмми деньгами

Банковская карточка — пластиковая карточка с нане- 
сенной на ней магнитной полосой или со встроенной микро- 
схемой, обеспечиваювдей доступ к специальному карточному 
счету в банке. Она используется для покупки товаров и для 
получения денег в банкоматах (Положение об эмиссии пла- 
тежнмх карт и об операциях, совершаеммх с их использова- 
нием, утвержденное Банком России 24.12.2004 № 266-П).
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Банк вправе осувдествлять распространение платежнмх 
или банковских карт других эмитентов в соответствии с за- 
конодательством Российской Федерации на основании ли- 
цензии на право осуодествления банковских операций. Банкам 
не требуется разрешения Банка России на распространение 
платежннх или банковских карт других эмитентов, дорожнмх 
чеков, а также чеков и векселей, являювдихся неэмиссион- 
ннми ценннми бумагами в соответствии с законодательством 
Российской Федерации. Распространение (продажа) банками- 
резидентами карт может осувдествляться только по специаль- 
ному разрешению Банка России.

Под электронньши деньгами понимаются безналичнме 
расчетн, осувдествляемне в электронной форме с использова- 
нием компьютерннх сетей, например, сообвдество всемирннх 
межбанковских финансовнх телекоммуникаций — 5Ш1ҒТ.

В Российской Федерации в качестве межбанковского ин- 
формационного обмена используются телетайп и его между- 
народньш аналог — телефакс, а также система «Банк-клиент», 
сети «Роспак», «Спринт» и др.

Правовой основой осувдествления электронннх меж- 
банковских расчетов через расчетно-кассовьга центр Банка 
России являются:
• Конституция РФ  (ст. 8, 74, 75);
• Бюджетннй кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 

№ 145-ФЗ;
• Ф едеральннй закон от 10.07.2002 № 86-Ф З «О Цент- 

ральном банке Российской Федерации (Банке России)» 
(гл. VIII);

• Федеральньш закон от 02.12.1990 № 395-1 «О банках 
и банковской деятельности»;

• Положение об эмиссии платежннх карт и об операциях, 
совершаемнх с их использованием, утвержденное Банком 
России 24.12.2004 № 266 11.
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4.2.6. Порядок осуцдествления расчетнмх операций через
корреспондентские счета банков, открмтме в расчетно- 

кассовом центре Банка России
Для проведения расчетнмх операций каждьш банк, распо- 

ложеннмй на территории Российской Федерации и имеюший 
лицензию Банка России на осуш,ествление банковских опе- 
раций, открмвает по месту своего нахождения один корреспон- 
дентский счет в подразделении расчетной сети Банка России. 
Банк вправе открмть на имя каждого филиала по месту его на- 
хождения один корреспондентский субсчет в подразделении 
расчетной сети Банка России, за исключением филиалов, об- 
служиваювдихся в одном подразделении расчетной сети Банка 
России с головнмм банком или другим филиалом банка.

Прием расчетнмх документов Банком России осуше- 
ствляется независимо от остатка средств на корреснондент- 
ском счете, субсчете банка (филиала) на момент их принятия. 
Платежи могут осуадествляться в пределах средств, име- 
юш,ихся на момент оплатм, с учетом средств, поступаюгцих 
в течение операционного дня, и кредитов Банка России в слу- 
чаях, установленнмх нормативньши документами Банка 
России и заключенньши между Банком России и банками до- 
говорами.

Банк (филиал) определяет вид платежа («почтой», «теле- 
графом», «электронно») и в зависимости от вмбранного вида 
представляет в подразделение расчетной сети Банка России 
расчетнме документм на бумажнмх носителях и (или) в элект- 
ронном виде (по каналам связи, на магнитнмх носителях).

При наличии на корреспондентском счете, субсчете банка 
(филиала) денежнмх средств, достаточнмх для удовлетво- 
рения всех требований, предъявленнмх к счету, списание 
средств осушествляется в порядке поступления распоря- 
жений владельца счета и других расчетнмх документов в те- 
чение операционного дня, если иное не предусмотрено зако- 
нодательством и договором банковского счета.
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При недостаточности денежнмх срюдств на корреспондент- 
ском счете, субсчете банка (филиала) для удовлетворения всех 
предъявленних к нему требований операции по списанию 
денежнмх средств осувдествляются в соответствии с очеред- 
ностью, установленной законодательством, помевдаются в кар- 
тотеку неоплаченнмх расчетнмх документов в подразделении 
расчетной сети Банка России.

Банк (филиал) имеет право отозвать расчетнме документм 
клиентов и платежнме поручения по собственньш операциям, 
не оплаченнме из-за недостаточности средств на субсчете 
и помевденнме в картотеку неоплаченнмх расчетнмх докумен- 
тов в Банке России, до их оплатм.

Расчетнме документм, находявдиеся в картотеке неопла- 
ченнмх расчетнмх документов к корреспондентскому счету, 
субсчету банка (филиала), которьш подлежит закрмтию из-за 
отзмва лицензии на осувдествление банковских операций, 
и к корреспондентским субсчетам ее филиалов до создания 
ликвидационной комиссии (назначения конкурсного управ- 
ляювдего, ликвидатора) могут бмть возвравденм кредитной 
организации (филиалу) по ее письменному заявлению. Рас- 
четнме документм на бесспорное (безакцептное) списание 
могут бмть возвравденм взмскателю средств по его письмен- 
ному заявлению.

4.2.7. Порядок осушествления расчетов 
по корреспондентским субсчетам, открмтмм 

в других банках
В соответствии с порядком осувдествления операций 

по корреспондентским счетам ЛО РО  и НОСТРО, между 
банком-респондентом и банком-корреспондентом должна 
бмть достигнута договоренность:
• о порядке установления датм перечисления платежа между 

банком-респондентом и банком-корреспондентом;
• о правилах обмена документами (на бумажном носителе, 

виде электронного документа);
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• об обязательствах банка-исполнителя направлять банку- 
отправителю подтверждение о совершении расчетной 
операции для ее отражения по корреспондентскому счету 
в банке-респонденте и банке-корреспонденте одной датой;

• о порядке действий банка-респондента и ба н ка- коррес пон- 
дента при поступлении расчетного документа позже уста- 
новленной датн перечисления платежа, несвоевременном 
получении или неполучении подтверждений о совершении 
расчетной операции либо в связи с возникновением форс- 
мажорнмх обстоятельств;

• об обязательствах банка-респондента по пополнению кор- 
респондентского счета для оплатм расчетнмх документов, 
предъявленнмх к этому счету;

• о кредитовании счета банком-корреспондентом;
• об условиях расторжения договора, включая случай неис- 

полнения банком-респондентом обязательств по попол- 
нению своего счета;

• по другим вопросам, регулируювдим проведение расчетов 
по корреспондентскому счету.
Операции по списанию денежнмх средств с корреспон- 

дентского субсчета ЛОРО осушествляются банком-корре- 
спондентом по платежному поручению банка-респондента 
при условии достаточности средств на его счете. Списание 
денежнмх средств без согласия банка-респондента произво- 
дится в случаях, предусмотреннмх законодательством или до- 
говором.

Платежнме поручения банка-респондента, которме 
не могут бмть исполненм из-за недостаточности денежнмх 
средств на его счете, возврашаются банком-корреспондентом 
в день их получения, если иное не предусмотрено договором. 
Расчетнме документм на бесспорное (безакцептное) списание 
денежнмх средств с корреспондентского субсчета ЛОРО при 
отсутствии или недостаточности на нем денежнмх средств 
помевдаются банком-корреспондентом в картотеку по вне- 
баласовому счету 90904 «Не оплаченнме в срок расчетнме
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документьг из-за отсутствия средств на корреспондентских 
счетах кредитной организации».

4.2.8. Порядок осушествления расчетнмх операций 
по счетам межфилиальнмх расчетов между 

подразделениями банка
Расчетнме операции банка между филиалами, а также фи- 

лиалами внутри банка осушествляются через счета межфили- 
альнмх расчетов и должнм содержать:
• порядок открмтия, закрмтия и пополнения (увеличения 

пассивного остатка) счетов межфилиальнмх расчетов;
• процедуру идентификации каждого участника расчетов 

в системе межфилиальнмх расчетов кредитной органи- 
зации при осувдествлении расчетов;

• описание документооборота, порядка передачи и обработки 
расчетнмх документов при проведении операций по счетам 
межфилиальньхх расчетов, а также последовательность про- 
хождения документов между подразделениями кредитной 
организации;

• порядок экспедирования расчетнмх документов;
• порядок установления датм перечисления платежа при про- 

ведении расчетнмх операций исходя из документооборота 
между подразделениями банка;

• порядок проведения расчетних операций подразделениями 
банка при перераспределении денежньгх средств;

• порядок ежедневной вмверки расчетов между подразделе- 
ниями банка по счетам межфилиальнмх расчетов и по пе- 
рераспределению денежнмх средств;

• периодичность и порядок урегулирования взаимной задол- 
женности по счетам межфилиальнмх расчетов и по пере- 
распределению денежньгх средств;

• порядок действий подразделений банка при поступлении 
расчетного документа для осушествления платежа позже 
установленной датьг перечисления платежа, несвоевре- 
менном получении или получении подтверждений о совер-
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шении расчетной операции по техническим причинам либо 
в связи с возникновением форс-мажорнмх обстоятельств;

• другие вопросм, регулируюидае проведение расчетов внутри 
кредитной организации.
При недостаточности денежнмх средств на счетах подраз- 

деления банка, через которое осушествляются платежи фи- 
лиала, имеюшего только счета межфилиальннх расчетов, рас- 
четнне документн филиала помешаются в соответствуюшую 
картотеку по внебалансовому счету 90904 к корреспондент- 
скому счету (субсчету) этого подразделения коммерческого 
банка в Банке России.

4.2.9. Ответственность банков за нарушение правил 
совершения расчетнмх операций

В случае неисполнения или ненадлежашего исполнения 
своих обязательств, внтекаюших из договора банковского 
счета, перед клиентами банк может бнть привлечен к гра- 
жданско-правовой ответственности.

Банк и клиент самостоятельно предусматривают в дого- 
ворах на расчетно-кассовое обслуживание, других договорах 
банковского счета санкции в виде неустойки (пени, штрафа), 
за нарушение любого обязательства из этого договора.

Основанием для применения штрафннх санкций явля- 
ются: несвоевременное (позднее следуюшего операционного 
дня после получения соответствуюшего расчетного доку- 
мента) или неправильное списание средств с расчетного счета 
владельца, а также несвоевременное или неправильное зачи- 
сление банком сумм, причитаювдихся владельцу счета.

В связи с указанннми нарушениями владелец счета вправе 
потребовать от банка (расчетно-кассового центра) уплатн 
в свою пользу штрафа в размере 0,5% несвоевременно зачи- 
сленной (списанной) суммн за каждьш день задержки, если 
оно не оговорено в договоре между банком и клиентом.
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4.3. АУДИТ КАССОВЬ1Х ОПЕРАЦИЙ
Целью аудита кассм и кассовмх операций является про- 

верка соблюдения коммерческим банком банковского законо- 
дательства в сфере хранения, ведения и учета операций с де- 
нежной наличностью.

Нормативнне положения, в соответствии с которьши в на- 
стояшее время проводятся кассовме операции и котормми 
должнм руководствоваться работники коммерческого банка, 
зафиксированм в таких документах, как:
• Положение о Плане счетов бухгалтерского учета для кре- 

дитнмх организаций и порядке его применения, утвер- 
жденное Банком России 27.02.2017 № 579-П;

• Положение о порядке ведения кассовмх операций и пра- 
вилах хранения, перевозки и инкассации банкнот и монет 
Банка России в кредитнмх организациях на территории 
Российской Федерации, утвержденное Банком России 
29.01.2018 № 630-П.
Аудиторские проверки операций банка с денежной на- 

личностью обмчно начинаются с проверки хранения и учета 
ценностей и документов в денежном хранилише (кладовой). 
О времени проведения такой проверки следует договориться 
с руководством банка заранее. Лучше приурочить ее к утру 
операционного дня, когда деньги из храниливд передаются 
в расходнме кассм банка и проверку наличия ценностей в хра- 
ниливде производят сами работники банка.

Аудитору следует оценить техническую укрепленность 
храниливда. Храниливде должно иметь капитальнме стенм, 
прочнме перекрмтия пола и потолка, надежнме внутренние 
стенм и перегородки, сейфм, металлические стеллажи, забро- 
нированнме металлическими дверьми, должно бмть оборудо- 
вано охранно-пожарной сигнализацией.

Не должнм храниться в храниливде деньги и ценности, 
принадлежавдие самим работникам банка. Все ценности и до- 
кументм в денежном храниливде группируются по соответ-
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ствуюпдим балансовим и внебалансовнм счетам, на которнх 
они учитиваются.

Денежнне храниливда должнн бнть закрнтн не менее чем 
на три ключа и опечатаньх печатями трех должностннх лиц, 
ответственннх за сохранность ценностей. Один ключ должен 
находиться у заведуювдего кассой, второй — у руководителя 
банка, третий — у главного бухгалтера.

Для учета ценностей, помевденних в хранилигце, заве- 
дуюший кассой ведет специальнне книги. В этих книгах еже- 
дневно указнваются обгцие суммн остатка отдельних видов 
ценностей на конец каждого дня, а по счету кассн в книге от- 
ражаются также и обороти по приходу и расходу денег за день.

Аудитор вместе с лицами, ответственньши за хранение денег 
и ценностей, проверяет фактическое наличие денег. При этом, 
как правило, денежнне билети каждого достоинства пересчи- 
тнваются по пачкам, а монетьг — по мешкам. Если встречается 
пачка или мешок с поврежденной упаковкой или неправильно 
оформленним ярлнком, то аудитор может пересчитать эту 
пачку полистно, а мешки поштучно. После проверки фактиче- 
ского наличия денег в храниливде сверяется, соответствует ли 
их остаток записям в книге учета ценностей и данннм бухгал- 
терского учета по счету кассн или другим счетам.

В коммерческом банке в зависимости от масштабов опе- 
раций с денежной наличностью может иметься от одной до не- 
скольких приходннх и расходннх операционннх касс.

Кассовне помеодения должни бнть изолированн. На- 
личнне деньги и денежнне документн необходимо хранить 
в несгораемом шкафу.

Аудитор должен проверить:
• работают ли кассирн проверяемого банка только в этом ка- 

честве или совмешают обязанности;
• имеются ли обязательства кассиров об индивидуальной 

материальной ответственности; ознакомлени ли кассирн 
с правилами ведения кассових операций;
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• имеются ли в каждой операционной кассе образцм под-
писей учетно-операционнмх работников, оформляювдих
кассовме документм.
В обязанности аудитора входит проверка последователь- 

ности осувдествления кассовмх операций.
При проверке правильности организации и оформлении 

кассовмх операций по поступлениям наличнмх денег аудитор 
должен иметь в виду следуювдее.

Основанием для приема наличнмх денег в приходную кассу 
служат только два вида приходнмх кассовмх документов:
1) объявление на взнос наличньши; 2) приходньхй кассовмй 
ордер.

Кассир обязан проверить наличие и тождественность под- 
писей операционнмх работников имеювдимся у него образцам, 
сличить соответствие указаннмх в объявлении сумм цифрами 
и прописью, вмзвать вносителя денег и принять от него деньги, 
пересчитать их, сверить сумму, фактически оказавшуюся при 
пересчете, с суммой, указанной в квитанции и объявлении 
на взнос наличньши.

В зависимости от объема кассовмх операций и коли- 
чества аудиторов первичнме документм подвергаются либо 
сплошной проверке, либо вмборочной проверке. Если про- 
водится вмборочная проверка, то желательно охватить все 
документм хотя бм за один квартал.

Осувдествляя проверку документов, аудитор обравдает 
внимание на соблюдение установленнмх правил заполнения 
кассовмх документов, наличие всех необходиммх реквизитов 
и подписей, соответствие указаннмх в документах сумм циф- 
рами и прописью, вьшвляет случаи подчисток в кассовнх до- 
кументах.

Аудитор должен вьгборочно вьшисать суммн и номера 
счетов получателей наличнмх денег по нескольким объявле- 
ниям и затем в бухгалтерии сверить их с вьшисками по ли- 
цевьш счетам. Таким образом, проверяется своевременность 
зачисления денежной наличности на счета клиентов.
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Следует проверить, имеются ли подписи ответственннх ис- 
полнителей на справках кассиров приходнмх касс об обвдей 
сумме принятнх денег, составляеммх по окончании операци- 
онного дня. Сами суммн, отраженнме в справках, вьгаисмва- 
ются аудиторами и сопоставляются с записями в приходнмх 
кассовнх журналах.

Кассовне оборотм, указаннне в справках, должнн совпадать 
с суммой принятой денежной наличности, отраженной в кас- 
совой книге, и соответствовать записям в приходннх кассовнх 
журналах. Аудитору необходимо убедиться в том, что в при- 
ходном кассовом журнале за каждьш день имеется подпись 
не только главного бухгалтера, но и заведуюшего кассой.

При проверке правильности организации и оформления 
кассовнх операций по вмдачам наличньгх денег аудитору сле- 
дует обратить внимание на следуювдее:

1) кассирн расходннх касс получают необходимую для их 
операций сумму наличньхх денег из денежного храниливда под 
отчет. Поэтому аудитор должен проверить, ведется ли в банке 
книга регистрации сумм, внданнмх под отчет, правильно ли 
отражаются в ней вндаваемне суммм, соответствуют ли 
суммн прописью суммам в цифровом внражении, имеются ли 
в книге подписи кассиров и заведуювдего кассой;

2) в организации кассовнх операций по вндаче наличннх 
денег кроме кассира и ответственного исполнителя принимает 
участие третье лицо — контролер. Проверяется правильность 
ведения контролером расходного кассового журнала;

3) аудитор должен обратить внимание на то, имеются ли 
у контролера и у ответственного исполнителя образцн под- 
писей и оттисков печатей хслиентов, контролерам запревдается 
пользоваться тем же экземпляром образцов подписей и отти- 
сков печатей клиентов, которнм пользуются ответственнме 
исполнители;

4) основанием для вмдач денежной наличности расход- 
ннми кассами служат три вида денежнмх расходнмх до- 
кументов:
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• денежньш чек, по которому деньги вмдаются предприятиям, 
организациям и учреждениям независимо от формм соб- 
ственности;

• расходньш кассовьш ордер, по которому средства вмдаются 
индивидуальньш заемшикам, вкладчикам банка, пенсио- 
нерам, обслуживаеммм банком;

• поручение органа или организации о вьвдаче пособий, если 
у органа и организации, назначившей пособие, есть договор 
с банком на их обслуживание.
При этом следует иметь в виду, что главнмм расходнмм кас- 

совьш документом является денежньш чек. Аудитор должен 
проверить, не вмдавались ли деньги на основании каких-либо 
других документов. Экземплярм денежнмх чеков и других 
расходнмх кассовмх документов, подшитме за каждьш день, 
должнм храниться в помешении расходной кассм коммерче- 
ского банка;

5) в банке должен осушествляться строгий контроль 
и учет за вмдачей денежнмх чеков, поэтому аудитору сле- 
дует проверить соблюдение действукнцего порядка контроля 
и учета за вмдачей денежнмх чеков. При этом необходимо 
иметь в виду, что вмдача книжек денежнмх чеков произво- 
дится только по письменньш заявлениям владельцев счетов. 
Аудитор проверяет наличие таких заявлений и правильность 
их оформления.

При проверке заявлений аудитор обравдает внимание:
• на наличие на заявлении подписей лиц, уполномоченнмх 

распоряжаться счетом, должностнмх лиц банка;
• наличие расписки клиента в получении книжки на заяв- 

лении;
• наличие на заявлении номеров чеков в чековой книжке;
• отмеченм ли номера вмданнмх чековмх книжек в карточках 

с образцами подписей и оттисками печатей клиентов, на- 
ходявдихся у ответственнмх исполнителей и у контролера, 
а также внчеркиваются ли в этих карточках номера пога- 
шеннмх денежннх чеков.
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Дальнейшая проверка правильности ведения расходнмх
кассовмх операций ведется с помошью анализа банковских
документов.

В процессе анализа аудитор обравдает внимание:
• на правильность заполнения всех реквизитов расходннх 

кассовмх документов;
• соответствие сумм, проставленннх на документе цифрами, 

с суммой, указанной прописью;
• наличие на расходннх кассовьтх документах расписки в по- 

лучении денег, сведений о предъявленном документе, удо- 
стоверяютцем личность получателя денег;

• соблюдение сроков действия чеков. Чеки должнн прини- 
маться банками в течение 10 дней со дня их внписки без 
исправлений датн, обозначенной на документе. Аудитор 
сопоставляет дату внписки чека с датой его проводки, ко- 
торая должна бнть проставлена на чеке;

• наличие подписей клиентов и должностннх лиц банка (от- 
ветственного исполнителя, контролера, кассира);

• наличие оттиска печати клиента;
• наличие помарок или подчисток в расходннх кассовнх до- 

кументах, что считается грубьш нарушением кассовой дис- 
циплинм.
Проверяется по справкам, ежедневно составляемнм кас-

сиром расходнмх касс:
• есть ли в этих справках подписи ответственного испол- 

нителя и, соответственно, есть ли подписи кассира в рас- 
ходном кассовом журнале за эти дни;

• соответствуют ли суммн, отраженнне в справках, суммам, 
отраженньш в кассовом журнале;

• соответствуют ли суммм, отраженнме в справках о сдаче 
оставшихся не внданннми денег, записям в книге регис- 
трации сумм, внданннх под отчет;

• соответствуют ли суммн, отраженнне в справках за данннй 
день, оборотам по расходу наличнмх денег, записаннмх 
в кассовой книге.
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Для проверки соблюдения лимита остатка кассьг эти ли- 
митьг сопоставляются с фактическими остатками за каждьш 
день (взятьши из кассовой книги), исключая дни массовой 
вьвдачи заработной платм.

По результатам проверки кассм и кассовмх операций про- 
водится беседа с заведуювдим кассой и главньш бухгалтером, 
где обсуждаются вьшвленнме недостатки и мерм по их устра- 
нению. После этого аудитор составляет соответствуювдий 
раздел аудиторского заключения.

4.4. АУДИТ ОПЕРАЦИЙ С ЦЕННЬ1МИ БУМАГАМИ
Целью аудиторской проверки операций банка с ценнмми 

бумагами является подтверждение:
• достоверности бухгалтерской и финансовой отчетности 

по торговьш, инвестиционньш и депозитарньш операциям 
банка с ценньши бумагами и резервам на возможнме по- 
тери;

• соответствия совершеннмх торговмх, инвестиционнмх 
и депозитарнмх операций банка с ценньши бумагами 
и операций по формированию и использованию резерва 
на возможнме потери действуювдему законодательству Рос- 
сийской Федерации и нормативнмм актам Банка России. 
Эти цели определяют постановку задач перед аудиторской

проверкой операций банка с ценньши бумагами, к котормм 
можно отнести:
• анализ ценнмх бумаг, оцениваеммх по справедливой стои- 

мостх! через прибьшь или убмток; ценнмх бумаг, приме- 
няеммх для контроля над акционернмм обвдеством; ценнмх 
бумаг, удерживаеммх до погашения; ценнмх бумаг, име- 
ювдихся в наличии для продажи по результатам аудиторской 
проверки кредитной организации, в том числе определение 
правильности и достаточности сформированного резерва 
на возможнме потери;
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• анализ политики, проводимой коммерческим банком, 
по операциям с ценннми бумагами, с точки зрения вьшв- 
ления ситуации, угрожаювдей интересам кредиторов, ди- 
леров и брокеров, клиентов банка;

• проверка соответствия осувдествляеммх банком операций 
с ценнмми бумагами нормативннм правовмм актам, а также 
его инвестиционной политике;

• подтверждение достоверности отражения операций с цен- 
нмми бумагами в бухгалтерском учете по балансовнм 
и внебалансовим счетам, анализ постановки, восстанов- 
ления и ведения бухгалтерского учета;

• анализ влияния операций с ценннми бумагами на финан- 
совое состояние коммерческого банка;

• консультирование по вопросам нормативннх правовмх 
актов по ценньш бумагам;

• обучение сотрудников банка правильному осувдествлению 
операций с ценньши бумагами.
Аудит операций по акционированию коммерческого банка

включает:
• аудит процедурн эмиссии банками ценннх бумаг;
• аудит вьгалатм дивидендов.

Проверка процедури эмиссии банками ценннх бумаг охва-
тнвает:
• проверку проспекта эмиссии — его утверждение в Банке 

России, наличие публикации в центральной печати, регист- 
рацию итогов внпуска и их публикацию;

• оценку целесообразности соотношения между привилеги- 
рованньши и обнкновенними акциями;

• проверку правильности ведения реестра по учету про- 
данннх банком акций (наличие всех реквизитов и дви- 
жения каждой проданной акции);

• аудит оформления дополнительннх випусков акций и их 
законности;

• вмверку правильности оформления оплатм акций (руб- 
лями, валютой, драгоценнмми металлами, основнмми
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фондами, нематериальнмми активами, ценнмми бумагами 
и др.);

• проверку внешнего вида акций как ценнмх бумаг.
Проверка правилъности виплати дивидендов акционерам

банка является вторнм важнмм направлением аудита опе-
раций по акционированию.

При этом проверяются:
• сроки вмплатм; размер дивидендов;
• наличие решения акционеров об их отказе от получения ди- 

видендов;
• правильность отражения начисленнмх и вмплаченнмх ди- 

видендов в учете.
Аудит операций по випуску банками облигационного займа

заключается:
• в оценке обоснованности суммм вьшуска облигационного 

займа (не более 20% уставного фонда банка);
• проверке условий вьшуска и погашения облигационного 

займа и порядка его регистрации в Банке России;
• вьшвлении фактов несоблюдения требований условий вн- 

пуска и погашения облигационного займа банками — на- 
личие конверсии (обмен), срок, величина процента, мерм 
по обеспечению погашения займа, вьшускная цена обли- 
гаций, порядок погашения;

• проверке отражения операций с облигациями в бухгалтер- 
ском учете.
Аудитом операций банка с государственними кратко-

срочнъши облигациями (ГКО) являются:
• подтверждение достоверности бухгалтерской отчетности 

по инвестиционнмм операциям банка;
• проверка достоверности бухгалтерского учета по брокер- 

ским операциям банка;
• вьшвление несоответствий бухгалтерского учета требова- 

ниям нормативнмх документов.
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4.4.1. Аудит инвестиционнмх операций
Для аудита инвестиционнъис операций (покупка и пере- 

продажа облигаций коммерческим банком от своего имени, 
за свой счет и по собственной инициативе) необходимо:

а) проверить правильность учета по счету 501 «Вложения 
в государственнме долговме обязательства». По дебету счета 
должна учитмваться стоимость облигаций, приобретеннмх 
банком на первичном или вторичном рьшке, по кредиту — 
стоимость перепроданнмх или погашеннмх облигаций, ку- 
пленннх ранее банком;

б) проверить правильность переоценки облигаций. Для 
этого нужно:
• умножить количество облигаций, находявдихся в портфеле 

банка в момент окончания рабочего дня, на их «рьшочную» 
цену (средневзвешенную цену аукциона или цену по- 
следней сделки на торгах ММВБ1 за день);

• отследить сроки переоценки (день проведения торгов 
на вторичном рьшке или день проведения аукциона на пер- 
вичном рмнке — для банков-дилеров и день покупки или 
продажи акций банками, не являювдимися дилерами);

• проверить правильность суммн перечислений увеличения 
балансовой стоимости на счет 701 и уменьшения — на счет 
702;

• подтвердить наличие специального журнала лицевого учета 
по субсчету «Государственнме краткосрочнне облигации» 
счета 501 ио каждому отдельному вмпуску облигаций. Для 
этого следует:
— узнать, соответствует ли количество вьшусков обли- 

гаций количеству ведувдихся журналов;
— проследить, пронумерованн ли страницн, есть ли под- 

пись работника банка;
— сверить внписки из реестров сделок ММВБ с записями 

в журнале (для банков-дилеров), сверить договорм с бан-

1 ММВБ — Московская межбанковская валютная биржа.
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ками-дилерами и отчетм о вьшолнении поручений на по- 
купку и продажу с записями в журнале для остальнмх 
банков;

— проверить наличие необходиммх реквизитов журнала. 
Аудит брокерских операций банка с краткосрочньши госу- 

дарственнмми облигациями включает следуювдие процедурм.
1. Проверку правильности учета средств, поступивших 

от клиентов для брокерских операций.
Для этого необходимо сверить суммм:

• поступившие от клиентов по кредиту счета 306 «Средства 
клиентов по брокерским операциям с ценнмми бумагами»;

• поступившие в адрес клиента по кредиту счета 306 от пере- 
проданнмх банком бумаг с отчетами банка об исполнении 
поручений и брокерскими договорами;

• израсходованнме банком на покупку ценнмх бумаг и от- 
раженнме по счету 301 «Корреспондентские счета» суммм 
с отчетами банка об исполнении поручений и брокерскими 
договорами и операциями по дебету счета 306;

• возвравдаемме клиентам по неисполненнмм брокерским 
договорам на покупку ценнмх бумаг с брокерскими дого- 
ворами и отчетами банка и оборотами по дебету счета 306;

• перечисляемме клиентам, с суммами, отраженнмми 
по счету 301 и по дебету счета 306 с исполненньши брокер- 
скими договорами на продажу ценнмх бумаг;

• перечисленнме клиентами банку как комиссионное возна- 
граждение по кредиту счета 306 с условиями брокерских 
договоров;

• взмсканнме банком после внполнения брокерских дого- 
воров как комиссия по дебету счета 306 с фактически ис- 
полненнмми брокерскими договорами и отчетами банков 
об исполнении брокерских операций.
2. Проверку правильности бухгалтерских записей:

• дебет счета клиента:
или Д сч. 301 «Корреспондентский счет», 
или Д сч. 202 «Касса коммерческого банка»,
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К сч. 306 «Средства клиентов по брокерским операциям» 
и соответствия записям в платежнмх поручениях или при- 

ходном кассовом ордере при перечислении денег на брокер- 
ские операции клиентом;

Д сч. 306 «Средства клиентов по брокерским операциям»;
• кредит счета клиента:

или К сч. 301 «Счета коммерческих, кооперативннх банков 
и других кредитннх учреждений в расчетно-кассовом центре» 

или К сч. 202 «Касса коммерческого банка» 
при неисполнении брокерских поручений банком и воз- 

врате денег клиенту;
Д сч. 306 «Средства клиентов по брокерским операциям»;

• кредит расчетного счета клиента:
К сч. 301 «Счета коммерческих, кооперативнмх банков 

и других кредитнмх учреждений в расчетно-кассовом центре» 
при исполнении брокерского договора банком на продажу 

ценнмх бумаг;
расчет с ММВБ по участию в аукционе 
Д сч. 603 «Прочие дебиторм и кредиторн»
К сч. 501 «Вложения в государственнме долговме обяза- 

тельства»
К сч. 701 «Операционнне и разнме доходм»
Д сч. 702 «Операционнне и разнне расходн», 
если банк является нетто-должником по отношению 

к другим участникам рьшка;
Д сч. 501 «Вложения в государственнне долговне обяза- 

тельства»
Д сч. 701 «Операционнне и разнне доходн»
К сч. 702 «Операционние и разнме расходн»
К сч. 603 «Прочие дебиторн и кредиторм», 
если банк является нетто-кредитором по отношению 

к остальннм участникам рьшка.
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3. Сверку сумм задолженности банка или банку по итогам 
аукциона с вьшиской со счета и вмпиской из реестра сделок 
ММВБ и правильности проводки:

Д сч. 301 «Счета коммерческих, кооперативнмх банков 
и других кредитних учреждений в РКЦ»

К корреспондентского счета банка в ММВБ 
или необходимости совершения обратной проводки 

по итогам аукциона.
4. Проверку правильности ведения журнала брокерских 

операций:
• реквизитов;
• порядка хранения;
• иравильности отражения операций.

5. Проверку правильности ведения журнала своднмх итогов 
по инвестиционньш и брокерским операциям; их сверка с от- 
дельнмми журналами.

4.4.2. Аудит операций с банковскими сертификатами 
и векселями

Аудит операций банка с депозитнмми и сберегательнмми 
сертификатами включает проверку:
• соответствия вмпувденних банком сертификатов предъяв- 

ляемьш требованиям (качество бумаги, наличие степеней 
завдитн, присутствие необходимнх реквизитов);

• правильности учета вмпувденнмх сертификатов на внеба- 
лансовом счете 90701 «Бланки акций, облигаций, сберега- 
тельннх сертификатов коммерческих банков для распре- 
деления», особенностей ведения лицевмх счетов к этому 
счету;

• соблюдения порядка хранения бланков депозитннх и сбе- 
регательньгх сертификатов (в сейфах и храниливдах);

• правильности учета проданнмх банком сертификатов (учет 
проданннх сертификатов по внебалансовому счету, отра- 
жение операции по балансовому счету 251, 252 «Обравда-
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емме на рмнке долговме обязательства»1 и ведение регис- 
трационного журнала);

• правильности учета вмкупленного сертификата (оплата 
сертификата по номиналу, внплата процентов по сертифи- 
кату, отметка о вмкупе сертификата в журнале регистрации 
сертификатов).

4.4.3. Аудит операций банка с векселями
Аудит операций банка с векселями состоит из проверки:

• соответствия бланка векселя международньш стандартам 
бухгалтерского учета;

• правильности ведения банком операций по учету векселей;
• оформления вмдачи и погашения ссуд под обеспечение век- 

селей;
• порядка принятия векселей на инкассо для получения пла- 

тежей и для оплатм векселя в срок.
В соответствии с международньши стандартами бухгалтер-

ского учета бланк векселя должен иметь следуювдие обяза-
тельнме реквизитьг.
• вексельную метку — наименование «вексель», включенное 

в текст документа и вмраженное на том язмке, на котором 
этот документ составлен;

• вексельную сумму прописью (либо прописью и цифрами); 
срок платежа; место, в котором должен бмть совершен 
платеж;

• наименование того, кому или по приказу кого платеж 
должен бмть совершен;

• дату и место составления векселя; подпись того, кто вмдает 
вексель (векселедателя).
Аудит правильности ведения банком операций по учету

векселя включает проверку:
• ведения книги регистрации всех поступивших в банк век- 

селей с присвоением каждому порядкового номера и сверку 
имеювдихся в банке векселей с реестрами;

1 Депозитнне и сберегательнне сертификатн — до 30 дней.
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• правильности оформления векселей, реквизитов и под- 
писей на векселе и их сверку с реквизитами каждого индос- 
самента по срокам и суммам;

• правильности оплатьг гербового сбора по каждому индосса- 
менту (только по переводнмм векселям);

• соответствия хранения принятмх к учету векселей дей- 
ствуюшему законодательству (в сейфах и металлических 
шкафах);

• наличия штампов банка на учтеннмх векселях «Платите 
по приказу банку...», «Учтенм», «Иногородний»;

• правильности определения банком срока учета векселя, 
процентнмх чисел и процента учета или дисконта;

• порядка ведения учета принятмх векселей по внебалансо- 
вому счету 91202 «Разнме ценности и документм», ведения 
ведомости срочнмх учтеннмх банком векселей;

• правильности отражения дохода на счете банка 701, а также 
суммм вложений в учтеннме векселя по балансовому счету 
51401-07 «Учтеннме банками векселя в портфеле банка», 
суммм, вьшлаченной предъявителю векселя;

• сроков поступлений платежей от плательвдиков по век- 
селям, их отражение по ведомости учтеннмх срочнмх век- 
селей по внебалансовому счету 91202 и балансовому счету 
51401-07;

• соответствия описи и их реквизитов опротестованньш век- 
селям и суммам, отраженньш по счету 51408, 51409 «Про- 
тестованнме векселя»;

• правильности отнесения нотариальнмх, почтовмх и су- 
дебнмх издержек по не оплаченньш в срок векселям.
Аудит оформления вьвдачи и погашения кредитов под обес-

печение векселей проводится установлением:
качества принимаеммх в обеспечение кредита векселей (за-

фиксированного в проценте);
• размера процента за кредит и комиссии банка;
• условий кредитного соглашения и их соответствия действу- 

юшему порядку;
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• правильности ведения банком операций по учету векселей, 
кроме определения суммм учета или дисконта;

• правильности расчета банком свободного обеспечения кре- 
дита;

• верности отражения сумм полученной ссудм; начисленнмх 
по ней процентов, комиссии и других (почтовмх, нотари- 
альнмх) расходов банка; всех денежнмх сумм, поступаювдих 
в погавдение долга; валютм векселей, поступаювдих в обес- 
печение долга и вьвдаваеммх из обеспечения (в случае их 
оплатм или заменм новмми);

• соответствия перечисленнмх сумм суммам, отраженнмм 
в реестрах и ведомостях, срочнмх, принятмх в обеспечение 
ссудм банком векселей; лицевмх внебалансовмх и балан- 
совьгх счетов;

• соблюдения банком порядка погашения кредита по распо- 
ряжению клиента с его расчетного счета или путем засчи- 
тмвания поступаювдих по векселям платежей.
Аудит порядка принятия векселей на инкассо для полу-

чения платежей и для оплатм векселя в срок состоит из про-
верки:
• наличия предпоручительской подписи на векселе;
• реквизитов, формм векселя, необходиммх подписей, пра- 

вильность индоссамента;
• своевременности письменного сообвдения банка платель- 

вдику по векселю о поступлении документов на инкассо;
• своевременности предъявления векселя к протесту или его 

оплатм;
• правильности ведения журналов регистрации векселей, 

принятмх на инкассо для получения платежей;
• ведения лицевмх внебалансовмх счетов по принятьш на ин- 

кассо векселям;
• соблюдения порядка хранения векселей;
• правильности начисления банком почтовмх расходов, рас- 

ходов по получению платежа в другом месте, комиссии 
за вьшолнение поручения.
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4.4.4. Аудит доверительнмх (трастовмх) операций банка 
с ценнмми бумагами

К трастовьш операциям коммерческого банка с ценншми
бумагами относятся:
• участие в эмиссии ценнмх бумаг клиента;
• оценка ценнмх бумаг заказчика к продаже;
• покупка от имени заказчика и за его счет ценнмх бумаг;
• размевдение ценнмх бумаг клиента;
• информирование заказчика о курсах, сделках на рьшке 

ценнмх бумаг и осувдествление совместнмх действий с за- 
казчиком на этом рннке;

• хранение ценнмх бумаг заказчика и консультирование кли- 
ента по всем вопросам, связанньш с операциями на рьшке 
ценнмх бумаг;

• формирование портфеля ценнмх бумаг клиента и управ- 
ление им (покупка, продажа, начисление дивидендов, 
уплата налогов и т.д.).
Аудит трастовмх операций банка с ценнмми бумагами

включает проверку:
• оформления договора-поручения заказчика, брокерского 

договора;
• порядка и размера перечисленнмх средств клиента на счет 

306 для вьгаолнения брокерских операций;
• правильности ведения лицевмх счетов по счету 306 и со- 

ответствуювдим внебалансовмм счетам 90803 «Ценнне бу- 
маги на хранении» и другим в зависимости от вида ценнмх 
бумаг;

• наличия и порядка ведения журнала регистрации совер- 
шеннмх сделок по каждому виду ценнмх бумаг и по каждому 
клиенту;

• правильности исполнения банком поручения клиента;
• наличия письменного отчета банка перед заказчиком;
• наличия внписок из лицевнх счетов и регистрационнмх 

журналов и их сверку;
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• соответствия начисляеммх сумм комиссий и премий 
условиям брокерских, эмиссионнмх и других соглашений 
с клиентом;

• соблюдения порядка хранения ценнмх бумаг клиента;
• правильности начисления дивидендов и налогов, их свое- 

временной уплатм.
Аудит залоговмх операций банка с ценньши бумагами

обеспечивается проверкой:
• целесообразности оценки банком размера кредита;
• правильности хранения взятнх коммерческим банком 

в залог ценнмх бумаг и отражения этих операций по его 
лицевому внебалансовому счету;

• грамотности оформления заключенного с клиентом кре- 
дитного соглашения, учитмвакяцего особенность вида за- 
ложенннх ценннх бумаг;

• своевременности проведения контроля обеспечения ссудн 
и оформления его результатов;

• порядка ведения ведомости движения ценннх бумаг, при- 
нятнх в залог, и рьшочннх цен на них;

• правильности отражения операций по внебалансовому 
лицевому счету 9921 «Обязательства по краткосрочннм 
ссудам» и хранения срочннх обязательств по кредиту;

• оформления вмдачи и погашения ссудн, движения этих 
сумм по лицевому ссудному счету;

• порядка взнскания кредита при появлении необеспеченной 
просроченной задолженности;

• правильности начисления и взнскания процентов по ссуде, 
их отражение в бухгалтерской отчетности;

• оформление заменн одних ценннх бумаг клиента другими 
ценньши бумагами;

• соблюдения требований, предъявляемнх коммерческим 
банком к качеству, доходности и надежности принятнх 
в залог ценнмх бумаг;
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• порядка продажи залога коммерческими банками в случае 
необходимости и погашения образовавшейся задолжен- 
ности по кредиту;

• обрашения взмскания недостаюшей части залога на иму- 
вдество клиентов.
К основнмм этапам проверки операций с ценнмми бума- 

гами коммерческого банка можно отнести:
1) предварительнмй анализ видов ценнмх бумаг, име- 

ювдихся в кредитной организации;
2) анализ состояния видов ценнмх бумаг, имеювдихся 

в банке, включаювдий:
• проверку системм управления вложений в ценнме бумаги;
• структурньш анализ;
• проверку правильности расчета фактических значений обя- 

зательнмх экономических нормативов;
• анализ доходности операций с ценнмми бумагами;

3) оценку риска по конкретной ценной бумаге и видам 
ценнмх бумаг банка, связанного:
• с проверкой документов, необходиммх для осувдествления 

вложений в ценнме бумаги; анализом финансового со- 
стояния заемвдика;

• проверкой качества приобретеннмх ценнмх бумаг по их 
видам; аудитом правильности оформления договора на при- 
обретение ценнмх бумаг;

• проверкой организации работм кредитной организации 
с просроченной задолженностью по долговмм ценнмм бу- 
магам и процентам; анализом достаточности резерва на воз- 
можнме потери;
4) проверку правильности отражения операций на счетах 

бухгалтерского учета.

4.5. АУДИТ ВКЛАДНЬ1Х ОПЕРАЦИЙ
Цель аудита вкладнмх операций — проверка соблюдения 

коммерческими банками требований нормативнмх правовмх 
актов и достоверности отражения их в бухгалтерском учете.
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Задачами аудита являются:
• оценка полнотм исполнения банком своих обязательств;
• оценка депозитной политики банка, оценка ее влияния 

на его финансовую устойчивость;
• оценка эффективности систем внутреннего контроля;
• оценка учетной политики банка и адекватности ее приме- 

нения.
При подготовке и проведении аудита вкладов (депозитов)

следует руководствоваться следуюшими такими норматив-
ньши правовьши актами, как:
• Гражданский кодекс Российской Федерации1;
• Федеральньш закон от 02.12.1990 № 395-1 «О банках 

и банковской деятельности»;
• Федеральньш закон от 23.12.2003 № 177-ФЗ «О страхо- 

вании вкладов физических лиц в банках Российской Фе- 
дерации»;

• Федеральньш закон от 07.08.2001 № 115-ФЗ «О противо- 
действии легализации (отмьгванию) доходов, полученнмх 
преступнмм путем, и финансированию терроризма»;

• положения и инструкции Банка России.
Информационной базой аудита являются внутрибанков-

ские документн, в том числе:
• депозитная политика банка;
• процентная политика;
• правила (положения, регламентм) совершения операций 

по вкладам (депозитам) физических и юридических лиц, 
межбанковским депозитам;

• положения о порядке отражения операций привлечения 
средств клиентов в бухгалтерском учете;

• положения о подразделениях, принимаювдих участие 
в осувдествлении операций с привлеченньши средствами,

1 Гражданский кодекс Российской Федерации: часть первая 
от 30.11.1994 № 51-ФЗ; часть вторая от 26.01.1996 № 14-ФЗ; часть 
третья от 26.11.2001 № 146-ФЗ; часть четвертая от 18.12.2006 № 230- 
ФЗ.
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и должностнме инструкции работников этих подразде- 
лений;

• утвержденнне распорядительнмм документом банка 
условия отдельнмх видов вкладов физических лиц;

• типовме формм документов (договоров, бланков), исполь- 
зуеммх банком при осувдествлении операций со вкладами 
(депозитами);

• действуювдие тарифм банка на операции по вкладам физи- 
ческих лиц;

• действуювдие договорм вкладов (депозитов), закрмтме (ис- 
полненнме) договорм;

• заявления на открьггие счета вклада (депозита) и прилага- 
емме к ним документн клиентов;

• доверенности на распоряжение счетом по вкладу физиче- 
ского лица;

• заявления на перевод со счетов вкладов физических лиц;
• карточки образцов подписей (если их наличие преду- 

смотрено договорами банковского вклада);
• книга регистрации открмтнх счетов;
• оборотнне ведомости по счетам бухгалтерского учета — 

форма № 101;
• ведомость остатков по лицевнм счетам вкладов (депозитов) 

на определеннне отчетнме датьг,
• лицевне счета (вьшиски) по расчетам вкладов, начисленннх 

процентов, и документм дня по ним;
• первичнне документм, подтверждаювдие движение по счетам 

вкладчиков;
• лицевме счета по учету расходов банка, возникаювдих при 

осувдествлении операций с привлеченньши средствами, 
а также документн дня по ним;

• материали предндувдих проверок по данному направлению 
деятельности;

• протоколн совевданий коллегиальннх органов управления, 
в компетенцию которих входят вопросн, связаннне с при-

131



Глава 4. Аудит банковских операций

влечением денежньгх средств банком, за проверяеммй пе- 
риод;

• переписка с клиентами и контрагентами по вопросам, воз- 
никаюгцим в ходе осушествления операций с привлечен- 
нмми средствами (розмск утеряннмх сумм и т.д.); 
Программа проверки включает в себя следуюшие вопросм.
1. Организация работи с вкладами клиентов:

• наличие положений о подразделениях банка, принимаювдих 
участие в осувдествлении операций по вкладам;

• наличие должностнмх инструкций работников указаннмх 
подразделений, включаювдих описание функций, прав, обя- 
занностей и ответственности сотрудников;

• наличие, полнота, актуальность и соответствие действу- 
ювдему законодательству внутрибанковских нормативнмх 
документов, устанавливаювдих порядок осувдествления 
операций со вкладами клиентов, документооборот и по- 
рядок их отражения в бухгалтерском учете. Все эти доку- 
ментм должнм бмть утвержденм в установленном порядке;

• наличие, полнота и актуальность тарифов на операции 
со вкладами физических лиц, их доступность клиентам; не- 
обходимо проверить соответствие сумм, взимаеммх с кли- 
ентов за перевод со вклада, зачисление и вмдачу средств, 
с действуювдими тарифами банка, а также соответствие 
самих тарифов установленному порядку их утверждения 
(актуальность, полномочия лиц, устанавливаювдих тарифм, 
и т.д.);

• соответствие условий заключеннмх договоров банков- 
ского вклада с физическими лицами условиям публичной 
офертм;

• наличие планов работм подразделений, осувдествляювдих 
операции по вкладам, отчетов о вмполнении таких планов;

• наличие и вьиюлнение планов обучения сотрудников ука- 
заннмх подразделений; периодичность повмвдения квали- 
фикации, прохождения аттестации и т.д.;
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• определение функционального соответствия внполняеммх 
сотрудниками обязанностей положениям о структурнмх 
подразделениях и должностннм инструкциям;

• наличие замечаний по предмдугцим проверкам службм 
внутреннего аудита и внешних проверяюших, устранение 
вьхявленннх недостатков;

• определение уровня качества (периодичности и полнотм 
осувдествления) предварительного, текувдего и последу- 
ювдего контроля.
2. Порядок осугцествления операций по вкладам:

• проверка правильности оформления документов, полу- 
ченнмх и (или) сформированнмх банком при открмтии, 
ведении, закрмтии счетов вкладов (депозитов);

• проверка договоров банковского вклада, заявлений, кар- 
точек с образцами подписей и оттиска печати и т.д. Договор 
банковского вклада должен бмть заключен в письменной 
форме, несоблюдение которой влечет недейетвительность 
договора. Основанием для заключения договора банков- 
ского вклада является письменное заявление вкладчика;

• проверка порядка открмтия, закрмтия и ведения счетов 
бухгалтерского учета, используемнх при осувдествлении 
операций со вкладами, в том числе счетов банковского 
вклада, начисленннх процентов, счетов по учету расходов;

• проверка правильности и полнотн формирования досье 
клиента (вкладчика), сохранность досье;

• проверка обоснованности осувдествления операций по вкладам 
(депозитам);

• проверка соблюдения сроков осувдествления операций;
• контроль полнотм и своевременности взимания комиссий 

банком за осувдествление операций по вкладам (размер 
и порядок оплатм услуг банка определяются тарифами 
банка и условиями договоров, заключаеммх с клиентами);

• проверка правильности начисления процентов по вкладам, 
своевременности и полнотм исчисления и вмделения
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из суммм начисленнмх процентов суммм налога на доходм 
физических лиц (в случае его возникновения);

• проверка документального оф орм ления операций 
по вкладам, в том числе правильности оформления кас- 
совмх и расчетнмх документов, соответствия подписи 
клиента на расходнмх документах заявленнмм образцам 
подписей и т.д.;

• правильность установления процентнмх ставок по вкладам 
в соответствии с внутренними документами банка;

• правильность учета сумм депозитов исходя из сроков их 
привлечения на соответствуютих балансовмх счетах;

• своевременность и достоверность отчетности, составляемой 
по операциям по вкладам;

• соблюдение действуюшего законодательства при открмтии 
счетов вклада в отношении противодействия легализации 
доходов, нолученнмх преступньш путем, и финансиро- 
ванию терроризма;

• соблюдение на практике условий договоров и разрабо- 
таннмх условий отдельнмх видов вкладов;

• порядок пролонгации договоров. Законодательством опре- 
делен следуюший порядок: если вкладчик не требует воз- 
врата суммм срочного вклада по истечении срока, либо при 
наступлении предусмотреннмх договором обстоятельств, 
договор считается продленнмм на условиях депозита 
«до востребования», если иное не предусмотрено договором.

• соответствие синтетического учета аналитическому.
3. Особенности аудита вкладов физических лиц. 
Проверяется правильность открмтия и ведения лицевмх

счетов вкладчиков (наличие заявлений вкладчиков, догово- 
ров, соответствие счетов сроку договора). Счета гражданам 
открмваются при предоставлении документа, удостоверяю- 
шего личность. Устанавливается проведение процедурм иден- 
тификации клиента.

Устанавливается соответствие условий заключеннмх до- 
говоров банковского вклада требованиям законодательства.
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В соответствии со ст. 834 Гражданского кодекса РФ договор 
банковского вклада, в котором вкладчиком является гра- 
жданин, признается публичнмм договором.

Согласно ст. 426 Гражданского кодекса РФ  публичним 
договором признается договор, заключенний коммерческой 
организацией и устанавливаювдий ее обязанности по продаже 
товаров, внполнению работ или оказанию услуг, которие 
такая организация по характеру своей работи должна осувде- 
ствлять в отношении каждого, кто к ней обратится.

Таким образом, какие-либо привилегии в отношении от- 
дельних групп вкладчиков (например, повншеннне про- 
центн) являются незаконньши.

Договор банковского вклада должен бить заключен 
в письменной форме. При этом письменная форма считается 
соблюденной, если внесение вклада удостоверено сберега- 
тельной книжкой, сберегательньш (депозитньш) сертифи- 
катом или иньш документом, внданннм банком вкладчику, 
отвечаювдим требованиям, предусмотренньш для таких доку- 
ментов нормативннми актами.

Необходимо учесть особенности договора банковского 
вклада с физическими лицами, оформление договора с вьши- 
ской сберегательной книжки, возможность предусмотрения 
в договоре права внесения на счет вкладчика денежннх 
средств третьими лицами, право внесения вкладчиком средств 
с вклада на имя определенного третьего лица, право распоря- 
жения вкладом по доверенности.

Проверка правильности оформления доверенностей на со- 
вершение операций по вкладам граждан (наличие всех необ- 
ходимнх реквизитов) включает требования:
• доверенность на иностранном язнке должна иметь перевод 

на русский язик;
• наличие подписей сторон;
• соответствие операций перечню, указанному в доверен- 

ности;
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• соблюдение сроков доверенности (три года или один год — 
при отсутствии срока);

• должно бмть нотариальное удостоверение при неграмот- 
ности доверителя и составлении доверенности нерези- 
дентом или несовершеннолетним.
4. Особенности аудита депозитов юридических лиц. Для 

проверки правильности оформления депозитньхх операций 
и отражения их в учете, соблюдения законности при их совер- 
шении запрашиваются депозитнме договорн по каждому виду 
депозита по крупнмм вкладчикам, с различнмми сроками раз- 
мешения средств, с разннм уровнем процентнмх ставок, дого- 
ворм по вкладчикам, по котормм нарушенн нормативн.

При вьшвлении депозитннх счетов, на котормх менялся 
остаток в течение периода действия депозитного договора, 
необходимо внбрать датм изменения остатков, рассмотреть 
первичнне документн и определить направления соответ- 
ствуюших платежей.

В соответствии со ст. 834 Гражданского кодекса РФ  юри- 
дические лица не имеют права перечислять находяшиеся в де- 
позитах денежние средства другим лицам. Соблюдение этого 
требования проверяется по внпискам из лицевнх счетов де- 
позитов.

Депозитньга договор должен бнть оформлен с соблю- 
дением всех требований к договорам, установленннм Граж- 
данским кодексом РФ.

Досрочное изъятие депозитов юридических лиц не допус- 
кается, если это не установлено договором.

Денежние средства на депозитний счет при оформлении 
договора должнн бнть непосредственно с расчетного, теку- 
вдего счета и возврат вместе с процентами на те же счета.

4.6. АУДИТ ВАЛЮТНБ1Х ОПЕРАЦИЙ
При аудите операций по валютньш счетам следует обратить 

внимание на то, что транзитньш валютний счет вьшолняет 
в основном функции счета, аккумулируюшего иоступаюшие
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в пользу организации средства в иностранной валюте и конт- 
ролируювдего эти поступления в части осувдествления органи- 
зацией обязательной продажи валютной вмручки. Функции 
счета расчетов транзитньш валютнмй счет вьгаолняет очень 
ограниченно. Резидентн могут иметь счета в иностранной ва- 
люте в банках за пределами Российской Федерации.

Аудитору необходимо обратить внимание на следуювдее:
• как зачислялась валютная вмручка от реализации и других 

валютнмх операций при совершении внешнеэкономических 
операций;

• законность открнтия валютннх счетов;
• соответствие сумм по вмпискам банка суммам, отраженньш 

в первичннх документах;
• правильно ли применялись формьх расчетов при внешне- 

экономической деятельности;
• своевременно ли предоставляются платежнне поручения 

на продажу вмручки, если зачисление валютной внручки 
прошло по транзитному счету;

• правильно ли оплачено комиссионное вознаграждение 
за открмтие валютнмх счетов;

• правильно ли отраженм в учете операции по покупке и про- 
даже валютм;

• правильно ли рассчитанм и отнесенн курсовне разницн 
по балансу;

• правильно ли перечисленн авансн за импортную про- 
дукцию.
Следует также обратить внимание на особенности опе- 

раций с наличной валютой. По российскому законодательству 
операции с наличной валютой по расчетам с юридическими 
и физическими лицами запревденм. Однако при команди- 
ровании сотрудников организации за границу эти операции 
допускаются. Ответственность за нарушение валютного зако- 
нодательства установлена ст. 15.25 КоАП РФ  об администра- 
тивньгх правонарушениях.
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Если в организации ведутся операции по прочим счетам 
в банках, то аудитору необходимо проверить:
• правильность и законность применения аккредитивной 

формн расчетов;
• правильность документального оформления операций, 

оплаченннх чеками из лимитированннх и нелимитиро- 
ванннх чековнх книжек;

• наличие депозитннх сертификатов, приобретенннх у банка;
• полноту и правильность документального оформления 

операций по движению средств целевого финансирования, 
поступивших на содержание социальннх учреждений (дет- 
ского сада, яслей и т.д.) от родителей и прочих источников;

• предоставленн ли балансн и другие необходимне 
документн от структурннх подразделений, внделенннх 
на самостоятельньш баланс;

• правильность составления бухгалтерских проводок.
При аудите учета средств в пути аудитору необходимо про- 

верить:
• наличие первичннх документов;
• правильность составления бухгалтерских проводок по опе- 

рациям со средствами в пути;
• правильность ведения аналитического учета по счету 57 

«Переводи в пути».
Аудитору следует также проверить:

• правильность учета денежннх документов;
• из каких источников они приобретаются;
• правильность составления бухгалтерских проводок;
• ведение аналитического учета движения денежннх 

документов по их видам.
Тестн групп однотипннх операций остатков на бухгалтер- 

ских счетах учета денежннх средств по предпоснлкам, сде- 
ланннм руководством аудируемого лица в финансовой отчет- 
ности, включают в себя рассмотрение следуювдих вопросов.
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1. Сутцествование и возникновение:
• остатки денежнмх средств, отраженнме в бухгалтерском ба- 

лансе, характеризуют реальнме суммм, находявдиеся в рас- 
поряжении аудируемого лица;

• остатки на счетах учета денежнмх средств подтвержденм 
результатами инвентаризации;

• отраженнме в бухгалтерском учете операции, связаннме 
с погашением дебиторской и кредиторской задолжен- 
ностей, действительно совершенм в отчетном периоде, под- 
твержденм документально;

• все операции по погашению дебиторской и кредиторской 
задолженностей, поступлению и вмплате денежнмх средств 
отраженм в учете;

• операции с денежньши средствами, имевшие место у ауди- 
руемого лица в соответствуювдем периоде, относятся к его 
деятельности.
2. Права и обязанности:

• денежнме средства, отраженнме в финансовой отчетности, 
принадлежат аудируемому лицу на законнмх основаниях;

• движение денежнмх средств осувдествлялось на законнмх 
основаниях в соответствии с договорной документацией, 
все операции подтвержденм надлежавде оформленньши 
документами;

• движение денежнмх средств в иностранной валюте осувде- 
ствляется с соблюдением требований валютного законода- 
тельства;

• операции с денежнмми средствами санкционированм упол- 
номоченньши лицами в установленном порядке;

• расчетм с физическими лицами ведутся с применением 
контрольно-кассовой техники, зарегистрированной в уста- 
новленном порядке;

• ведение кассовмх операций организовано с соблюдением 
Порядка ведения кассовмх операций в Российской Феде- 
рации.
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3. Стоимостная оценка:
• денежнме средства представленм в финансовой отчетности 

в правильной оценке;
• операции, связаннме с погашением дебиторской и креди- 

торской задолженностей, отраженьг в финансовой отчет- 
ности в правильной оценке;

• рублевая оценка денежнмх средств в иностранной валюте 
определена в соответствии с законодательством Российской 
Федерации.
4. Полнота:

• все первичнме документм по движению денежнмх средств 
принятм к учету;

• отсутствуют неучтеннме операции с денежньши сред- 
ствами;

• при подготовке финансовой отчетности соблюдается тожде- 
ственность аналитического, синтетического учета, Главной 
книги.
5. Точное измерение:

• соблюдается арифметическая точность при составлении 
первичнмх учетнмх документов, учетнмх регистров, фор- 
мировании показателей в финансовой отчетности;

• при определении рублевой оценки денежнмх средств, вм- 
раженнмх 'в иностранной валюте, применяется правильньш 
курс иностранной валютм;

• доходм и расходм по операциям с денежнмми средствами 
относятся к соответствуюшему периоду.
6. Представление и раскритие:

• в финансовой отчетности денежнме средства классифици- 
рованм правильно;

• соответствуюшим образом раскрмта информация по дви- 
жению денежнмх средств.
План и программа должнм бмть оформленм докумен- 

тально, в ходе аудита могут вноситься изменения.
В учете операций с денежньши средствами встречаются 

следуюшие типичнме ошибки и нарушения.
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4.6. Аудит валютнмх операций

1. Расчетние счета:
• несоответствие бухгалтерской проводки содержанию опе- 

рации, указанной в платежном поручении;
• отсутствие договора на расчетно-кассовое обслуживание 

клиентов;
• отсутствие банковских отметок на платежнмх поручениях, 

банковских вьшисок, платежнмх документов;
• неверное отражение операций на счетах бухгалтерского 

учета, в том числе доходов, расходов, связаннмх с расчетно- 
кассовмм обслуживанием (в бухгалтерском учете — как 
операционнме доходм и расходм, в налоговом учете — вне- 
реализационнме доходм и расходм);

• перечисление денежнмх средств по бестоварнмм опера- 
циям;

• несоответствие даннмх в платежнмх документах данньш 
банковской вьшиски.
2. Валютние счета:

• отсутствие классификации валютнмх операций в учете 
на текувдие и связаннме с движением капитала;

• отсутствие ведения раздельного учета на транзитном счете 
(где должно бмть отражено зачисление валютной вмручки, 
обязательная продажа ее части), зачисление с транзитного 
счета на текувдий валютньш счет, покупка иностранной ва- 
лютм должна отражаться на специальном валютном счете, 
в том числе для командировок, валютнме счета за рубежом;

• неправильное определение рублевой оценки остатка на ва- 
лютном счете;

• текстм платежнмх документов, на основании котормх про- 
ведена оплата с валютного счета, не переведенм на русский 
язмк;

• нарушение сроков исполнения обязательств по контрактам, 
по котормм проводятся текувдие валютнме операции;

• некорректная корреспонденция счетов по учету валютнмх 
операций.

141



Глава 4. Аудит банковских операций

3. Аккредитиви, чековь^е книжкш
расчет аккредитивом не предусмотрен в договоре между по- 
ставвдиком и покупателем;
несоблюдение плана счетов при отражении аккредитивной 
формм расчетов;
отсутствие аналитического учета по видам аккредитивов, 
чековмм книжкам;
отсутствие официально утвержденного лица, пользуювде- 
гося правом осувдествлять расчетм чековой книжкой.
4. Кассовь1е операции:
нарушение требований по оформлению кассовой книги — 
не пронумерована, не прошнурована; 
наличие нескольких кассовмх книг, что запревдено; 
отсутствие журнала регистрации кассовмх ордеров, обвдая 
нумерация приходнмх и расходннх ордеров (должна бмть 
раздельная);
несоблюдение процедурм оформления кассовмх доку- 
ментов;
в кассовмх ордерах заполненм не все реквизитм, допувденм 
исправления, что запревдено;
нарушение требований по работе с наличнмми денежннми 
средствами (несоблюдение лимита кассовой наличности, 
котормй должен бмть согласован с одним из кредитнмх 
учреждений, в котором открмт расчетньга счет, неопри- 
ходование денежнмх средств, расчетьх наличньши между 
юридическим лицами по одной сделке превншают установ- 
ленную сумму);
несоблюдение требований по оборудованию помевдения 
кассм;
хранение денежннх средств, имувдества, которое не принад- 
лежит организации, в кассе, что запревдено; 
отсутствие заключенного договора о полной материальной 
ответственности с кассиром;
непроведение инвентаризации кассм перед годовьш от- 
четом, при смене кассира, в других случаях, установленннх
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Контрольнне вопросм

нормативнмми правовмми актами, а также дубликатов 
ключей — не реже чем один раз в квартал;

• неправильное оформление и закрьгтие платежнмх ведомо- 
стей, отсутствие реестра депонированной заработной платьг, 
книги учета депонированной заработной платм;

• принятие денежнмх средств по открмтой ведомости, отсут- 
ствие контрольно-кассовой техники;

• несвоевременное отражение кассовмх ордеров в кас- 
совой книге (должнм бмть отраженм в тот же день, когда 
оформленм);

• некорректное отражение кассовмх операций на счетах бух- 
гал герского учета;

• нарушение требований по хранению, заполнению чековой 
книжки на получение наличнмх денежнмх средств с рас- 
четного счета.
Сувдественнме недостатки, вьшвленнме по результатам 

проверки операций с денежнмми средствами, должнм бмть 
отраженм в рабочих документах аудитора и представленм ру- 
ководителю аудируемого лица. Аудитору необходимо оценить 
их влияние на достоверность финансовой отчетности.

Контрольнь/е во п р о ш
1. Перечислите этапм аудита кредитнмх операций.
2. Какие внутрибанковские документм относятся к кре- 

дитнмм документам?
3. Какие вопросм могут бмть включенм в план и программу 

при аудиторской проверке кредитнмх операций банка?
4. Какие реквизитм содержат расчетнме документм?
5. Какие документм представляет клиент в банк для от- 

крмтия расчетного счета?
6. Как представляете расчетм с платежньши поручениями 

и требованиями?
7. Объясните расчетн с чеками.
8. Как осувдествляются расчетн с аккредитивами?

143



Глава 4. Аудит банковских операций

9. Назовите расчетьт с банковскими каратами и электрон- 
ньгми деньгами.

10. По каким счетам осувдествляются межбанковские рас- 
четн?

11. В чем заключается аудит кассовмх операций?
12. Какие документм необходимм при аудите кассовмх опе- 

раций?
13. На что обравдает внимание аудитор при аудите кассовмх 

операций?
14. Сформулируйте цели, задачи и источники аудиторской 

проверки операций банка с ценнмми бумагами.
15. Что включается в аудит эмиссии ценнмх бумаг?
16. Что проверяется при аудите вьшлатм дивидендов?
17. Какие видм ценнмх бумаг подлежат аудиту?
18. В чем заключается аудит брокерских операций?
19. Из каких проверок состоит аудит с векселями?
20. Какие операции относятся к трастовьш операциям?
21. В чем заключается залоговме операции банка?
22. Какова цель и задачи аудита вкладнмх операций?
23. Какими внутрибанковскими документами руковод- 

ствуется аудитор при аудите вкладнмх операций?
24. Какие вопросм охватмвает аудит вкладнмх операций?
25. В чем состоит аудит валютнмх операций банка?



Глава 5 
АУДИТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 

КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

К основньш задачам аудита налогообложения коммерче-
ского банка относятся:
• подтверждение правильности полученнмх банком доходов;
• подтверждение правильности включаеммх в себестоимость 

банковских услуг и исключаеммх из налогооблагаемой 
базм расходов;

• подтверждение правильности расчета суммм прибмли 
до налогообложения доходов и расходов, относиммх на фи- 
нансовме результатм;

• подтверждение правильности осувдествленннх банком рас- 
ходов за счет прибнли после уплатн налогов и других обя- 
зательннх платежей;

• проверка правильности сроков исчисления и уплатн на- 
логов в бюджет1.

5.1. АУДИТ НАЛОГА НА ПРИБЬШЬ БАНКА
Аудит налога на прибнль коммерческого банка включает

следуювдие видн проверок.
1) проверка соответствия расчета налога имеювдейся зако-

нодательной базе:
• расчета налогооблагаемой базн;
• применяемнх льгот по налогу на доходн банка;
• используемнх ставок налога;

1 Казимагомедов А.А. Особенности налогообложения коммерческих 
банков / /  Материалн II Всероссийской научно-практической кон- 
ференции «Теория и практика налоговнх реформ», г. Махачкала, 
28.11.2014. Махачкала: Изд-во ДГУ, 2014. С. 84-91.
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• порядка исчисления налога и соблюдения сроков его 
уплатм в бюджет;

• организации бухгалтерского учета налога на доходн банка 
и производимнх проводок.
2) проверка правильности расчета налога от фактического 

дохода по установленньш нормативам правовнми актами.
Для проверки правильности составленного расчета следует:

• сверить его форму за соответствуклций период с отчетно- 
стью банка по прибнлям и убнткам по всем символам до- 
ходов и расходов;

• при совпадении сумм в обеих формах необходимо прове- 
рить, не превншает ли сумма льгот 50% налогооблагаемой 
базн, в случае превьгшения уменьшить показатели строки 5 
расчета, где отражаются льготн по налогу на доход, на это 
превьпнение;

• при проверке иностранного банка, филиала иностранного 
банка или иностранннх участников банка необходимо убе- 
диться в наличии заявления банка о снижении налога с мо- 
мента перевода всего дохода или его части за рубеж;
3) проверка соблюдения банками сроков исчисления 

и уплатн налогов в бюджет.
С целью проверки правильности исчисления и уплатн на- 

логов в бюджет аудитор должен установить:
• соответствие сумм и сроков платежннх поручений и адрес 

расчетно-кассового центра Банка России или территори- 
ального управления Банка России показателям справок 
об авансовнх взносах налога в бюджет;

• соответствие фактически внесенннх авансовнх платежей 
начисленньш суммам, отраженньш по дебету счета 705 
«Использование прибили» и кредиту счета 603 «Прочие 
дебиторн и кредитори»;

• правильность перерасчета по авансовьш взносам налога 
на доходн банков.
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Для этого сверяется справка банка о перерасчете суммм на- 
лога на доходм банка на базе фактически полученного дохода 
за отчетнмй период.

Если сумма авансовмх взносов налога на доходм банка 
больше фактически причитаюш,ейся, то излишне внесеннме 
суммм налога засчитмваются плательшику в счет будувдих 
платежей или возвравдаются ему по его требованию.

Если сумма авансовмх взносов налога на доходм банка 
меньше фактически причитаюш,ихся, то недовнесеннме суммм 
налога должнм бьши бнть довнесенн в бюджет в течение пяти 
дней со дня получения сообвдения от налогового органа.

Аудитор должен проверить, бнло ли платежное поручение 
на сумму довнесения налога в адрес бюджета в указанний 
срок, правильно ли бьши составленн бухгалтерские проводки, 
бнла ли исчислена пеня за все просроченнне дни за счет рас- 
ходов банка, правильно ли исчислена ее сумма и сделана за- 
пись на счетах.

Основной работой аудитора по проверке правильности от- 
ражения в отчетности и подтверждения прибмли становится 
проверка правильности отнесения на прибнль банка в полной 
сумме следуювдих доходов и потерь:
• дивидендов и процентов, полученннх по ценньш бумагам, 

принадлежавдим банку, а также доходов, полученннх от до- 
левого участия в деятельности других банков, предприятий 
и организаций;

• положительннх курсовнх разниц по операциям банка 
в иностранной валюте;

• присужденнмх или признанннх должником штрафов, пени, 
неустоек и других видов санкций за нарушение условий 
договоров, а также доходов от возмевдения причиненннх 
банку убнтков, включая вьшлатн, связанние со страхова- 
нием кредитних рисков;

• сумм, поступивших от работников банка в возмевдение 
убнтков и расходов, понесенннх банком по их вине;

• прибмли банка прошлмх лет, вмявленной в отчетном году;
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• доходов от реализации банком в установленном законода- 
тельством порядке объектов залога и заклада имушества;

• возвратов клиентами ссуд, ранее списаннмх в убьгтки банка;
• других доходов от операций, непосредственно не связаннмх 

с банковской деятельностью, включая доходм от реали- 
зации принадлежаших банку основнмх средств и иного 
имушества.
Непосредственно на финансовме результатм коммерче- 

ского банка влияют следуюшие расходм и потери:
• местнме налоги и сборм, относимме на финансовме резуль- 

татм деятельности банка в соответствии с законодатель- 
ством;

• присужденнме или признаннме штрафм, пени, неустойки 
или другие видм санкций за нарушение банком условий 
договоров, а также расходм по возмегцению причиненнмх 
банком убмтков клиентам;

• некомпенсированнме за счет резерва на возможнме потери 
по ссудам убмтки от списания дебиторской задолженности 
индивидуальнмх заемшиков, по котормм срок исковой дав- 
ности истек, и других долгов, нереальнмх для взмскания;

• убмтки по операциям прошлмх лет, вьшвленнме в отчетном 
году;

• некомпенсированнме потери от стихийних бедствий, 
включая затратн, связанние с предотврашением или лик- 
видацией последствий последних;

• отрицательнне курсовне разницн по операциям банка 
в иностранной валюте;

• судебнне издержки и арбитражнне расходи по делам, свя- 
занньхм с коммерческой деятельностью банка.
Также на финансовне результатн коммерческого банка 

влияют убнтки от хишений, виновники которнх по решениям 
суда не установленн, включая:
• просчетн и недостачи по кассовнм операциям (кроме ва- 

лютних операций);
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• хихцения и растратм по кассовмм операциям (кроме ва- 
лютнмх ценностей);

• убмтки по валютнмм операциям и валютнмм ценностям;
• принятме неплатежнме и фальшивме денежнме билетм 

и монетм;
• хивдения, растратм и другие злоупотребления по инкас- 

сации и перевозке ценностей;
• хивдения, растратм и другие злоупотребления по прочим 

операциям банка (кроме кассовмх, по инкассации и по пе- 
ревозке ценностей);

• утрата ценностей при пересмлке;
• суммм, вьхплаченнме по претензиям хслиентов.

5.2. АУДИТ НАЛОГА НА ИМУ1ЦЕСТВО БАНКА
В ходе аудита налога на имугцество банков проводится

проверка:
• налогооблагаемой базм;
• имувдества, не облагаемого налогом;
• правильности уплатм налога на имувдество в бюджет и его 

отражения в бухгалтерской отчетности.
Аудит налогооблагаемой базьс состоит из следуювдих про-

цедур:
• проверки соответствия расчета налогооблагаемой базм НК 

РФ (гл. 30, 32);
• проверки правильности расчета среднегодовой стоимости 

имувдества. Для этого следует суммировать остатки на ба- 
лансовмх счетах 102, 10701, 10702, 10703, 60103, 601406 
(кредит), 61701, 50604, 701, 70401 (свернутое сальдо), 
70402 (свернутое сальдо) и вмчесть остатки по счетам 
61103 (износ малоценньхх и бмстроизнашиваювдихся пред- 
метов), 30214 (корреспондентские счета в банках-нерези- 
дентах в СКВ (свободно конвертируемая валюта)), 61406 
(по дебету), 16 (заблокированнме счета Внешэкономбанка 
и других банков), по 705 (использование прибмли) и 702.
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Аудит имуцества, не облагаемого налогом, включает:
• сверку сумм, направленнмх банком для дошкольнмх 

и других учреждений образования;
• объектов жилигцно-коммунальной и социально-культурной 

сферм, полностью или частично находявдихся на балансе 
банка и других объектов.
Аудит правилъности уплат и налога на имугқество

в бюджет и его отражение в бухгалтерской отчетности банка
предполагает:
• проверку правильности используемой банком ставки;
• проверку правильности исчислений суммм налога;
• проверку расчета определения суммм налога на имушество 

банка, подлежавдего к взносу в бюджет;
• проверку сроков уплатм налогов (в пятидневньга срок 

со дня, установленного для сдачи бухгалтерского отчета 
за квартал);

• проверку правильности начисления и уплатм налога, для 
чего делается сверка начисленнмх по счету 702 «Операци- 
оннме и разнме расходм», субсчет «Налог на имувдество 
банков», с суммами, отраженнмми по вмписке счета 301, 
субсчет «Налог на имушество банков», а также с суммами, 
прошедшими по счету 603;

• проверку правильности отражения в бухгалтерском учете 
начисления налога на имувдество: Д сч. 702 «Расходм»; 
К сч. 603 «Расходм с дебиторами и кредиторами»; а также 
правильности перечисления налога в бюджет: Д сч. 603 
«Расходм с дебиторами и кредиторами»; К сч. 301 «Корре- 
спондентского счета».

5.3. АУДИТ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ
Аудит налога на добавленную стоимостъ коммерческого

банка включает проверку:
• правильности определения объекта налогообложения;
• правильности исчисления налога;
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5.3. Аудит налога на добавленную стоимостъ

• сроков перечисления налога и правильности отражения его 
в бухгалтерском учете.
Аудит правилъности определения объекта налогообложения 

предполагает, прежде всего, проверку соответствия положе- 
ниям гл. 21 НК РФ.

Затем следует проверить и включение банком в расчет 
по налогу на НДС:
• операций, связаннмх с обравдением денег с целью нумиз- 

матики;
• операций по изготовлению бланков ценгшх бумаг;
• брокерских и других комиссионно-посреднических опе- 

раций банка.
Далее проводится проверка статей расчета «Другие платнме 

услуги» и «Другие налогооблагаемне поступления», а также 
проверяются поступления от реализации ранее купленнмх то- 
варов или ценннх бумаг по цене внше ценн покупки и вклю- 
чений этих сумм в налогооблагаемую базу банка в сумме раз- 
ницн между ценами.

Аудит правилъности исчисления налога на НДС подразуме- 
вает:
• сверку всех статей расчета по налогу на добавленную стои- 

мость;
• сверку их фактического оборота с оборотной ведомостью 

банка и суммами, прошедшими по счету 301 банка; про- 
верку применяемой ставки НДС (6,5% в федеральний 
бюджет и 17,5% в местннй бюджет) при оплате услуг банка 
в виде финансовой помовди, пополнения фондов специаль- 
ного назначения и увеличения прибьши;

• сверку сумм статей расчета НДС с суммами, отраженньми 
по счету 70107 «Доходи банка», символам 107, 113, 116, 
117, 118;

• сверку с корреспондентским счетом банка расчет стоимости 
экспортированннх банком услуг, научно-исследователь- 
ских и опитно-конструкторских разработок за счет банка, 
продажа патентов, лицензий.
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Кроме того, следует проверить журналм регистрации всех 
товаров, работ и услуг, по которьш уплачен НДС (журнал 
№ 1) и журналм всех облагаеммх НДС услуг (журнал № 2). 
Затем рассчитать причитаювдуюся сумму НДС. Для этого 
сумму всех услуг, указанную по итогу в журнале № 2, поде- 
лить на остаток счета 70107 и умножить на сумму НДС по ре- 
гистрационному журналу № 1. Из итога по графе «в том числе 
НДС» (журнал № 2) вмчесть полученную вмше сумму. Полу- 
чается сумма НДС к уплате, которую сравнивают с расчетом.

Аудит сроков перечисления налога на НДС и правилъности 
отражения в учете включает:
• проверку соответствия сроков уплатм действуювдему зако- 

нодательству;
• аудит порядка отражения в бухгалтерском учете исчи- 

сления НДС и его уплатм.
Приреализации комиссионнихуслуг в банке осугцествляются 

проводки:
Д 301
К 603 или 70107 субсчет НДС.
При покупке товаров, по которъш уплачивается НДС:
Д 603 или 604, или другой соответствуювдий счет, субсчет 

НДС;
К 301 или 30114, или 20202, или 20203.
Начисление НДС:
а) на сумму НДС начисленную:

Д 603 субсчет НДС, за реализованнме услуги;
К 603 субсчет НДС начисленньш;

б) закрмтие счета 603:
Д 603 субсчет НДС, полученньш за реализованнме 
услуги (на сумму остатка от проводки «а»);
К 603 субсчет НДС уплаченньш;

в) Д 702;
К 603 субсчет НДС уплаченньш (на сумму остатка 
от проводки «б»).
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5.4. Аудит налога на отчиспения во внебюджетнме фондм

Уплата налога:
Д 603 субсчет НДС начисленньш;
К 301 или 30114 субсчет НДС в инвалюте.

5.4. АУДИТ НАЛОГА НА ОТЧИСЛЕНИЯ 
ВО ВНЕБЮДЖЕТНЬ1Е ФОНДЬ1

Цель аудиторской проверки и источники информации —
удостовериться:
• в правильности расчетов во внебюджетнме фондн;
• своевременности их перечислений по направлениям, опре- 

деленннм действуювдим нормативннм правовнм актам;
• правильности применения расчетннх ставок и льгот при 

исчислении налогов и других платежей, установленннх 
нормативннми актами;

• правильнрсти организации бухгалтерского учета по начи- 
слению и уплате платежей;

• отсутствии нарушений в состоянии расчетов по платежам 
во внебюджетнне фондн и своевременности представления 
их в соответствуювдие органн.
Аудиторская деятелъностъ направлена:

• на вьшвление ошибок при производстве расчетов;
• вьшснение причин их возникновения и недопувдения 

ошибок при последуювдих расчетах;
• вскрнтие причин просрочки платежей.

Источниками информации являются:
• даннне бухгалтерского учета по счету 404 «Средства госу- 

дарственннх внебюджетннх фондов»;
• расчетние ведомости по начислению заработной платн ра- 

ботникам;
• нормативнне документм, определяювдие ставки и льготи 

при производстве расчетов по направлениям платежей;
• объемнме показатели, служавдие базой для исчисления 

и уплатм налогов и других платежей;
• баланс, приложение к балансу «Отчет о финансовнх ре- 

зультатах и их использование» (форма № 2) и другие от-
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четньге формм, в которшх находят отражение показатели
по платежам во внебюджетнме фондм.

5.4.1. Отчисления в Фонд социального страхования 
Российской Федерации

Расчетм с внебюджетнмми фондами регулируются соот- 
ветствуюгцими нормативнмми правовмми актами.

Взнос на социальное страхование рассчитмвается путем 
умножения страхового тарифа (5,4%) на обвдую величину на- 
численного фонда оплатм труда и относится на себестоимость 
продукции.

Расходуются средства фонда на оплату больничнмх листов, 
беременности и родам, пособия на рождение и по уходу до до- 
стижения им возраста полутора лет, пособия на погребение, 
на оплату путевок в санатории и дома отдмха.

5.4.2. Отчисления в Пенсионнмй фонд 
Российской Федерации

Пенсионньш фонд Российской Федерации образован 
в целях обеспечения социального страхования, но в отличие 
от Фонда социального страхования он предназначен для вм- 
платм государственнмх пенсий, пособий по уходу за ребенком, 
оказания материальной помовди престарелмм и нетрудоспо- 
собнмм гражданам и т.д.

Взносм в Пенсионньш фонд РФ суммарно составляют 29% 
начисленной заработной платм, в том числе 28% являются на- 
числениями и включаются в себестоимость, а 1% удержива- 
ется из заработной платм.

5.4.3. Фонд обязательного медицинского страхования
Медицинское страхование создано в Российской Феде- 

рации с целью гарантии гражданам при возникновении опе- 
ративного случая медицинской помовди и проведения про- 
филактических мероприятий за счет средств, накапливаеммх 
в фондах медицинского страхования.
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Контрольнне вопросм

Взносн в Фонд обязательного медицинского страхо- 
вания РФ  составляют в обхцей сложности 3,6% начисленного 
фонда оплатм труда (сч. 40403), включая оплату по договорам 
подряда и поручения, в том числе 0,2% перечисляется в Феде- 
ральньш фонд, а 3,4% — в территориальньш фонд. Эти взносм 
являются начислениями на зарплату, т.е. они включаются 
в себестоимость продукции.

5.4.4. Фонд занятости населения Российской Федерации
Страховой тариф в Фонд занятости Российской Федерации 

установлен для предприятий, организаций и инмх экономи- 
ческих субъектов независимо от форм собственности в раз- 
мере 1,5% начисленной величинн фонда оплатн труда за счет 
всех источников его формирования.

Отчисления в Фонд занятости используются для со- 
циальной завдитм безработннх и их переподготовки.

При проверке состояния расчетов с вншеперечисленнмми 
фондами необходимо проверить правильность начисления, 
своевременность перечисления и порядок учета взносов 
в фондн, не платил ли банк штрафние санкции за несвоев- 
ременное предоставление отчетности, наличие первичннх 
документов.

Кроме того, при проверке правильности начисления на- 
логов и других сборов следует пересчитать налоговую базу 
по каждому из них1.

Контрольнь/е вопрось/

1. Укажите задачи налогообложения банка.
2. Какие видн проверок предшествуют аудиту налога на при- 

бьшь банка?

1 Казимагомедов А.А. Налоги и сборм, уплачиваемме российскими 
коммерческими банками / /  Актуальнне проблемн формирования 
и реализации налоговой политики: материалн Всероссийской на- 
учно-практической конференции, 3 июля 2013 г. Махачкала: Изд-во 
ДГУ, 2013. С. 120-128.
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3. Какие доходм и потери относятся на прибмль коммерче- 
ского банка?

4. Какие расходм и потери влияют на финансовме резуль- 
татм банка?

5. Какие проверки относятся к аудиту налога на имувдество 
банка?

6. Что входит в необлагаемую базу налога на имувдество 
банка?

7. Какие проверки предшествуют аудиту налога на иму- 
вдество банка?

8. Какие проверки включает аудит налога на добавленную 
стоимость?

9. Какие операции банка включаются в расчет по налогу 
на добавленную стоимость?

10. Что сверяет аудитор при аудите правильности исчисления 
налога на добавленную стоимость?

11. Какова цель аудита налога на отчисления во внебюд- 
жетнме фондм?

12. На что направлена деятельность аудитора при проверке 
налога на отчисления в фондм?

13. Что относится к источникам информации при аудите на- 
лога на отчисления во внебюджетнме фондм?

14. На что расходуются средства фонда социального страхо- 
вания Российской Федерации?

15. Для чего предназначен Пенсионньш фонд Российской Фе- 
дерации?

16. Какова цель фонда медицинского страхования Российской 
Федерации?

17. На что расходуются средства фонда занятости населения 
Российской Федерации?



Заключение

В последние годм участились случаи банкротства (несо- 
стоятельности) коммерческих банков. В то время как одной 
из главнмх задач банковского аудита является повмшение 
качества управления банком, необходимо усиление роли 
внешнего и внутреннего контроля и надзора за деятельностью 
коммерческих банков, цель которого — установление реаль- 
ности, полнотм и достоверности предоставляемой финансово- 
бухгалтерской отчетности, соответствие ее действуювдим нор- 
мативнмм правовмм актам.

В условиях внешних санкций и участившихся случаев 
банкротства коммерческих банков все большее значение при- 
обретает квалифицированная помошь со сторонм аудиторских 
фирм — как в отношении ведения бухгалтерского учета, под- 
тверждения досговерности бухгалгерско-финансовой отчет- 
ности, так и в отношении анализа финансово-хозяйственной 
деятельности банков, налогового регулирования.

Банковский аудит, как и аудит вообше, подразделяется 
на внешний и внутренний. Внешний аудит осушествляется 
независиммми аудиторскими организациями, целью котормх 
является подтверждение финансово-хозяйственного поло- 
жения коммерческого банка.

Внутренний аудит можно рассматривать как систему мер 
безопасности банка с целью обеспечения завдитм интересов 
вкладчиков, клиентов, достижения положительнмх финан- 
совмх результатов в коммерческой деятельности банка. Внут- 
ренний аудит организационно представлен как структурное 
подразделение банка и подчиняется руководителю банка. Он 
включает совокупность планов банка, методов и процедур, 
применяеммх внутри него для зашитм активов, увеличения 
прибмли, обеспечения четкого вьгаолнения указаний руко- 
водства коммерческого банка.
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Заключение

Аудиторское заключение должно состоять из трех частей — 
вводной, аналитической и итоговой.

Вводная часть представляет обвдие сведения об ауди- 
торской фирме (аудиторе).

В аналитической части должнм бмть изложенм сувде- 
ственнме аспектм, вьшвленнме в ходе проверки соблюдения 
нормативнмх правовмх актов, состояния бухгалтерского учета 
и отчетности по совершаеммм банковским операциям, вьгаол- 
нения обязательнмх экономических нормативов, качества 
управления, в том числе состояния внутреннего контроля, 
других положений, определяеммх федеральньши законами, 
нормативнмми актами Банка России и уставом коммерче- 
ского банка.

Итоговая часть аудиторского заключения представляет 
собой мнение аудиторской фирмм (аудитора) о достоверности 
годового отчета коммерческого банка, включая его бухгал- 
терский баланс и отчет о прибмлях и убнтках. Точка зрения 
о достоверности бухгалтерской отчетности может бнть внра- 
жена в форме положительного, положительного с оговорками 
или отрицательного аудиторского заключения. Мнение ауди- 
торской фирмм о достоверности бухгалтерской отчетности 
банка должно бмть внражено так, чтобн этому банку и заин- 
тересованньш пользователям бьшо очевидно и понятно содер- 
жание вмвода, сделанного аудиторской фирмой.

Руководители аудиторских фирм и аудиторн несут ответ- 
ственность за подтверждение отчетности коммерческого банка 
в порядке, установленном для должностннх лиц, имеювдих 
право подписи бухгалтерско-финансовнх документов.



Тесть!

1. Метод признания доходов, которьш применяется в ком- 
мерческом банке:

а) кассовьш метод;
б) метод начислений;
в) иной вариант признания дохода.

2. Депозитнне (вкладнме) операции банка являются:
а) активнмми;
б) пассивньши;
в ) иной вариант ответа.

3. Банк, проработавший в течение одного года с момента 
получения лицензии на проведение банковских операций, 
вести операции по вкладам физических лиц:

а) может;
б) не может;
в) может через один год.

4. Особенность содержания договора банковского вклада 
физического лица состоит:

а) в публичности содержания договора, обеспечиваюшей 
равнме условия для вкладчиков;

б) в конфиденциальности содержания типа договора;
в) в эксклюзивной разработке договора для каждого вклад- 

чика.

5. Обязательному аудиту подлежат:
а) ун иверсальнм е банки;
б) специализированнме банки;
в) все банки;
г) вмборочно, по усмотрению Банка России.
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6. Независимость и объективность ауднтора не считаются 
нарушенньши в случае, когда:

а) аудитор оказнвал услуги по восстановлению и ведению 
бухгалтерского учета, составлению отчетности проверяемого 
банка;

б) аудитор является учредителем, собственником, акцио- 
нером, руководителем или иньш должностньш лицом прове- 
ряемого банка;

в) аудитор состоит в близком родстве с учредителями, соб- 
ственниками или руководителями проверяемого банка;

г) аудитор оказмвал управленческую услугу по обучению 
персонала проверяемой кредитной организации пользованием 
компьютерной системой.

7. Итогом работн внешнего аудитора является:
а) справка;
в) письменное аудиторское заключение;
б) акт;
г) устное аудиторское заключение.

8. Оценка системь* внутреннего контроля коммерческого 
банка осухцествляется:

а) для оценки и планирования масштаба аудита;
б) для получения обтей информации о банке;
в) для определения жизнеспособности и возможности бан- 

кротства банка.

9. Оценка состояния системм внутреннего контроля явля- 
ется задачей:

а) внутрибанковского аудита;
б) внешнего аудита;
в) не относится к задаче банковского аудита.

10. Законодательно создание службм внутрибанковского 
аудита предусмотрено:

а) в обязательном порядке;
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б) носит рекомендательньш характер;
в) вообгце не предусмотрено.

1 1 .  Из перечисленнмх положений не влияет на степень 
риска непогашения вмданнмх банком кредитов:

а) финансовое положение заемвдика;
б) своевременность и полнота обслуживания долга;
в) наличие резерва на возможнне потери по кредитам.

12. Коммерческие банки открмвают счета НОСТРО  
и ЛОРО с целью:

а) ускорения расчетов;
б) охвата большего числа клиентов;
в) налаживания отношений с банками-конкурентами.

13. Из перечисленнмх видов расчетов не входят в систему 
безналичного денежного оборота расчетм:

а) платежнмми поручениями;
б) денежньши средствами из кассм банка;
в) аккредитивами;
г) инкассовьши поручениями.

14. Документм, которме будут отраженм на счетах внеба- 
лансового учета банка:

а) расчетнме документм, не оплаченнме в срок;
б) расчетнме документм с нарушеннмм порядком оформ- 

ления;
в) расчетнме документм, оплата по котормм незаконна.

15. Система банковского аудита не включает в себя:
а) внешний аудит;
б) внутренний аудит;
в) ревизию.
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16. Инициативность проведения аудиторской проверки 
подразделяется:

а) на обязательнмй и инициативнмй аудит;
б) на содержательнмй и сравнительнмй;
в) на принудительньш и доверительнмй.

17. Аудиторское заключение не включает в себя ... часть.
а) вводную;
б) аналитическую;
в) итоговую;
г) последовательную.

18. Имушество стоимостью вмше 100 МРОТ со сроком 
использования более одного года — это:

а) основнме средства;
б) привлеченньхе средства;
в) заемнме средства.

19. Уставнмй фонд коммерческого банка не может фор- 
мироваться:

а) материальнмми и нематериальньши активами;
б) драгоценньши металлами и камнями;
в) ценньши бумагами и иностранной валютой.

20. Возможно ли пополнение резервного фонда за счет 
взносов акций учредителей банка?

а) да;
б) нет.

21. Чек должен бмть предъявлен к оплате в учреждение 
банка в течение:

а) 15 дней, не считая день его вмдачи;
б) 20 дней, не считая день его вьвдачи;
в) 10 дней, не считая день его вмдачи.

22. Аккредитив может бмть отзьюнмм или безотзмвнмм.
а) нет;
б) да.
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23. Корреспондентские счета открьюаются:
а) коммерческим банкам;
б) небанковским организациям;
в) всем.

24. Входит ли в обязанности аудитора проверка последо- 
вательности осуш,ествления кассовмх операций?

а) нет;
б) да.

25. В аудит операций по акционированию коммерческого 
банка не включается:

а) эмиссии банками ценннх бумаг;
б) аудит вьшлатн дивидендов;
в) внплата процентов по вкладам.

26. Относится ли к трастовьш операциям банка участие 
в эмиссии ценннх бумаг клиента?

а) да;
б) может бнть;
в) нет.

27. ... имеет право вьшускать депозитнне и сберега- 
тельнне сертификатн.

а) центральньш банк;
б) коммерческие банки;
в) небанковские организации;
д) все.

28. Является ли задачей аудита налогообложения ком- 
мерческого банка подтверждение правильности полученннх 
им доходов?

а) может бить;
б) нет;
в) да.
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29. Аудит налога на имушество, не облагаемого налогом, 
не включает:

а) сверку сумм, направленнмх банком для дошкольнмх 
и других учреждений образования;

б) сверку доходов и расходов банка.

30. В расчет по налогу на НДС включаются операции, 
связаннме с обравдением денег с целью нумизматики.

а) нет;
б) да.

31. Средства фонда социального страхования Российской 
Федерации расходуются:

а) на оплату больничнмх листов, беременности и родов;
б) на пособия по инвалидности;
в) на оплату пенсий и пособий.

32. Пенсионнмй фонд Российской Федерации образован 
в целях оказания материальной номоши престарелмм и не- 
трудоспособнмм гражданам.

а) да;
б) в отдельнмх случаях;
в) нет.

33. Фонд обязательного медицинского страхования со- 
здан в Российской Федерацин с целью:

а) оплатм санаторно-курортного лечения населения;
б) гарантии гражданам при возникновении оперативного 

случая медицинской помоши;
в) проведения амбулаторного лечения населения.

34. Фонд занятости населения Российской Федерации 
используется:

а) для социальной зашитм безработнмх;
б) для оплатм отпускнмх по беременности и родам;
в) для стипендий студентам.



Ответм на тесть!

1а; 26; Зв; 4а; 11в; 12а; 13б; 14а; 15в; 16а; 17г; 18а; 196; 20а; 
21в; 226; 23а; 246; 25в; 26а; 276; 28в; 29а; 306; 31а; 32а; 336; 34а.
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Письмо-обязательство о согласии на проведение аудита
Наименование клиента

Приложение 1

Руководитель клиента

(Ф. И. О.)
Наименование аудиторской фирмм

Руководитель аудиторской фирмм 

(Ф. И. О.)

Письмо-обязательство о согласии на проведение аудита 
Глубокоуважаемьш______________________  !

Вм обратились к нам с нросьбой о проведении обязатель- 
ного аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности в составе 
_____________________________за 2 0  финансовьш год.

Настоягцим письмом мм подтверждаем наше согласие 
и наше понимание данного задания. Аудит будет проведен 
нами с целью вмражения мнения о достоверности финан- 
совой (бухгалтерской) отчетности и соответствии порядка 
ведения бухгалтерского учета законодательству Российской 
Федерации.

Мм будем проводить аудит в соответствии с федеральньхми 
правилами (стандартами) аудиторской деятельности.

Эти стандартм требуют, чтобм мм планировали и прово- 
дили аудит с целью обеспечения разумной уверенности в том, 
что финансовая (бухгалтерская) отчетность не содержит су- 
шественнмх искажений.

Аудит проводится на вмборочной основе и включает в себя 
изучение на основе тестирования доказательств, подтверж- 
даювдих числовме значения в финансовой (бухгалтерской)
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отчетности и раскрштие в ней информации о финансово- 
хозяйственной деятельности. Аудит также включает оценку 
применяеммх принципов и методов бухгалтерского учета, 
правил подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности, 
определение основньгх оценочньгх значений, сформированньгх 
руководством аудируемого лица, а также оценку обшей формм 
представления финансовой (бухгалтерской) отчетности.

В связи с тем, что в ходе аудита применяются вмборочнме 
методн и тестирование, и в связи с другими присугцими ау- 
диту ограничениями, наряду с ограничениями, присушими 
любой системе бухгалтерского учета и внутреннего контроля, 
сувдествует неизбежнмй риск того, что некоторне, даже сувде- 
ственнне, искажения могут остаться необнаруженньши.

В дополнение к аудиторскому заключению, содержавдему 
наше мнение о достоверности финансовой (бухгалтерской) от- 
четности, мн планируем предоставить Вам отдельное письмо 
(отчет, письменную информацию), касаювдееся любнх заме- 
ченнмх нами сувдественннх недостатков в ведении бухгалтер- 
ского учета и в системе внутреннего контроля.

Напоминаем, что в соответствии с законодательством Рос- 
сийской Федерации ответственность за подготовку финан- 
совой (бухгалтерской) отчетности, в том числе за раскрнтие 
в ней необходимой информации, несет руководство вашего 
банка.

Это включает ведение бухга.1 терского учета в соответствии 
с требованиями законодательства Российской Федерации, на- 
личие и надлежавдую работу средств внутреннего контроля, 
внбор и применение учетной политики, а также мерм по со- 
хранности и надлежавдему использованию активов банка. Нам 
потребуются от руководства банка официальнне письменнне 
подтверждения, касаювдиеся наиболее важннх разъяснений 
и заявлений, сделаннмх в связи с аудитом.

Надеемся на сотрудничество и на то, что нам будут предо- 
ставленн любме записи, документация и иная информация, 
запрашиваемая в связи с аудитом. Средства за проведение
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аудита, вьшлачиваемме на основе счетов, которне будут вн- 
ставляться по мере оказания услуги, рассчитнваются исходя 
из времени, затраченного специалистами на вьшолнение за- 
дания, и включают покрнтие командировочннх расходов. 
Почасовая оплата варьируется в зависимости от уровня от- 
ветственности используемнх специалистов, их опнта и квали- 
фикации.

Данное письмо считается действительннм в будувдем 
до тех пор, пока оно не будет изменено или заменено другим 
либо его действие не будет прекравдено.

Просим вас подписать и вернуть прилагаемий экземпляр 
данного письма в подтверждение того, что оно соответствует 
вашему пониманию договоренности о проведении нами ау- 
дита финансовой (бухгалтерской) отчетности вашего банка.

Наименование аудиторской
ф ирм н____________ _____ ________________
Руководитель аудиторской фирмн

(должность, Ф. И. О.)

(подпись, дата)

С условиями проведения аудиторской проверки достовер- 
ности бухгалтерской отчетности согласнн.

Наименование клиента__________________________
Руководитель клиента___________________________

(должность, Ф. И. О.)

(подпись, дата)
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Договор об оказании аудиторских услуг
г. Махачкала 11 января 2018 г.

ООО АФ «Аудит», именуемое в дальнейшем Аудитор,
в лице генерального директора___________________________,
действуюшего на основании Устава, с одной сторонм, и ОАО 
КБ «Актив», именуемое в дальнейшем Заказчик, в лице пред-
седателя правления_____________________________________ ,
действуюш,его на основании Устава и Положения о прав- 
лении, с другой сторонм, заключили настояший договор о ни- 
жеследукмдем.

1. Заказчик поручает, а Аудитор принимает на себя обяза- 
тельства по даче заключений по финансовмм отчетам Заказ- 
чика за 2018 год.

2. Срок дачи заключений по финансовьш отчетам: 28 фев- 
раля 2019 г.

3. Стоимость оказмваеммх услуг составляет: 300 000 
(триста тмсяч) рублей.

4. Расчетм между сторонами производятся в следуювдем 
порядке:

— аванс в размере 150 000 тмс. руб. оплачивается в те- 
чение пяти дней со дня заключения настояшего договора;

— 150 000 тмс. руб. оплачивается в течение трех дней 
со дня подписания акта вьшолненнмх работ.

5. Заказчик обязуется:
— предоставлять Аудитору даннме по оперативному бух- 

галтерскому учету, документм, планм, приказм, а также иную 
необходимую документацию;

— вмделять рабочие места для работников Аудитора, 
шкаф-сейф для хранения документов;

— оплачивать оказмваемме услуги в соответствии с усло- 
виями настоягцего договора.
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— обеспечить при необходимости присутствие своих мате- 
риально ответственнмх лиц, печатание подготовленнмх Ауди- 
тором документов;

6. Аудитор обязуется:
— соблюдать правила внутреннего распорядка пред- 

приятия Заказчика;
— применять при оказании услуг законнме и объективнме 

методм и средства, подкреплять вмводм документально;
— не разглашать вьшвленнме в ходе работм или сооб- 

шеннме ему даннме, являювдиеся информацией конфиденци- 
ального характера или составляюшие коммерческую тайну.

7. Особне условия по договору: отсутствуют.
8. За неисполнение или ненадлежашее исполнении своих 

обязанностей по настояшему договору сторонн несут ответ- 
ственность, предусмотренную действукнцим законодатель- 
ством.

9. Спорн между сторонами разрешаются путем перего- 
воров.

10. В случае невозможности разрешения споров мирннм 
путем они разрешаются в порядке, установленном дей- 
ствуюшим законодательством.

11. Настояший договор вступает в силу с момента подпи- 
сания, составлен в двух экземплярах.

12. Юридические адреса сторон.

Аудитора:_____________________________________________
Заказчика:

Подписи, печати



Приложение 3

Действия аудитора на стадии предварительного 
планирования при вмборе банка-клиента

№
п/п

Предполагаемне 
вопросн  

для рассмотрения

Источники
информации

Аудиторские
процедурн

1 Характеристика 
специфики дея- 
тельности банка- 
клиента, суодество- 
вания дочерних 
и зависимнх орга- 
низаций

У чредительнне 
документн, инфор- 
мация СМ И и ор- 
ганов статистики, 
статистическая 
отчетность банка, 
список дочерних 
и зависимнх орга- 
низаций

Собеседование 
с руководством 
банка, визуальньш 
осмотр, анализ 
статистических 
отраслевнх данннх  
и статистических 
данннх банка 
с целью анализа 
для внявления 
нетипичннх опе- 
раций и обстоя- 
тельств, идентифи- 
кация структурних 
подразделений 
и фиалов банка

2 Изучение струк- 
турн уставного 
капитала, состава 
учредителей и ак- 
ционеров (права 
собственности)

Устав, учреди- 
тельнне доку- 
ментн, протоколн 
заседания совета 
директоров, со- 
браний акцио- 
неров, другие 
аналогичнне 
документн, реги- 
страционнне сви- 
детельства

Собеседование 
с руководством 
банка, анализ 
правоустанав- 
ливаюших доку- 
ментов
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Продолжение таблици

№
п /п

Предполагаемне 
вопросн  

для рассмотрения

Источники
информации

Аудиторские
процедурьх

3 Изучение ор- 
ганизационно- 
управленческой 
структурн банка- 
клиента, видов 
деятельности 
и технологических 
особенностей

Учредительнне 
документн, па- 
тентн, лицензии, 
статистическая, 
внутренняя отчет- 
ность банка и рас- 
порядительнме 
документн, све- 
дения, полученнме 
из бесед с руко- 
водством и испол- 
нительннм персо- 
налом организации

Анкетирование 
и собеседование 
с руководством 
банка, визуальнмй 
осмотр

4 Ободая оценка 
финансового со- 
стояния банка- 
клиента. Анализ 
уровня рентабель- 
ности

Бухгалтерская 
(финансовая) от- 
четность

Экспресс-анализ, 
аналитические про- 
цедурм

5 Анализ взаи- 
моотношений 
с налоговнми ор- 
ганами, банками, 
поставвдиками, 
клиентами, Банком 
России и другими 
партнерами. Озна- 
комление с основ- 
нмми группами 
клиентов

Актм проверок на- 
логовнх и других 
проверяювдих 
органов, бухгал- 
терская отчет- 
ность, материалн 
проверок Банка 
России, иски 
и другие юри- 
дические дела 
в судах, арби- 
тражах

Собеседование 
и документальннй 
анализ, собесе- 
дование с парт- 
нерами, пись- 
меннме запросм  
клиентам банка 
правоустанав- 
ливаювдих доку- 
ментов
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Окончание таблици

№
п/п

Предполагаемме 
вопросн  

для рассмотрения

Источники
информации

Аудиторские
процедурн

6 Обвдий анализ 
системм бухгалтер- 
ского учета и внут- 
рихозяйственного 
контроля

Бухгалтерская 
отчетность, 
учетная поли- 
тика, внутренние 
положения, 
должностнне ин- 
струкции, отчетн 
служби внут- 
реннего контроля

Анкетирование, 
собеседование 
и анализ методо- 
логических по- 
ложений учетной 
политики

7 Изучение порядка 
распределения 
прибьши, оста- 
юшейся в распо- 
ряжении банка, 
принципов фор- 
мирования оплатм 
труда персонала 
банка

Бухгалтерская 
отчетность, 
учетная поли- 
тика, внутренние 
положения, 
должностнне ин- 
струкции

Анкетирование, 
документальншй 
анализ, собеседо- 
вание и анализ ме- 
тодологических по- 
ложений учетной 
политики



Приложение 4

Примерньш перечень документов при проведении 
банковского аудита

1. Информация, касаювдаяся организационно-правовой 
формм и организационной структурм банка.

2. Вмдержки или копии учредительнмх документов банка, 
а также необходимьхх юридических документов, соглашений 
и протоколов.

3. Информация об отрасли, экономической и правовой 
среде, в которой банк осувдествляет свою деятельность.

4. Информация, отражаювдая процесс планирования, 
включая программм аудита и любме изменения к ним.

5. Доказательства понимания аудитором систем бух- 
галтерского учета и внутреннего контроля (описания, во- 
просники, схемм документооборота или их комбинации).

6. Доказательства, подтверждаювдие оценку неотъемле- 
мого риска, уровня риска средств контроля и любме коррек- 
тировки этих оценок.

7. Доказательства, подтверждаювдие факт анализа ауди- 
тором работм аудируемого лица по внутреннему аудиту и сде- 
ланнме аудитором вмводм.

8. Анализ финансово-хозяйственнмх операций и остатков 
по счетам бухгалтерского учета.

9. Анализ наиболее важнмх экономических показателей 
и тенденций их изменения.

10. Сведения о характере, временньгх рамках, объеме ауди- 
торских процедур и результатах их вьгаолнения.

11. Доказательства, подтверждаювдие, что работа, вмпол- 
ненная работниками аудитора, осувдествлялась под контролем 
квалифицированнмх специалистов и бмла проверена.

12. Сведения о том, кто вмполнял аудиторские процедурм, 
с указанием времени их вмполнения.

13. Подробная информация о процедурах, примененнмх 
в отношении финансовой (бухгалтерской) отчетности подраз-
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делений банка и (или) дочерних организаций, проверявшихся 
другим аудитором.

14. Копии сообшений, направленньгх другим аудиторам, 
экспертам и третьим лицам и полученнмх от них.

15. Копии писем и телеграмм по вопросам аудита, дове- 
деннмм до сведения руководителей аудируемого лица или 
обсуждавшимся с ними, включая условия договора о про- 
ведении аудита или вьшвленнме сушественнме недостатки 
системм внутреннего контроля.

16. Письменнме заявления, полученнме от аудируемого 
лица.

17. Вмводьг, сделаннме аудитором по наиболее важньтм во- 
просам аудита, включая ошибки и необмчнме обстоятельства, 
которме бмли вмявлеим аудитором в ходе вмполнения про- 
цедур аудита, и сведения о действиях, предпринятмх в связи 
с этим аудитором.

18. Копии финансовой (бухгалтерской) отчетности и ауди- 
торского заключения.



Приложение 5.
Федеральнь|й закон от 30.12.2008 № 307-Ф3 

«Об аудиторской деятельности»

Приложение 6.
Положение о Плане счетов бухгалтерского учета для 
кредитнмх организаций и порядке его применения, 

утв. Банком России 27.02.2017 № 579-П

Приложение 7.
Приказ Минфина России от 09.01.2019 № 2н «О введении 

в действие международнмх стандартов аудита 
на территории Российской Федерации и о признании 

утратившими силу некоторьж приказов Министерства 
финансов Российской Федерации»

Приложение 8.
Указание Банка России от 28.02.2019 № 5087-У «О внесении 

изменений в Положение Банка России от 27 февраля 
2017 года № 579-П "О Плане счетов бухгалтерского учета 
для кредитнь1х организаций и порядке его применения"»
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Вь1 можете заказать любую нашу книгу в издатель- 
стве с доставкой на дом. Вмбирайте и заказмвайте 
нужнью вам книги на сайте т * г а - т .р ц  
Авторам ИНФРА-М предоставляется скидка -  20% на 
любую книгу из нашего ассортимента.

Варпанть! аоставкп:
Ви можете самостоятельно получить заказ в Москве 
в нашем офисе. В этом случае вь1 экономите на курь- 
ерской доставке.
Самовмвоз должен бмть обязательно согласован с 
менеджером при подтверждении заказа.

Пункт вшдачи заказов: 
г. Москва, ул. Полярная Д.31В стр.1 

Режим работьк понедельник-пятница с 9:00 до 18:00.

О суш ествляется  тол ько  по М оскве и М осковской 
области.
Стоимость доставки (до 5-ти кг или не более 12 эк- 
земпляров) по Москве —  250 руб.
Стоимость доставки по Московской области —  
250 руб. до МКАД, далее 30 руб. за каждмй километр. 
Удобное время доставки ви можете согласовать 
с менеджером курьерской службм при подтверж- 
дении заказа.
Заказь! с в ь 1ше 5-ти кг оф орм ляю тся Почтой России 
или сам овь 1возом из редакции.

Срок доставки российской почтой обмчно составляет 
от 2 до 6 недепь в зависимости от удаленности ре- 
гиона доставки. Срок доставки авиапочтой, как пра- 
вило, меньше и составляет от 1 до 3 недель. 
Стоимость доставки зависит от региона (расстояния), 
веса товаров, стоимости заказа (страховой сбор) 
и опредепяется официальнмми тарифами Почтм 
России, При попучении посьтки на почте вам не при- 
дется делать никаких дополнитепьнь!х вьтпат.
Закази весом до 2 кг отправпяются заказной банде- 
ролью. Заказм весом от 2 до 10 кг отправляются по- 
сьткой.

АШП КОНТАКТЬ!

По всем  вопросам  в ь 1 можете обраидаться к на- 

шему специалисту отдела продаж:

Л обановой Ирине Александровне 

по электронной почте 1оЬапоуа_1а@ т?га-т.ги 

или по тепеф ону 8 (495) 280-33-86 доб. 222
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